MAY 13, 2000 TO MAY 19, 2000

ARCHIVE CONTENTS ( Click on topics to go to articles): 

an Rafael - Coast Writers Syndicate, 5/17/00 by Phil Graff © 2000


What happened in the final days of the Gulf War?
BY SEYMOUR HERSH © 2000 New Yorker 5/22/00



by Vince Lodato

by Vince Lodato

by Virginia McCullough, BayCities Observer CLICK.

Mardeusz continues challenge of Marin courts' jurisdiction. Judge Verna Adams contradicts herself on bench. Marin DA fails to protect child, continues to prosecute mother. Why? Many theories abound.

San Rafael - Coast Writers Syndicate, 5/17/00 by Phil Graff © 2000

Carol Mardeusz, alleged by DA Paula Kamena to be guilty of the "crime" of "attempted child abduction" of her own child, Haleigh (for whom she holds the only valid custody order, per court records), appeared before Judge Verna Adams Wed, May 17.

For months, Mardeusz has consistently asserted a claim of "once in jeopardy," and challenged the court's jurisdiction, based upon procedurally flawed prosecution by District Attorney Paula Kamena and deputy DA Kelly Vieira. A judge cannot acquire jurisdiction simply by claiming that she has it. Once challenged, the court must prove its jurisdiction. To date, Mardeusz has not received any proof.

Mardeusz has also challenged Judge Adams for bias. At today's hearing, Adams stated that since no disqualification determination had been received, she could not act. Adams noted today's appearance was only because the date had been set by a previous judge, and she could not change it.

Mardeusz objected to jurisdiction, as she's done throughout. Judge Adams, having stated that she had no authority to act, overruled Mardeusz's objection, thereby exercising authority she'd said she didn't have - a very neat trick.

Nor has the court followed the law with respect to timely prosecution. Mardeusz was never arraigned, and the grand jury proceeding which supposedly indicted her was so seriously flawed, that deputy DA Kelly Vieira and DA Paula Kamena could eventually face prosecution for unethical, even criminal acts. Many observers view these  proceedings as an incredibly misguided effort to jail Mardeusz, a mother with no criminal record, while protecting Leo Magers, an admitted drug and alcohol abuser and accused girl-friend beater (affidavit from a previous girlfriend, not Mardeusz). Magers is a man who, according to affidavits, threatened to ".kill [Mardeusz] and all [her] brats."  Reports in the Magers/Mardeusz file clearly indicate that Leo Magers
should not have unsupervised visitation with Haleigh Magers-Mardeusz, let alone custody. Other papers in the file show that Mardeusz holds the only valid custody order in existence.

Yet, Paula Kamena and Kelly Vieira continue to persecute Carol Mardeusz, while not only failing to prosecute Leo Magers, but actually ordering evidence against him destroyed.

Why? And why did Novato police enter Mardeusz's home without a valid warrant? Why, at the time, was Mardeusz's assigned public defender, Mark Davis, unable to obtain a copy of the supposed warrant - a warrant which apparently did not exist until after the fact, and which was altered in a highly suspicious manner when it finally did appear? Why did Mardeusz's repeated appeals to the Attorney General go unanswered? And why did the AG later enter the case to protect the DA, rather than see that truth and justice is served?

Speculation can run rampant, and there is more than a little factual evidence to support many theories. Could this persecution be because it is essential for Marin and Sonoma authorities to jail Mardeusz, or convict her of some crime, in order to discredit her potential testimony regarding Richard Allen Davis and the kidnapping of Polly Klaas? Such testimony, which would indicate that Davis may not have acted alone, could make the police, the sheriff and the FBI look pretty foolish. Could her persecution be because Mardeusz was asked by officials to falsify a transcript she did while a court reporter? Or could it be that there is a pedophile ring, operating in Marin and Sonoma,
which has connections to high places? If so, it would not be the first time that highly placed officials were implicated in child pornography and molestation.

Could it be that judges and attorneys are protecting their own kind from responsibility for error, or abuse of authority? Is Sonoma county attorney Catherine Conner using her connections to keep herself from being prosecuted for falsifying official records, as is suggested by the files? All of these theories, and more, could be suggested by the record to date, and a good investigator may be able to prove them.

But Mardeusz does not need to speculate on theories. Whatever she or others may suspect, or even be able to prove, Mardeusz' case against the Marin DA is so strong that while reporters and investigators may wish to follow every other lead, Mardeusz needs only to stick to the provable facts in her case: 

1.  Deputy DA Kelly Vieira, seeing that she was losing her previous case, re-filed a nearly identical case against Mardeusz. This is sort of like starting a race, and once you see you are losing, re-starting the same race. However, Mardeusz points out that the overlap of Vieira's two cases created a form of double jeopardy called "once in jeopardy," and for this reason alone, Mardeusz maintains the case against her is required to be dismissed.

2.  Deputy DA Vieira misled the Grand Jury, by presenting only part of the complete evidence in the case. Failure to present all the evidence to the Grand Jury.  This is prosecutorial misconduct. Mardeusz filed a timely objection, which has not been adequately answered by the DA.

3.  DA Kamena's office failed to bring their case to trial within the time prescribed by law. Mardeusz has never waived her right to speedy trial within 60 days. The DA blew the time limits, and the Marin judicial system is apparently cooperating with the DA by pretending that there is no limit, or that somehow, it hasn't started yet, over 160 days later(!).

4.  Every judge who's heard the case so far appears to have collaborated with the DA in some manner. It appears they are now pulling out all stops to convict Mardeusz, fairly or unfairly, because if they fail to do so, liability of the county, the DA, and the judges individually could be horrendous. For this reason alone, Mardeusz's motion to disqualify every Marin judge is eminently sensible. How can she get a fair trial by any
official who is connected with the system which stands to lose if she is not convicted?
The truly horrendous aspect of this situation is that this sort of thing goes on all the time, but most people don't know it. It's just that in this case, Mardeusz had enough legal background to stand up to the system, and the system is doing all it can to eliminate her.

The recent recall movement was not started by Mardeusz, or any one person. It is the logical extension of massive dissatisfaction with systemic corruption and cronyism found, not only in the family courts, but also in criminal courts, probate courts, trusteeships and conservatorships. There are small groups of such citizens meeting throughout the county - indeed, throughout the state - to voice their concerns, and to plan how to recapture control of a judiciary which is clearly out of control. The Broom Marches, started in Marin, are being duplicated in other areas. Citizens' Watch Committees and review boards are forming. Recalls and impeachments are being planned. The people have had enough, and they are on the march.

# # #

© 2000 Coast Writers Syndicate
707 823-9059


An extraordinary display of the Aurora Borealis, around midnight GMT, on
April 6th 2000, has been said, by the BBC, to coincide with a period of enhanced, solar sunspot-activity, in which an increase in the electrical charge of the solar wind would be expected to produce ionospheric effects of this nature.

The cycles of sunspot-activity, however, are several years in length, and no other, comparable display of the Aurora Borealis (Northern Lights) has been noted during the current active phase.  The Royal Greenwich Observatory (Nautical Almanac) furthermore, has not been able to confirm that any temporary increase in the electrical charge of the solar wind was noted on the night in question.

Until such confirmation is received, it might be worth bearing in mind that, according to Vankin and Whalen ("Conspiracies", Parragon, 1998) "200 miles east of Anchorage, Alaska, near the town of Gakona, the Pentagon has erected a powerful transmitter designed to beam more than three gigawatts of energy into the upper reaches of the atmosphere."

Vankin and Whalen continue: "Known as Project HAARP (High-frequency
Active Auroral Research Program) the $30 million experiment involves the
world's largest 'ionospheric heater', a prototype device designed to zap the skies hundreds of miles above the earth with high-frequency radio waves.

"Why", Vankin and Whalen go on, "irradiate the charged particles of the ionosphere (which, when energized by natural processes, make up the lovely and famous phenomenon known as the Northern Lights)?

"According to the U.S. Navy and Air Force, co-sponsors of the project," Vankin and Whalen tell us, "its purpose is to observe the complex, natural variations of Alaska's ionosphere and to develop new communications and surveillance technologies which will enable the military to send signals to nuclear submarines and to peer deep underground."

As Vankin and Whalen also say, however, opponents of HAARP, believe that its applications may range "from Star Wars missile-defense schemes to weather-modification plots, and perhaps even mind-control experiments."  The evidence for these doubts, about the Pentagon's intentions, consists essentially of a patent (#4 686 605) held, since the Reagan era, by ARCO Power Technologies Inc. (APTI) the ARCO subsidiary contracted to build the HAARP facility.  This patent describes the invention, by Texas physicist, Bernard J Eastlund, of a "fantastic offensive and defensive weapon" (Vankin and Whalen quoting Eastlund) which "would heat plumes of charged particles in the ionosphere...making it possible to selectively disrupt the microwave transmissions of satellites and cause interference with, and even total disruption of, communications over a large portion of the would also facilitate missile or aircraft destruction, deflection or confusion by lifting large regions of the atmosphere to an unexpectedly high altitude."

Vankin and Whalen also say: "the patent states that weather modification is possible by... altering upper atmospheric wind-patterns or altering solar absorption patterns, through the construction of one or more plumes of particles which will act as a lens to focus vast amounts of sunlight on selected portions of the earth."

The remarkable red and green auroral plumes, which were seen, throughout
the eastern portion of the northern hemisphere, on the night of April 6th last, certainly require, in my opinion, some more quantitative and time-specific explanation than the bald statement that "we are going through a period of enhanced sunspot-activity".


15 May 2000. Thanks to Seymour Hersh and The New Yorker.
Source: Hardcopy The New Yorker, May 22, 2000, pp. 49-82.



What happened in the final days of the Gulf War?





Barry McCaffrey has the best resume of any retired combat general in the United States Army. The son of a distinguished general, he attended Phillips Academy, in Andover, Massachusetts, and West Point, and in 1966 was assigned to South Vietnam as a platoon leader. He served two combat tours, winning two Distinguished Service Crosses, two Silver Stars, and three Purple Hearts. He returned from Vietnam with a shattered left arm, which was saved only after two years of operations and rehabilitation. McCaffrey's career continued to be exemplary: he earned a master's degree, taught at West Point, and, as he moved up through the ranks, became an outspoken leader within the Army for women's rights and the rights of minorities. He had, as the journalist Rick Atkinson has noted, "the chiseled good looks of a recruiting poster warrior: hooded eyes; dark, dense brows; a clean, strong jawline; hair thick and gun-metal gray." He radiated command presence.

In June of 1990, as a two-star major general, McCaffrey was put in charge of the 24th Infantry Division (Mechanized), at Fort Stewart, Georgia. He was then forty-seven, and the Army's youngest division commander. Two months later, Saddam Hussein invaded Kuwait, and McCaffrey took the 24th's tanks, guns, and more than eighteen thousand soldiers (eventually, there were twenty-six thousand) from its home base to Saudi Arabia in preparation for the Persian Gulf War. The 24th's mission was to drive more than two hundred miles into Iraq -- the famed "left hook" maneuver -- and block the retreat of Iraqi forces from the war zone in Kuwait. In an account written after the war, U.S. News & World Report praised McCaffrey for leading what one officer called "the greatest cavalry charge in history." More promotions came McCaffrey's way, and he eventually earned four stars, the Army's highest peacetime rank.

McCaffrey announced his retirement from the Army in January of 1996, when President Clinton brought him into the Cabinet as the director of the White House Office of National Drug Control Policy. In that position, McCaffrey serves as the architect of and main spokesman for the Clinton Administration's $1.6-billion plan to provide, among other things, more training and weapons for the Colombian Army in an effort to cut drug production and export.

The Iraqis offered only disorganized and ragged opposition to the American invasion, in February of 1991, and the much feared ground war quickly turned into a bloody rout, with many of the retreating Iraqi units, including the elite Republican Guard, being pounded by American aircraft, artillery, and tanks as they fled north in panic along a six-lane road from Kuwait City to Basra, the major military stronghold in southern Iraq. The road became littered with blackened tanks, trucks, and bodies; the news media called it the "highway of death." The devastation, which was televised around the world, became a symbol of the extent of the Iraqi defeat -- and of American military superiority -- and it was publicly cited as a factor in President George Bush's decision, on February 28th, to declare a cessation of hostilities, ending the killing, and to call for peace talks. That decision, which is still controversial today, enabled Saddam's Army to survive the war with many units intact, and helped keep the regime in power. In "The Generals' War," by Michael R. Gordon and Bernard E. Trainor, Bush explained that he and his advisers were concerned about two aspects of the situation: "If we continued the fighting another day, until the ring was completely closed, would we be accused of a slaughter of Iraqis who were simply trying to escape, not fight? In addition, the coalition was agreed on driving the Iraqis from Kuwait, not on carrying the conflict into Iraq or on destroying Iraqi forces."

The ground war had lasted one hundred hours, and there had been a total of seventy-nine American deaths, eight of them in McCaffrey's 24th Division. On the morning of March 2nd, a day before the Iraqis and the Allied coalition were scheduled to begin formal peace talks, McCaffrey reported that, despite the ceasefire, his division had suddenly come under attack from a retreating Republican Guard tank division off Highway 8 west of Basra, near the Rumaila oil field. The Iraqis were driving toward a causeway over Lake Hammar, one of five exit routes from the Euphrates River Valley to the safety of Baghdad. Overriding a warning from the division operations officer, McCaffrey ordered an assault in force -- an all-out attack. His decision stunned some officers in the Allied command structure in Saudi Arabia, and provoked unease in Washington. Apache attack helicopters, Bradley fighting vehicles, and artillery units from the 24th Division pummelled the five-mile-long Iraqi column for hours, destroying some seven hundred Iraqi tanks, armored cars, and trucks, and killing not only Iraqi soldiers but civilians and children as well. Many of the dead were buried soon after the engagement, and no accurate count of the victims could be made. McCaffrey later described the carnage as "one of the most astounding scenes of destruction I have ever participated in." There were no serious American combat casualties.

McCaffrey's assault was one of the biggest and most one-sided-of the Gulf War, but no journalists appear to have been in the area at the time, and, unlike the "highway of death," it did not produce pictures and descriptions that immediately appeared on international television and in the world press. Under Defense Department rules that had been accepted, under protest, by the major media, reporters were not permitted on the Gulf War battlefields without military escorts. The day after the assault, a few journalists were flown by helicopter to McCaffrey's headquarters. When McCaffrey met with them, he speculated that the retreating Iraqi units that had mounted the seemingly suicidal attack were unaware of the ceasefire, then in its second day. "Some might not even know we are here," McCaffrey told a reporter for United Press International. "But perhaps there are some out there just looking for a fight." Most of the journalists shared McCaffrey's enthusiasm. "Not having been there and seen with my own eyes," Joe Galloway, of U.S. News & World Report, told me, "I think it was a righteous shoot. The Iraqis shouldn't have opened fire. They should have walked out."

Two months later, in public testimony before the Senate Armed Services Committee, which had invited him to discuss the lessons the military had learned from the war, McCaffrey gave a graphic account of the battle. It was a time of national pride in America's performance in the conflict, and McCaffrey was praised effusively by the senators. He told them that the days just after the ceasefire were confused, as Iraqi tanks, trucks, and soldiers abandoned Kuwait and fled toward Baghdad along Highway 8. The area west of Basra -- a vast tract of wadis and unoccupied desert -- was especially chaotic in the predawn hours of March 2nd. "There were lots of people moving in the dark," he said. "They engaged us with R.P.G. rockets" -- antitank grenades.

McCaffrey did not give the senators any details about the strength of the initial Iraqi attack, but he depicted the enemy soldiers' performance during the war as, for the most part, aggressive and eager. "They tried to fight," he said. "They fired hundreds of artillery rounds at us. Most of my tracks" -- armored vehicles -- "were hit by small-arms fire. They fired tanks, Saggers, et cetera." Saggers are antitank missiles. Referring to the situation on March 2nd, he told the senators, "I elected to destroy the force that was in this area.... Then we attacked. And between six-thirty in the morning and about noon, one brigade, three tank task forces conducted a classic attack with five artillery battalions in support." Of the Iraqis, he said,"We destroyed all of them. Most of them, in my judgment, only fought for fifteen minutes to thirty minutes. Most of them fled." He continued, "Once we had them bottled up, up here at the causeway, there was no way out." The senators were deferential and asked McCaffrey no critical questions about any aspects of the March 2nd engagement, which has come to be known as the Battle of the Causeway, the Battle of Rumaila, and, because of the number of destroyed Iraqi vehicles strewn about, the Battle of the Junkyard.

McCaffrey refused to be interviewed for this article, but he did agree, through his legal counsel, to respond to written questions. Asked about the battle, he wrote, "I believe that my actions at Rumaila were completely appropriate and warranted in order to defend my troops against unknown and largely unknowable enemy forces and intentions. If I had not proceeded as I did and had American soldiers of the 24th ID [Infantry Division] suffered substantial casualties, postwar analysts would not be asking if I acted too aggressively, but would rightly condemn me for sitting still in the face of a possible major enemy attack."

McCaffrey's insistence that the Iraqis attacked first was disputed in interviews for this article by some of his subordinates in the wartime headquarters of the 24th Division, and also by soldiers and officers who were at the scene on March 2nd. The accounts of these men, taken together, suggest that McCaffrey's offensive, two days into a ceasefire, was not so much a counterattack provoked by enemy fire as a systematic destruction of Iraqis who were generally fulfilling the requirements of the retreat; most of the Iraqi tanks travelled from the battlefield with their cannons reversed and secured, in a position known as travel-lock. According to these witnesses, the 24th faced little determined Iraqi resistance at any point during the war or its aftermath; they also said that McCaffrey and other senior officers exaggerated the extent of Iraqi resistance throughout the war.

A few months after the division returned home, an anonymous letter accusing McCaffrey of a series of war crimes arrived at the Pentagon. It startled the Army's top leadership and led to an official investigation into McCaffrey's conduct of the war. The letter directly accused McCaffrey's division of having launched the March 2nd assault without Iraqi provocation. A 24th Division combat unit was said to have "slaughtered" Iraqi prisoners of war after a battle. The letter was filled with information, including portions of what were said to be recorded communications between McCaffrey and his field commanders, that could have come only from the inner circle. The anonymous letter writer alleged that McCaffrey had covered up the extent of "friendly fire" casualties within his division, and claimed that he had chosen to award a combat badge to a close aide who had not served in a combat unit.

By midsummer of 1991, the 24th Division's 1st Brigade had quietly investigated two earlier complaints at Fort Stewart about alleged atrocities, and determined that neither complaint had merit. The most serious allegation involved the shooting of prisoners by soldiers in the 1st Brigade. In one case, a soldier attached to a Scout platoon reported that more than three hundred and fifty captured and disarmed Iraqi soldiers, including Iraqi wounded who had been evacuated from a clearly marked hospital bus, were fired upon by a platoon of Bradley fighting vehicles. It was not known how many of the Iraqis survived, if any. The second accusation came from a group of soldiers assigned to the 124th Military Intelligence Battalion, whose senior sergeant claimed that on March 1st, the day after the ceasefire, he saw an American combat team open fire with machine guns upon a group of Iraqis in civilian clothes who were waving a white sheet of surrender. The precise number killed was not known, but eyewitnesses estimated that there were at least fifteen or twenty in the group, perhaps more. Neither alleged incident was reported by the 24th Division to the appropriate higher authorities, as was mandated by the Army's operations order for the Gulf War.

The allegations couldn't have come at a more inopportune time. General H. Norman Schwarzkopf, commander of the Allied forces, and General Colin L. Powell, chairman of the Joint Chiefs of Staff, were national heroes. And their success in Kuwait was seen as validation for the "Powell doctrine" -- the use of overwhelming force at the outset of a war in order to minimize casualties and avoid the incremental buildup that had cost so dearly in Vietnam.

McCaffrey's harshest critics are fellow Army generals who served as division commanders in the Gulf War. McCaffrey was widely believed to be Schwarzkopf's favorite general (Schwarzkopf had previously served as commander of the 24th) and was viewed as being indifferent to the wishes of Lieutenant General Gary Luck, the commander of XVIII Airborne Corps. (XVIII Corps included three divisions: the 24th, the 82nd Airborne, and the 101st Airborne.) Other commanders in the Corps were occasionally involved in bitter disputes with McCaffrey over what they perceived as the 24th's hoarding of precious tank and truck fuel. These officers, with some exceptions, castigated the March 2nd assault and expressed dismay over McCaffrey's subsequent promotion to full general. "There was no need to be shooting at anybody," Lieutenant General James H. Johnson, Jr. (Ret.), of Sarasota, Florida, said. "They couldn't surrender fast enough. The war was over." Johnson commanded the 82nd Airborne, and his initial assignment was essentially the same as McCaffrey's -- to protect the western flank of the war zone. "I saw no need to continue any further attacks," Johnson told me, adding that his troops processed hundreds of Iraqi soldiers and displaced persons on March 2nd, with no incidents or casualties on either side. McCaffrey, he said, "does what he wants to do."

The officer in charge of enforcing the ceasefire was Lieutenant General John J. Yeosock (Ret.), who recalled that General Schwarzkopf "was explicit about the cessation of offensive operations" after President Bush's declaration of a unilateral ceasefire, on February 28th. A day or two later, Yeosock flew from the main Allied command post, in Saudi Arabia, to Kuwait City and then took a helicopter tour of the war zone, south of Basra, where he saw abandoned equipment and Iraqi prisoners being evacuated on the roads to Baghdad but no organized Iraqi units. "What Barry ended up doing was fighting sand dunes and moving rapidly," Yeosock said. He was "looking for a battle."

Lieutenant General Ronald Griffith, who commanded the 1st Armored Division of VII Corps, told me it was well known that many of the Iraqi tanks destroyed by the 24th Division on March 2nd were being transported by trailer truck to Baghdad, with their cannons facing backward. "It was just a bunch of tanks in a train, and he made it a battle," Griffith said of McCaffrey. "He made it a battle when it was never one. That's the thing that bothered me the most."

Many of the generals interviewed for this account believe that McCaffrey's attack went too far, and violated one of the most fundamental military doctrines: that a commander must respond in proportion to the threat. "That's the way we're trained," one major general said. "A single shot does not signal a battle to the death. Commanders just don't willy-nilly launch on something like that. A disciplined commander is going to figure out who fired it, and where it came from. Especially if your mission is to enforce a ceasefire. Who should have been better able to instill fire discipline than McCaffrey?"

Although McCaffrey refused repeated requests for an interview to discuss these accusations, more than three hundred interviews in the past six months with Gulf War veterans and Army investigators have produced evidence that the Army's inquiries into the 24th Division failed to uncover many important elements of the story.


By all accounts, McCaffrey was one of the Army's most knowledgeable commanders, a confident and savvy leader who understood in detail the workings of every phase of a combat infantry division. Like most generals, he wanted things done his way, and, as the colonels and lieutenant colonels in his command quickly learned, he gave no middle ground. Lieutenant Colonel Edward J. (Butch) Brennan (Ret.) was a staff officer in the tactical-operations center, traditionally a division's most important administrative unit. "A guy like McCaffrey can be intimidating," Brennan told me. "He believes that what's good for him is good for the country." Brennan went on, "The No. 1 thing to McCaffrey is loyalty. If you don't have three-hundred-percent loyalty, you're not part of the game."

One of McCaffrey's favorites was John Le Moyne, a colonel who shortly before the Gulf War was promoted from a division staff job to be commander of the 1st Brigade, one of three front-line fighting brigades in the division. There was an immediate affinity between the General and the Colonel. "I like John," one senior division officer recalled McCaffrey saying before the war. "I'm going to make this guy a general." Le Moyne and other officers who prospered under McCaffrey depict him in glowing terms. Le Moyne told me during a telephone interview that McCaffrey was, "without doubt, the most dramatic and charismatic leader I've served." Le Moyne, now a major general and the commander of the Army's Infantry Training Center, at Fort Benning, Georgia, said that McCaffrey scorned the easy way and always did things "for the right reason. He's earned our undying love and respect."

Another admirer is Lieutenant General James Terry Scott (Ret.), who is now the director of the national-security program at Harvard University's John F. Kennedy School of Government; he served in the war as a one-star assistant division commander. "He's a guy of high character and high standards, who doesn't make things up and doesn't cover up," Scott said. "Anyone who stands out in the Army draws fire. A lot of generals were jealous and feared him. They saw him as a guy who would break rice bowls and change things." During the war, Scott said, McCaffrey was "the best division-level tactician I've ever seen. He was very bold -- and he never ran out of gas."

With the Gulf War unfolding, the 24th Division headquarters became increasingly tense, as some of McCaffrey's subordinates felt that they were forced to choose between doing the right thing, as they saw it, or doing what their commanding officer ordered. Four senior officers -- three colonels and a lieutenant colonel, all of whom had expectations of becoming generals -- found it impossible to go along with McCaffrey's directives, his management style, and his battlefield decisions, and openly questioned him. They did so knowing that they were jeopardizing their careers.

In December of 1990, McCaffrey chose Colonel Ronald E.Townsend to be artillery commander of the 24th Division, a job that put Townsend in charge of six field groups of long-range cannons. Townsend recalled that when he arrived McCaffrey told him, "My job is to make you a brigadier general." Sometimes such enticements were communicated indirectly The wife of Colonel Theodore Reid, the commander of the division's 197th Brigade, recalled that, at a social gathering at Fort Stewart, McCaffrey whispered to her, "I have great plans for Ted." But Townsend and Reid found themselves in chronic dispute with McCaffrey, mainly because, in their view, he didn't delegate, interfering in the jobs of his commanders and making all the key military decisions himself. "McCaffrey and I had our differences," Reid told me. "Do I respect him? Hell, no." By the war's end, Townsend had defied a direct order from McCaffrey concerning the reassignment of a valued senior officer; Reid, during a meeting with the General, had ordered his staff to clear the room and "had it out" with him for twenty minutes. "I blew off my career, and I knew it," Reid told me.

The commander of the division's aviation brigade, Colonel Burt Tackaberry, said to me, "You couldn't tell McCaffrey anything, or disagree with him." Tackaberry had been around generals all his life -- his father was a lieutenant general -- and he felt that McCaffrey wasn't letting him do his job. His interactions with the division commander were professional, he added. McCaffrey always maintained his poise -- unlike Schwarzkopf, who was known throughout the Gulf as "the Screamer" -- and yet, Tackaberry said, he "knew how to hurt you without raising his voice." After the war, Tackaberry said, he told McCaffrey, "If you don't have trust in me, you ought to find another commander."

Two months before the ground war, McCaffrey abruptly relieved Lieutenant Colonel Arnold J. Canada as commander of the 2-7 Battalion in Le Moyne's 1st Brigade, and replaced him with Lieutenant Colonel Charles C. Ware, who had been serving as the division's Inspector General -- a headquarters job. Canada was stunned; he had commanded the battalion for two years, he told me, and was fully prepared to lead it into war -- a view echoed by many of his soldiers in interviews with me. "It would be like taking a conductor out of an orchestra just before a big concert," one battalion soldier said. "Yes, the orchestra can still play the music, but there's less understanding of the skills and abilities of the people in the orchestra-less perfect music." Changing the command, many soldiers feared, would inevitably diminish the battalion's ability to function in combat; Ware had little time to gain its confidence.

The 24th's lieutenants knew nothing of the tensions at the top. They were far too involved in the day-to-day operations of their platoons. It's always difficult for outsiders to get an accurate picture of life at the platoon level of an Army combat unit; in the case of the Gulf War, where journalists were effectively prohibited from the front lines, it is almost impossibly difficult, but two compelling accounts have been published. "Tuskers" (Darlington; 1997) was written by Major David S. Pierson, who served as a task-force intelligence captain in the 24th's 1st Brigade. (The title refers to the battalion's nickname.) "The Eyes of Orion" (Kent State; 1999) is a collection of remembrances by five 2nd Brigade platoon leaders, with an eloquent introduction by McCaffrey. ("This is a story of courage, dedication, and agonizing self-doubts as these young officers faced the gut-wrenching responsibility of leading platoons through the enormous confusion, fear, and physical fatigue of high-intensity combat operations.") The books revolve around the life of the combat soldier-the rigors of training, the harsh conditions of the desert, and the constant fear of death.

As portrayed in these books, McCaffrey is an autocratic father figure who exhorts his young officers, "You are going to kick their ass and be home in time for supper!" Before the war began, McCaffrey made a series of morale-boosting visits to his combat battalions, introducing a kill-or-be-killed theme. Pierson reproduces one of these talks in "Tuskers": "This won't be a walk in the woods," McCaffrey says. "These boys have the fourth largest army in the world. They're not going to just roll over. I fully expect we will have ten percent casualties in the first week.... You're going to have to prepare yourself for that."

As McCaffrey spoke, Pierson writes, he found himself looking at the General's wounded arm. McCaffrey "became larger than life and his persona took on mythical proportions. He was more than a commander, he was a legend." McCaffrey concluded the pep talk by urging the young officers "to protect yourselves out there," and issued what amounted to a standing order -- a sort of foxhole version of the Powell doctrine. "If you're driving through a village and someone throws a rock at you, shoot them! If they shoot at you, turn the tank main gun on them. If they use anything larger than small arms, call for artillery. It's as simple as that. Obey the rules of war but protect yourself." Pierson and his fellow-soldiers were inspired: "He had fanned the embers of the warrior spirit into a flame."


The ground war began for the 24th Division on the afternoon of February 24th. From that moment, McCaffrey was always on the move, driving in a specially equipped assault vehicle or flying in a helicopter to stay near the action. His headquarters was situated in the division's tactical command post, a collection of perhaps fifty tanks and armored carriers that moved forward with the troops. These troops were superbly trained and highly motivated. Tanks, armored cars, and trucks, including more than four hundred huge fuel tankers, drove relentlessly, day and night, covering nearly two hundred miles in two days and reaching their objective, the Euphrates River Valley, more than a full day ahead of schedule.

After the war, according to "Tuskers," McCaffrey told Pierson's battalion that the 24th Division had accomplished "absolutely one of the most astounding goddamned operations ever seen in the history of military science.... We were not fighting the Danish Armed Forces up here. There were a half million of these assholes that were extremely well armed and equipped." At an Army infantry conference at Fort Benning, in April, McCaffrey went further. According to the official talking points of the conference, he said that there was "heavy resistance" for parts of two days, as the 24th was confronted by three Iraqi infantry divisions and a commando brigade.

There were American casualties, of course, but there seems to have been little or no organized resistance in the 24th's area of operations -- only the remnants of a military force that was in retreat. It may be the case that no soldier from the 24th Division died at the hands of the Iraqis. Scrutiny of the available records reveals that at least four of the division's eight officially reported deaths were the result of friendly fire, and, on March 3rd, the day McCaffrey briefed the American press corps on his victory at Rumaila, a U.P.I. dispatch reported that the division said that there had been no combat deaths in the ground war. By the war's end, many soldiers told me, fear of being shot by friendly fire far outweighed fear of the Iraqis.

"We met the enemy," 1st Lieutenant Greg Downey, one of the 2nd Brigade's "Eyes of Orion" diarists, recalled on the second day of the ground war. "My gunner reported targets. We moved closer, discovering the Iraqi soldiers to be young boys and old men. They were a sad sight, with absolutely no fight left in them. Their leaders had cut their Achilles' tendons so they couldn't run away and then left them. What weapons they had were in bad repair and little ammunition was on hand. They were hungry, cold, and scared. The hate I had for any Iraqi dissipated. These people had no business being on a battlefield."

One of his fellow platoon leaders and diarists, 2nd Lieutenant Rob Holmes, a 1989 West Point graduate, spotted a small building and a water trailer in the distance, and his superior officer ordered him to open fire with a machine gun. "I figured why not -- this is combat," he wrote in "Orion." He missed but then fired an antitank rocket into the building, caving in a wall. "Immediately dozens of Iraqi infantry appeared and scattered.... We cut loose with machine guns from all of our tanks at the Iraqi infantry in front of us." Holmes ordered a second volley of fire into the building. It burst into flames. "A few Iraqis ran out a door," and one of Holmes's gunners "cut them down, riddling them with machine gun bullets." The America soldiers stopped firing when the Iraqis threw up their hands, and the survivors were rounded up. Now Holmes, too, was appalled at the condition of his enemy. "Our new prisoners barely qualified as soldiers. They were poorly clothed and hardly equipped. They looked gaunt and undisciplined. They were very old and very young. They looked pathetic. Quite a contrast with us."

The 24th Division veterans interviewed for this article consistently described the Iraqi opposition as far less daunting than expected. A few Iraqi stragglers brandished weapons, after being fired upon by machine guns from the fast-moving American tanks, but they quickly surrendered or were cut down. Most veterans saw no firefights, and no attempts to attack directly any of the American tanks as they rolled over the sand dunes. The 2nd Brigade's most dramatic moment came early on the morning of February 27th, when a large tank group from the brigade, after firing an intensive artillery barrage, crashed through the chain-link fences surrounding Jalibah Airfield, near Highway 8, and stormed down the runway, destroying Iraqi tanks and aircraft. Iraqi soldiers guarding the base were overrun and isolated. Some fought bravely, if foolishly, firing rifles and automatic weapons at the tanks. One American soldier was wounded in the arm. The Iraqi soldiers"tried to hide in shallow bunkers and some tried to surrender," according to another "Orion" diarist, 2nd Lieutenant Neal Creighton, also a 1989 graduate of West Point. "Most that moved were quickly cut down under a swath of machine gun fire. The burning helicopters, jets and dead soldiers seemed almost unreal.... My soldiers were alive. It was the happiest moment of my life."

But suddenly, after the airport was secured, three American Bradleys were hit by a barrage of rockets. According to Rob Holmes in "Orion," the rockets had been fired not by Iraqis but by "another unit of American tanks, nearly two miles away."Two men were killed -- victims of friendly fire -- and eight or nine more were injured. "Americans had been killed by Americans," Holmes wrote. "I saw the horrible sight of full body bags for the first time.... I just wanted to finish this job and get back to Georgia."

In the official Desert Storm chronology for XVIII Corps, as posted on the Internet by the Army, the 24th Division reports only that it overcame light resistance in seizing the airfield and that ten soldiers were wounded in action when an armored vehicle was "struck by an artillery round." The division's authorized history, published after its return to Fort Stewart, describes the Jalibah Airfield attack as "brilliantly executed," and notes that McCaffrey flew to the area to congratulate the brigade commander of the mission on his "superb victory." There is no mention of friendly-fire casualties.

Like the soldiers in the 2nd Brigade, those in the 1st Brigade were astonished by the enemy's reluctance to fight. Pierson eventually began to feel guilty: "guilty that we had slaughtered them so; guilty that we had performed so well and they so poorly; guilty that we were running up the score.... They were like children fleeing before us, unorganized, scared, wishing it all would end. We continued to pour it on."

Private First Class Charles Sheehan-Miles, a tanker in the 1st Brigade who served as a gun loader, was, by all accounts, a competent soldier, a "squared away" type. A native of Georgia, he enjoyed his work and was eager for an Army career. That changed on the third day of the war. "I'd been up for two days and was totally exhausted," Sheehan-Miles told me. There was a radio report from the company commander about Iraqi trucks ahead. As Sheehan-Miles watched, one of the vehicles, carrying fuel, was struck by an American shell and burst into flames. Gasoline splashed into a nearby truck crammed with Iraqis. "Twenty or thirty people came out of the truck," Sheehan-Miles recalled. "They were in flames. We opened fire."

When I asked Sheehan-Miles why he fired, he replied, "At that point, we were shooting everything. Guys in the company told me later that some were civilians. It wasn't like they came at us m with a gun. It was that they were there -- "in the wrong place at the wrong time."

Although Sheehan-Miles is unsure whether he and his fellow-tankers were ever actually fired upon during the war, he is sure that there was no significant enemy fire. "We took some incoming once, but it was friendly fire," he said. "The folks we fought never had a chance." He came away from Iraq convinced that he and his fellow-soldiers were, as another tanker put it, part of "the biggest firing squad in history."

[Full-page organization table omitted showing "XVIII Airborne Corps Organization and Ranks During the Ground War, 1991]


Scouts had the war's most dangerous duty, and the job enthralled twenty-one-year-old Specialist 4 James Manchester, who was the son, grandson, and great-grandson of U.S. Army officers. Manchester was assigned to the Scout platoon in the 2-7 Battalion of the 1st Brigade -- the battalion commanded by the newly assigned Charles Ware. The platoon had six Humvees and two Bradley fighting vehicles, which operated as many as ten kilometres in advance of the main force, seeking out the enemy and serving as a screen in case of attack. It was a glamorous, high-risk assignment. In a major attack, the Scouts understood that they were to fight to the last man, if necessary, to buy time for the main force.

Manchester had excellent qualifications for the job. After enlisting, in 1988, he had gone through Airborne training and the Ranger program, and was offered an appointment to West Point, an honor accorded to only several dozen enlisted men each year. As the drive across the desert continued, Manchester told me, he and his fellow-Scouts began to fear friendly fire more than they did the Iraqis. He recalled that, in the first days of the war, his thirty-man platoon had been involved in only a few dustups, including one that began when the driver of an Iraqi truck fired at the American position. The truck was quickly destroyed, and Manchester and Edward R. Walker, a fellow-Scout who had emergency-medical training, attended to the wounded driver.

On February 27th, the fourth day of the war, Manchester's platoon was ordered to block traffic on a road near Highway 8 while the battalion's five companies of Bradleys and tanks were refuelled by tanker trucks. The battalion was at its most vulnerable for those few hours, and nothing was to get by the Scouts' roadblock. The operation was proceeding routinely, with vehicles beginning to line up along the road. Then, Manchester said, "this person comes walking toward us, wearing red running pants." It was an English-speaking Egyptian, who was serving in the Iraqi Army. He wanted to surrender, as did several other Iraqi soldiers who were with him. The American soldiers were soon inundated with Iraqis, who streamed out of the desert in a caravan of automobiles and trucks, most of them apparently stolen in Kuwait. The Iraqis were "scared and crying," Manchester remembered. "A Buick comes up, with the commander, and he surrenders his battalion to us." The Scout platoon, confronted by a large number of hungry and thirsty Iraqis, maintained its composure. One of the Iraqi trucks came barrelling toward the group from the desert, and its driver seemed to have no intention of stopping. He was not shot at, Manchester said. Instead, one of the Scouts fired a volley of bullets into the air. The truck stopped, and its unharmed driver joined the other prisoners. All the Iraqis were searched for weapons and, once cleared, were seated in a large circle. "We were doing it by the book," Manchester told me. "We told them that everything was going to be fine."

In the confusion, Manchester, who was assigned to the lead vehicle, with Lieutenant Kirk Allen, the platoon commander, got separated from his teammates. Allen's driver, Specialist 4 John Brasfield, a wiry twenty-four-year-old Kansan, joined Edward Walker and a few other soldiers who were stopping the traffic along the road. One of the first vehicles to pull up, Brasfield recalled, was an Iraqi hospital bus, marked with a crescent -- the Iraqi equivalent of a Red Cross sign. Four Scouts recalled that the bus was filled with wounded Iraqi veterans, many of them bandaged. Another Scout recalled that the wounded were piled in the back of a truck that trailed behind. Doctors and male nurses were among the prisoners. "There was a doctor on the bus who could speak English and was real friendly," Brasfield told me. Brasfield had served as a legal specialist in the Reserves before the war and understood that the rules of international law were very clear: "If it had a crescent on it, you couldn't engage it." Brasfield approached the bus after its military passengers, many in bandages, had been helped off and searched for weapons. The Iraqi doctor proved to be extremely helpful as a translator, and directed the prisoners who had been collected by Manchester and his colleagues to a central site along the highway, alongside the now empty bus. "He had studied medicine in Chicago," Brasfield recalled, "and had family there."

Vehicles kept arriving, and more Iraqi soldiers surrendered. Edward Walker, who was thirty-one and, because of his medical training, known as Doc, was ordered to keep a head count. "It kept building," Walker told me. "It started with probably thirty, thirty-five. As each vehicle pulled up, it kept adding up and adding up. We got to somewhere between three hundred and sixty or three hundred and eighty." (A few moments later in the interview, he recalled a precise number -- three hundred and eighty-two prisoners.) Each prisoner was quickly searched and stripped of weapons. "We were clearing weapons as soon as they were coming out of the vehicles," Walker said. "They were coming in so fast that we had no time but to grab what weapons they had and throw them into a pile."

The Americans were badly outnumbered by the Iraqis, but John Brasfield had no doubts about the enemy's state of mind: "I guarantee you that everybody in that war would have surrendered if they could. We knew that." He and his colleagues gave the frightened prisoners water and food and reassured them. "One of the first guys who came in was bawling -- so happy that he was safe," Brasfield recalled. "I told him, 'You've surrendered. You're safe. Nothing is going to happen to you.'" Another man, who had lost an eye, asked if he was now a prisoner. He was told yes. "Thank Allah," the man said.

Sergeant James Testerman, one of Allen's section leaders, told me that to insure the prisoners' safety "we gave each one of them a white piece of paper, if they didn't have anything white." Testerman was referring to American-designed surrender leaflets, printed in Arabic, that had been dropped throughout the war zone. The leaflet promised that those who gave up would live to see their families again.

Brasfield handled the radios for Lieutenant Allen, and Allen made it a point to keep the battalion headquarters in the loop. Allen told the battalion operations center that he had captured a large number of prisoners; he also reported the precise position of the Iraqi hospital bus. The Scout platoon had a G.P.S. platform on the lead Humvee, and could fix the bus's location within a hundred yards. "We called in spot reports as the group got bigger," Brasfield recalled.

According to Walker, someone in Ware's headquarters ordered the Scouts to blow up the confiscated weapons. Walker was the platoon's demolition expert as well as a medical specialist, and he took charge. He was an engineer by training, and had taught an advanced course for the 5th Engineer Battalion at Fort Leonard Wood, Missouri, his home unit. He had been assigned to the Scouts only a few days before the war began. The Iraqi weapons were flung into a truck, which was moved a safe distance away. Two captured Iraqi trucks and the hospital bus were also moved, to create what amounted to a three-sided box, or holding pen, and the prisoners were sitting in rows inside. The open end of the box faced west, Walker recalled, in the direction of the main battalion force. "We told them, 'Don't move. Don't go nowhere.' "Walker then busied himself with his demolition assignment, with the help of Specialist 4 David A. Collatt. It would take three charges of a plastic explosive, known as C4, to destroy the truck holding the weapons.

"Suddenly, we're told on our battalion frequency that it's time to move on," James Manchester recalled. Intelligence reported that an Iraqi missile truck had been spotted a few miles up the road, and Lieutenant Allen was ordered to engage it. The platoon took off. In Manchester's recollection, the prisoners were simply assembled near the hospital bus; he doesn't remember the holding pen. "We're boogying out," Manchester recalled. "And we have these people gathered, and we've given them all our M.R.E.s" -- ready-to-eat meals. Then word came that the battalion'.s main battle force had finished refuelling."The task force was fixing to move," another Scout, Sergeant Steven L. Mulig, said, "and we had to get out of there, because they shoot at everything."

Walker and Collatt set the delayed fuse for the plastic explosives on the truck and, with seconds to spare, jumped into a Humvee and began speeding away. The explosion was spectacular, Walker told me. "A lot of little stuff" began hitting the ground -- truck parts, shrapnel, and hundreds of unexploded Iraqi bullet rounds. At that moment, Walker said, a platoon or two of Bradleys came into view from the west and began rolling toward the clutch of prisoners. Mulig, who is still on active duty, at Fort Carson, Colorado, recalled, "They were all in line -- moving abreast of each other." The Bradleys' machine guns opened up. "I saw rounds impact in front of the vehicle," Mulig said. "I could tell that they were hitting close to the prisoners, because there were people running. There were some who could have survived, but a lot of them wouldn't have, from where I saw the rounds hit." The Bradleys were armed with chain-driven machine guns, capable of firing up to a thousand rounds a minute. "I couldn't see the prisoners themselves," Walker said. "You can't hear screaming. All you hear is the boom-boom-boom. You could hear rounds hitting the bus and vehicles. I could see the bullets were going where they were. We're yelling" -- on the radio -- " 'They're firing at the prisoners! They're firing at the prisoners!' And about that time I look up and that Bradley turns and they start firing at us. We're in a marked Humvee. They hit the ground right behind our vehicle." He meant the bullets. "I turn around and start screaming. So is Collatt: 'They're firing at us! They're firing at us!' We started taking off and they continued to fire at us." Walker, speaking to me at his home, in rural Missouri, said that he is convinced that all the prisoners "got hit." They were seated in rows, and the high-intensity machine guns on the Bradleys were capable of deep penetration. "I'm telling you that when a Bradley hits something it's going to take it out," he said. "And a human body ain't going to slow a twenty-five-calibre round down. And they were in rows. There was a row and another row in front of them and another row in front of them. If they shot one guy in the front row, it's going to go through everybody in that row. It's not going to slow down. The human body will not slow down that round."

Collatt shared Walker's shock as the gun turrets of the Bradleys turned and started firing at the prisoners. "The main thing you could see was the mikemike" -- rounds -- "kicking up dirt right around the general area," he said. Collatt, who left the Army in 1993, believes that some escaped the firing by fleeing behind the vehicles: "You could see the prisoners start running." He said that he remains baffled, because "we knew it was a hospital bus and we'd talked about it" -- on the radio. "We told everybody where it was. They didn't get the word or they were trigger-happy.

Walker said, "They knew there were prisoners there. They knew they were unarmed. They knew the hospital bus was there, and they knew we were blowing the truck up." The Bradleys were in no danger from the exploding truck, which had been moved a safe distance away. Moreover, Walker said, the attacking soldiers "were all buttoned down in their vehicles, so they really had nothing to worry about."

James Manchester and his colleagues on Lieutenant ALlen's Humvee, a few hundred yards farther east, initially thought they were being fired upon. "Shit hits the fan," Manchester recalled. "Bullets are flying." He looked back and realized that the unarmed Iraqis were being targeted. "I did not see people's heads exploding," he told me. "But I definitely saw shooting. I saw a crowd of people who were being fired upon." He recalled thinking, This is fucked up, but the Humvee just kept on moving, scooting away from the shooting at high speed.

John Brasfield had brought a small, inexpensive tape recorder to the Gulf and, while handling the radios on Lieutenant ALlen's Humvee, routinely taped transmissions. He would ship some of the tapes home, he thought, and give his wife a glimpse of war. His tape recorder was running as Allen's Humvee sped away from the prisoners, and from the bullets from the Bradleys' machine guns. The recording, made available by Brasfield for this account, documents the young soldiers' horror, anger, and, ultimately, resignation as the shooting went on. It's not always clear who is speaking on the tape, amid the background noise of engines, radio squeals, and the crosscutting of situation reports, but James Manchester, after carefully listening to the tape, was able to distinguish his own voice in some of the exchanges, along with Kirk Allen's and Brasfield's. He also isolated the voice and call signs of Lieutenant Colonel Charles Ware, the battalion commander.

"The lead company behind us is tearing up all those vehicles," someone tells battalion headquarters as the recording begins. "I hope they understand what a Humvee looks Like," he adds, referring to the indiscriminate firing in the direction of the Scouts.

A moment later, a Scout reports on the platoon radio net, "Twenty-five mikemike blowing approximately five hundred metres behind me with my ass end showing." He's telling Lieutenant Allen that machine-gun fire is trailing his Humvee. "You're not supposed to be in that area," Alien responds.

"There's no one shooting at them," another Scout says on the platoon net, referring to the Bradleys. "Why'd they have to shoot?"

Allen reports on Ware's battalion net, "There's shooting, but there's no one there" -- no combatants -- "to shoot at." Ware answers, "I understand," and then asks a series of operational questions about maps.

Later, Manchester asks Allen, "Sir, what element is firing behind us?"

Allen: "I have no fucking idea."

An unidentified Scout asks, "Why are we shooting at these people when they are not shooting at us?"

Brasfield: "They want to surrender.... Fucking armored vehicles [the Bradleys]. They don't have to blow them apart."

Sporadic firing continues. Someone asks Allen, "Why don't you tell them, sir, that they are willing to surrender. Tell 'em that." Someone else says, amid the noise,"It's murder."

Ware is on the radio when someone says, "We shot the guys we had gathered up." Another voice interjects, "They didn't have no weapons." Ware calls for all firing to stop and then asks another question about routine battalion procedures.

"He heard it; he knew it," Sergeant Mulig told me later, speaking of Ware. "But it didn't register."

James Testerman felt shame as he and his fellow-Scouts left the prisoners and fled. "I had fed these guys and got them to trust me," he said. "The first two who came in were scared to death -- afraid we were going to shoot them. We set them down and fed them M.R.E.s." One of the Iraqis played the tough-guy role, Testerman went on. "He wouldn't eat it -- afraid we were going to poison him. So I took a bite of it, and gave it to him. The tough guy broke down, crying. I can only imagine what he thought" when the Bradleys "started shooting -- that we were sending him to the slaughter."

"You think about it," he said. "All those people."


The war ended abruptly On February 28th, when the ceasefire was announced, McCaffrey's men had not proved themselves in a major engagement, despite months of training and anticipation. The complicated feelings that some of them had about the "one-sided victory," over Iraqis with no will to fight, are perceptively expressed by David Pierson in "Tuskers":

My only reservation was illogical; I somehow wished that they had proved a more worthy opponent. They hadn't lost the battle, they had forfeited it. We were achieving a great victory but without great sacrifice. Sacrifice, the lifeblood of freedom, the price of all glory, the nature of soldiering. It was an expectation and a curse.

McCaffrey's tankers had driven more than two hundred miles across the sand dunes and wadis of southern Iraq with little sleep and almost no action. Many of the men were frustrated, on edge, and eager to do what they had been trained to do -- fire their weapons. The senior officers of the 2-4 Cavalry Squadron, a unit assigned directly to McCaffrey's headquarters, found a way to relieve tension and to prevent civilian abuse. "The worst thing that could happen was if some kid thought he'd ridden four or five days and never shot his weapon," Lieutenant Colonel Joseph C. Barto III (Ret.), then the executive officer, told me. "We called all the commanders and said,'Make sure these guys get to shoot their weapons."' Targets of opportunity were found -- abandoned buildings and the like -- and the tanks lined up and fired away with machine guns, rockets, and shells.

In some cases, the end of the war led to an erosion of discipline. Many soldiers in the 24th Division's tank companies and Scout platoons began to collect battlefield souvenirs -- especially Soviet AK-47 assault rifles carried by the Iraqi military. The scavenger hunting caused casualties, especially after the ceasefire, as soldiers triggered land mines and other munitions in their search for souvenirs. In one instance, an elaborate Iraqi Defense Ministry compound was broken into by the 2-4 Cavalry, and, under the eyes of its commander, Lieutenant Colonel Thomas J. Leney, soldiers loaded glassware, trays, sterling silver, gun collections, oversized rugs, and a huge photograph of Saddam Hussein onto tanks and armored cars to take back to America. Leney, who is now retired, told me that his action in authorizing the break-in may have been "bad judgment." The items were to be used, he said, for a Cavalry Ball, to be held after the war, at Fort Stewart. (Soldiers are allowed to confiscate certain kinds of equipment, and in the Gulf War, as in most others, looting was widespread; there was no investigation of the 2-4 Cavalry's actions.) The looting took place in front of officers and men from the 124th Military Intelligence Battalion, whose specialists -- interpreters, radar operators, and counter-intelligence officers -- were assigned to every brigade in the 24th Division. "Our guys watched them fill up five tanks," 1st Sergeant Jason Claar, of the 124th, told me. "We knew of whole companies loading stuff in their tanks."

One of the 124th's primary missions was to supply forward radar teams to the Scout platoons of each battalion. The three-man units, known as ground-surveillance-radar, or G.S.R., teams, carried high-resolution equipment in their Humvees that could isolate enemy formations and spot vehicle movements thousands of yards away and in the dark The G.S.R. team assigned to the 3-7 Battalion of the 1st Brigade was headed by a sergeant named Steven Larimore, who had joined the Army, in 1987, at the advanced age of thirty-one. Larimore was widely admired by his fellow-soldiers for his calm under pressure, his competence, and his integrity, and for his ability to throw passes in touch-football games.

On March 1st, the day after the ceasefire went into effect, Larimore's men and the platoon to which they were attached, the Scouts from the 3-7 Battalion, were ordered to continue patrols in the Euphrates Valley battlefield. In the late afternoon, Larimore recalled, there was a report that some Army troops had discovered a cache of Iraqi weapons at a deserted schoolhouse in a small village near Highway 8. The radar team joined the 3-7 Scouts in clearing the village and searching the schoolhouse. The weapons were covered with waxed paper and protective grease; they had never been fired. After taking souvenirs, Larimore told me, he and his men left the destruction of the weapons to others and moved out, to the east, still accompanied by six or so Humvees and Bradleys of the 3-7 Scouts. Larimore and his men noticed a group of villagers walking in the area. "One guy had a white bedsheet on a stick," Larimore said. Then, he recounted, "out of the blue sky, some guy from where we're sitting" -- in the Scout platoon -- "begins shooting" into the villagers. Other machine guns joined in. "There was a lot of screaming and hollering going on. We were screaming, 'Cease fire!' People hit the ground. The firing went on." Larimore estimated that he saw at least fifteen, and perhaps twenty or more, Iraqis fall. He had never been in a firefight before, he said, and he was stunned by the noise and the carnage. He estimated that the firing lasted no more than thirty seconds. "I did not see anything that looked like return fire," he said. The vehicles in the Scout unit, he said, had opened up on a group of unarmed civilians.

A second eyewitness, Sergeant Wayne P. Irwin, who was in charge of another G.S.R. team, said the Iraqis were "just passing through" the area when the Scouts suddenly began firing their machine guns. "I yelled for them to cease fire," he said. "I couldn't understand why they were firing." Of the Iraqis, he said, "To me, they posed no threat to us -- they were all in civilian clothes." Irwin was the senior man from the 124th on the scene, and the Scouts subsequently explained to him that the Iraqis were carrying"grenade launchers and stuff like that." Irwin, a seventeen-year Army veteran who is now on an intelligence assignment in South Korea, told me that he did not find that account credible. He had seen the Iraqis. "To me, they had nothing."

Michael Sangiorge, a nineteen-year-old soldier from Brooklyn, was one of Larimore's crew members. (He is now a nursing student in Pembroke, Georgia.) He thought the firing lasted a long time. "It seemed like an eternity," he told me. "Three or four minutes. The Bradleys were shooting all their guns. They were firing into a cluster of people." A few of the victims "were wearing dark robes" -- clothing that did not rule out the possibility that they were in the military. There was no doubt, however, that "they were basically surrendering," Sangiorge recalled "We heard screaming, and we're screaming -- a whole lot of yelling is going on." He didn't take a body count, but he estimated that about twenty people were fired upon.

When the firing ended, Sangiorge said, Sergeant Larimore -- who was known for being unflappable -- "lost his cool," and jumped off his vehicle to get a better look at the scene. "He was pissed." Moments later, the G.S.R. unit was ordered back to the schoolyard, along with the 3-7 Scout platoon. "I went to the platoon leader" -- Lieutenant John J. Grisillo, a 1987 graduate of West Point -- "and asked him what he was doing," Larimore told me. "He said they were fired on and we returned fire." Grisillo was equally angry at him, Larimore said, because "I was questioning his authority. I told him we had a responsibility to go make sure that there weren't any wounded" among the slain Iraqis on the field. The G.S.R. teams carried medical kits in their vehicles. "He said, 'Go ahead,' " Larimore recounted. "I said, 'I'm not going anywhere in front of you.' "

Sangiorge and the other crew members were not even in their twenties, Larimore recalled. " 'Sarge,' they said to me. 'That wasn't right what happened. What do we have to do?' I told them I didn't know, but I'd find out. I was still very mad."

Lieutenant Grisillo confirmed Larimore's description of the shootings -- up to a point. Larimore, he said, had failed to realize that the men were responding to a threat. Grisillo explained that his platoon, made up of two armored vehicles and six Humvees, all armed with machine guns, had cleared a village, with the help of Larimore's G.S.R. team, and afterward someone looked back and noticed a small group of Iraqis in civilian clothes. "They raised a white flag," Grisillo said, but he and his men could see through binoculars that "they were carrying weapons. We fired warning shots, but they didn't stop" and continued to move toward a building -- the schoolhouse -- that was known to contain weapons. In so doing, Grisillo insisted, the Iraqis posed a threat. His Scout platoon opened fire with machine guns, and some Iraqis, perhaps five or six, were shot. No formal written report of the shootings was ever made.

Grisillo told me that after the war he met with his brigade commander, John Le Moyne. "He let me know that he thought the G.S.R. guys didn't understand the situation at the time," Grisillo said. "Calls had to be made. It's not nice, but prudent. If I had that situation again, I'd do it again. I've never lost a minute's sleep about it." Grisillo left the Army, as a captain, in 1992. He now runs a job-recruiting firm for retired military personnel.

According to Major Brennan, McCaffrey's staff officer, during the war the General repeatedly asked his staff to survey the battlefield and determine if Iraqi trophies -- such as enemy tanks and artillery pieces -- could be salvaged for display at the Fort Stewart museum, back in Georgia. No one had done anything about it. At the morning staff meeting on March 1st, the first full day of the ceasefire, Brennan said, McCaffrey suddenly turned to him and appointed him the division's war-souvenir officer. Brennan commandeered a Humvee and a driver, loaded up with water and food, and took off for the war zone. "I just went out and looked around to the east and to the north" -- along the line of retreat from Kuwait to Baghdad, Brennan told me. "I wasn't worried. What I saw was an army that had given up." He and his driver ran into perhaps ten Iraqi soldiers during the morning. "All they wanted out of me was water and food," he recalled. "None of them attempted to fire at me. I felt there was no danger. There was a ceasefire. I was more worried about Le Moyne's brigade" -- the 1st Brigade's heavily armed command post was nearby -- "than about the Iraqi Army."

It was an eerie scene, he recalled. Dozens of tanks, trucks, and other vehicles lay scattered over the battlefield. In some, the engines were still running. Bombs, shells, and other ammunition lay about as well, much of it near smoldering wreckage and in danger of "cooking off" -- exploding in the heat. Brennan marked many sites on a map. He planned to return the next morning, March 2nd, with more men and three forklift trucks to begin the process of gathering McCaffrey's war trophies.




While other American soldiers and their commanders stopped and cheered the ceasefire, McCaffrey quietly continued to move his combat forces. On the morning of the ceasefire, February 28th, they were approximately twenty-five miles west of the Lake Hammar causeway; by the eve of the Battle of Rumaila, two days later, he had expanded his area of operations. The 24th Division was now within striking distance of a seventeen-mile access road connecting the highway to the causeway, one of the few known pathways out of the marshes and desert in southern Iraq. "I knew I did not want to go into Basra and fight in Basra," McCaffrey explained to Army investigators six months after the war, "but I was prepared to continue the attack to the east." His plan was to be ready, as any prudent commander would be, to lead an invasion into Baghdad, should one be ordered. "Was I eager to go north toward Baghdad?" McCaffrey asked the investigators rhetorically."Personally, I think it would have been militarily an easy option."

With the ceasefire, the rules of engagement were revised by XVIII Corps headquarters. Rather than aggressively seek out and destroy the enemy forces, the commanders were to protect their troops and hold their positions. McCaffrey was no longer authorized to initiate offensive military actions on his own; he had to get prior approval from the Corps commander, General Luck. He could still wage war, but only if he was faced with "imminent attack." The new rules also stated, "If an enemy vehicle approaches with its turret turned opposite the direction of travel, the enemy vehicle will be considered indicating a non-hostile intent. "The rules went on to say, "If these conditions are not present, the vehicle will be considered having a hostile intent. In either case, all attempts will be made to allow the occupants of the vehicle to surrender before U.S. Forces will take hostile measures." The unilateral ceasefire gave all Iraqi combat units, including the most elite tank brigades, the right to unencumbered retreat, provided they moved with cannons reversed.

The Iraqi withdrawal through the Euphrates Valley had been carefully choreographed by the Third Army headquarters. The goal was to speed up the exit of the Iraqis from Kuwait, and on March 1st thousands of soldiers -- in tanks, trucks, and stolen cars -- continued their retreat toward Baghdad, streaming northwest day and night toward the Lake Hammar causeway.

McCaffrey had moved his forces toward the access road without informing all the senior officers who needed to know -- inside his own division operations center, at XVIII Corps, and at Third Army headquarters. Lieutenant Colonel Patrick Lamar, McCaffrey's operations officer, told Army investigators in the summer of 1991 that he did not know at the time that John Le Moyne's 1st Brigade, which included the most forward units, had moved to the north and east. Frank H. Akers, a young colonel who was the operations officer at XVIII Corps headquarters, also told me that he did not know that McCaffrey had moved two brigades forward after the ceasefire. Neither did Lieutenant General John Yeosock, commander of the Third Army. The retreating Iraqis, who had been assured of safe passage, were now in harm's way -- and so were McCaffrey's soldiers.

McCaffrey's forces were at risk, Akers told me, because division commanders invariably need "higher headquarters to have an accurate read of their location in case they have to call in support." Careful reporting, Akers added, avoids friendly-fire incidents and enables help to reach a unit in trouble more quickly.

General McCaffrey, in a letter to The New Yorker, firmly denied that his division had ever purposely failed to inform the appropriate commands of the troop deployments prior to the March 2nd engagement. In a separate letter he noted, "It is simply not credible that a division in combat, employing artillery and air power, and widely equipped with GPS, could or would falsify unit locations."

However, General Yeosock told me, "Too many people have the imaginary notion that we can track everything from space." What was important, he said, was that the operations officers at the Third Army "get a lot of confirmatory information from the people on the ground. At the end of the day, it's what comes in through the human channels."

Shortly after dawn on March 2nd, a unit reported to McCaffrey's command post that it was being fired upon by the retreating Iraqis and that it had returned fire in self-defense. These were the opening shots of the Battle of Rumaila.

Over the past nine years, McCaffrey has consistently defended his March 2nd offensive by emphasizing, as he did in his letters, that his actions were designed to protect American soldiers -- and were thus fully compliant with the revised rules of engagement. "My troops on the ground were under attack," McCaffrey wrote. "My sole focus was the safety of my soldiers."

The early-morning; Iraqi attack that McCaffrey and others speak of was said to be targeted on units in Charles Ware's 2-7 Battalion that were at the forward edge of the American advance. The 2-7 Scouts were attacked by R.P.G.s, Sagger missiles, and "direct fire from T-72 tanks," McCaffrey wrote. The rocketing continued later that morning, as one Sagger missile was fired at the American positions and others were prepared for launch. A muzzle flash was observed, McCaffrey wrote, and an artillery cannon under tow was moved off the road, disconnected, and pointed at the division. (The Army inquiry into Rumaila concluded that two weapons were fired, but did not report any injuries or damage.)

"In sum," McCaffrey wrote, "we acted appropriately at the time the Rumaila battle occurred. My troops routed a large enemy force that not only threatened my soldiers but also opened fire on . . . our position."

"They came rolling in there," John Le Moyne told an Army oral historian a few days after the March 2nd engagement, "and I'll be damned if they didn't start shooting at us." In a separate interview, his operations officer, Major Benjamin Freakley, told an Army oral historian that the first reports of enemy contact -- the firing of an R.P.G. -- came from Charlie Company in Ware's battalion. Moments later, Charlie Company again received fire -- this time, Sagger missiles from Iraqi B.M.P.s (Russian-built armored vehicles known to the soldiers as Bimps). The Americans immediately counterattacked, Freakley said, and destroyed six Iraqi B.M.P.s and four T-72 tanks. Meanwhile, a group of helicopters that had been scrambled to reconnoitre the situation told of seeing "hundreds" of Iraqi vehicles moving to the north. McCaffrey"realized this force could move to the west now that they knew we were here" -- and threaten his forces. "So we decided to go ahead and fight them, since they had engaged us first."

Freakley was saying, in essence, that McCaffrey chose to turn all his guns on the Iraqis because of the possibility that the defeated Army might decide to stop its withdrawal and, in a move that amounted to suicide, attack the far superior American forces. If Freakley's recollection is right, McCaffrey waited half an hour or so to gather his forces and create an attack plan. The precise length of McCaffrey's delay could not be conclusively fixed from the available documents. The division log entries suggest that the delay between the two attacks was less than forty minutes. But in his sworn testimony Patrick Lamar, the division operations officer, told Army investigators that there "was a period of about two hours between the time the firing first was reported before any action was ever taken." All the authorities agree, however, on one essential point -- there were no further confirmed reports of Iraqi shootings between the first and second attacks.

John Le Moyne told me that"there was absolutely no doubt in my mind" that the resumption of firing was justified. He said he now believes that the Iraqis had not planned their early-morning attack. "After ten years, I think they just didn't have the discipline and training." He theorized, "The first guy who fired was part of a guard post. He woke up, saw American combat vehicles, and said, 'Oh, shit! Oh, dear,' reacted out of panic, and fired."

The authorized history of the 24th Division in the Gulf War, written by Major Jason Kamiya, a division operations officer, closely echoes the Le Moyne and Freakley accounts.


Interviews for this article, and the 24th Division's daily log for March 2nd, fail to support many aspects of the official account. The Iraqis were driving anything that moved, and by early morning on March 2nd hundreds of retreating trucks, tanks, and other vehicles had come into radar view of the 1st Brigade. At 4:45 A.M., reports came from Sergeant Larimore's G.S.R. unit and from Lieutenant Grisillo's 3-7 Scouts, and as they became increasingly vivid they got everyone's attention.

James Manchester, in the 2-7 Scout platoon commanded by Lieutenant Allen, did not see any Iraqi firing, any Iraqi prisoners, or any Iraqi panic that morning. His platoon had been travelling in front of the main attack force, as usual, and he was cheerfully watching the Iraqis retreat in an orderly fashion along the road leading to the Lake Hammar causeway. He and his fellow-Scouts had been told "to make sure that these guys are retreating." He recalled, "I remember thinking, It's over, it's over. These guys are going home. It was just a line of vehicles on the road."

John Brasfield also remembers that morning. He had been troubled by his own brigade's continuing movement to the east, toward Basra. "On the day of the ceasefire, we got an order to move out," Brasfield recalled. "I'm a 'Why?' guy, and I asked Allen why. I didn't want to die after the ceasefire. He said, 'This is what we're instructed to do.' "

Early on the morning of March 2nd, Brasfield continued, his platoon had moved east, with no Iraqi opposition. Some soldiers who were farther east reported that an Iraqi tank "came up on them, but it never fired. We sat there all morning watching movement on the road about six kilometres away." A steady stream of retreating tanks moved along the road. "There's no hostile action toward us, but they don't see us," Brasfield said. Edward Walker also recalled the tableau as non-threatening. "Many of the Iraqi tanks were on flatbed trucks and had their turrets tucked backward" -- that is, their cannons were facing away from the American combat forces.

When word of the Iraqi column first reached Le Moyne's 1st Brigade command post, his intelligence officer, Captain Linda Suttlehan, informed him that "the only unit it could belong to was the Hammurabi Republican Guard tank division, one of the most battle-hardened units in the Iraqi Army, which was scrambling to get back, intact, to Baghdad. There was a growing sense of excitement both in the brigade and in the division headquarters, Suttlehan recalled. Some of the senior officers "wanted action," and said as much.

A far less threatening observation was officially reported sometime around 6 or 7 A.M. by the 1st Brigade to the 24th Division tactical-operations center. Item 47 in the division log for March 2nd noted, "Col Le Moyne is observing vehicles, which consist of 200 trucks (flatbeds with some mil[itary] vans)." A tank or any other vehicle riding on a flatbed posed no threat, as every armored officer knew. However, that reassuring report was contradicted by Le Moyne in the very next log item, which said that Le Moyne "reports that vehicles' report is 'erroneous and bullshit.' " Le Moyne then ordered an attack-helicopter reinforcement for his brigade -- a major escalation.

The radio suddenly came to life, James Manchester recalled. He listened as Captain Richard B. Averna, the commander of Ware's Charlie Company, told Ware that the retreating Iraqis were preparing to fire antitank missiles at the American forces. Manchester said his platoon was astonished at the message. "We are sitting right on top of these people," he told me, referring to the Iraqis, "and there are no vehicles pulled off." Captain Averna, he said, was behind him and could not see the line of vehicles.

Brasfield recalled a different but equally overwrought report. "One of the companies sees one or two dismounts" -- Iraqi soldiers who have climbed off a tank or armored vehicle -- "with an R.P.G. pointed in its direction. They ask permission to engage, and finally get it. There's some boom, boom, boom -- a very short engagement. This was early, before the big battle." Brasfield said he was later told, "Somebody panicked and thought they saw something they didn't see." Another factor in the Scout platoon's skepticism over the report, Brasfield said, was a lack of confidence in Ware's leadership.

Sergeant Stuart Hirstein, of the 124th Military Intelligence Battalion, was clearing an Iraqi bunker with a company in the 2-7 Battalion when his unit monitored the early reports about Iraqi fire. One of the combat companies in Ware's battalion had issued an urgent call for help, asking every available unit to come to its rescue: it was taking fire from oncoming Iraqi tanks. Hirstein and his team rushed to the site in their armored vehicles. When they arrived, he said, there was no attack and no imminent threat from the retreating Iraqi tanks. "Some of the tanks were in travel formation, and their guns were not in any engaged position."The Iraqi crew members "were sitting on the outside of their vehicles, catching rays," he said. "Nobody was on the machine guns." And yet the Americans "wanted to fire them up." At that point, he added, their commanders said no.

There was a barrage of messages. "The radio was blasting," Linda Suttlehan told me. One message stood out: a Scout claimed that an Iraqi R.P.G. had been fired at him. Other soldiers reported that an Iraqi tank had fired at their positions. "We plotted grids, but the timing didn't make sense," Suttlehan said. "The timing was too close. Was it one or two different tanks? Or was it the same guy shooting?" In any case, Suttlehan recalled, "I needed to know which way the tubes are pointing" -- the cannons on the Iraqi tanks. "Are they in front or back?" After some time had passed, she said, she and the other analysts were "still trying to figure it out."

There was similar confusion in the 124th Military Intelligence Battalion. Major James P. Kump, the 124th's senior intelligence officer forward in the field during the attack, had been monitoring what he assumed was a routine retreat early that morning when the fighting started. Kump, who spent twenty-two years on active duty and is now retired, told me, "I thought, I can't believe what I'm hearing! There's nothing going on. These guys are retreating. "The skies above the battlefield were crammed with state-of-the-art intelligence devices, Kump said, and much of the intelligence was being passed to his Humvee. "I had links to several intelligence systems -- more than I can talk about. And I'd have known if troops were moving toward us." Kump went on, "I knew of no justification for the counterattack. I always felt it was a violation of the ceasefire. From an integrity standpoint, I was very troubled." Before all previous operations, he said, planners at division headquarters had routinely sought his intelligence assessments. This time, he said, "no one asked me for an assessment."


McCaffrey's official headquarters was the division's mobile tactical command post, but he directed the war from what is known as an assault command post, a unit of four tanks and three or so tracked vehicles which stays in the front lines with the advancing troops. At intervals, the vehicles would stop together, and McCaffrey's staff would pull out canvas extensions to provide shade, and set up cots for quick naps. Fresh coffee was brewed, and the area neatly served as a mobile headquarters where McCaffrey could get up-to-date briefings and hold small staff meetings.

The men in the assault command post worked intimately with McCaffrey and were the most knowledgeable about what was going on. They included Captain Michael Bell, Captain Michael Bell, an armor officer who was McCaffrey's personal aide -- the man who arranged his schedule, screened his appointments, and monitored his telephone. Bell, a West Point graduate, was married to a fellow West Point graduate, whose father was a two-star general on active duty at the Pentagon. Bell considered it his responsibility to let his boss know what he thought, in essence confronting McCaffrey with observations he sometimes did not want to hear. Whatever the cause, Bell fell out of favor. "One day, he was the greatest thing since sliced bread," Patrick Lamar, the division's operations officer, said. And then, he said, "Bell got blitzed."

Lamar ran the assault command post, and thus was responsible, in war, for relaying McCaffrey's orders to the field units. The son of an abandoned Second World War French war bride, he had worked his way through Kent State University, and to an Army commission, on an R.O.T.C. scholarship.

According to Lamar, the interval after the first skirmishing by Ware's battalion provoked a debate inside McCaffrey's assault command post. "There was no incoming," Lamar told me. "I know that for a fact." He described the battle as "a giant hoax. The Iraqis were doing absolutely nothing. I told McCaffrey I was having trouble confirming the incoming." It didn't matter, Lamar added. McCaffrey wanted to attack.

Colonel Townsend, the division artillery commander, remains skeptical today of some of the early-morning radio discussions between McCaffrey and Le Moyne. "There was not point-blank fire," Townsend told me. "The excitement on the command net was not there."Townsend thought that at least one antitank round had been fired. but there was also "some indication" in the radio traffic that "something wasn't right."

"There was a lot of confusion," Captain Jim Morris, a West Point graduate who worked in the command post, told me, and also "some huddling" among Lamar, McCaffrey, and General Terry Scott, the deputy division commander. "I remember Lamar outside, smoking a cigarette and shaking his head." Major Thomas Matyok, another junior officer in the command post, had the impression, as he told me, that there was not "a lot of enthusiasm" on Lamar's part for a renewed attack on the Iraqi forces. He added that he and Captain Morris had a running joke about the lack of Iraqi aggression: Iraq was a surprisingly patriotic country "because everybody was always waving their national flag-all white."

As one officer recalled the discussion, "General Scott was all for the attack" -- even to the point of suggesting ways to provoke an Iraqi retaliation. "He was asking a lot of questions about 'Can we get the Scout [helicopter] out and kick some dirt up and see what happens?"' Log Item 53, filed shortly after 7:30 A.M., states that Scott "requests PSYOPS Helicopter."

"Scott was sitting there saying, 'Let's go get these guys,'" Lamar told me. Lamar said his own view was "We didn't need to kill more people -- we'd proved our point." But, he said, "McCaffrey had to have his armor battle." Scott, when he was asked about his actions that morning, told me he was "emphatic that the enemy had to start it. Eventually, we became convinced that it was a real, no-shit attack by the Iraqis."

In the course of the discussions, Lamar reminded McCaffrey of XVIII Corps's newly revised rules of engagement, and urged him to obtain higher authority. At that point, McCaffrey made a telephone call to General Luck, or so Lamar assumed, at XVIII Corps headquarters. (Luck later told me that he did not provide any guidance to McCaffrey, or have any conversation with him, immediately before the March 2nd counterattack.) And then, Lamar said, the discussion was over.

After the phone call, McCaffrey in effect pushed Lamar aside and assumed operational command of the division himself. "He just took me out of the picture," Lamar said.

McCaffrey abruptly left the meeting and moved his command post, without Lamar, to Colonel Ware's battalion. "He left the operations center in the cold," Lamar said. "Nobody knew what the hell was going on." (The division log suggested that the time of the shift in command post was 8:27 A.M.)

"I'll kill somebody if I have to," Lamar told me. "But if you're going to violate a truce you'd better have permission to do so. McCaffrey put people at risk at the peace table." Lamar was referring to General Schwarzkopf's formal ceasefire talks with the Iraqi leadership, scheduled to begin the next morning.

Captain Bell, who had been present during the discussions before the counterattack, came to believe that McCaffrey's decision to move his brigades to the east of the original ceasefire line was designed to provoke the Iraqis. Referring to the deployment in force, he said, "The entire regiment moves forward. He's pulled the whole division in line. You have an army that comes forward in the dark after a ceasefire in a confined battlefield, and of course somebody's going to shoot at you." There is a serious distinction, nonetheless, Bell added, between a round or two fired in panic or self-defense and McCaffrey's insistence that the Iraqis were "attacking us." That "is pure fabrication," he said.


Colonel Burt Tackaberry, the division's chief aviation officer, had been the first pilot in the air early on the morning of March 2nd, and had flown at very low altitudes over the column of retreating Iraqis. His helicopter had been an easy target, but no one had taken a shot. He had noticed Iraqi tanks with their tubes in travel-lock position and pointed away from a forward target. "My first order was to go up and make sure the causeway was cut," he recalled. It was still open, and he could see that about a hundred vehicles had already crossed over it. He was then ordered to make sure that no further vehicles got away. ("I never say no to McCaffrey," he told me.) In an effort to get the vehicles to stop, he fired a few rounds over them. When they didn't stop, he fired a TOW missile at the first vehicle, which turned out to be an ammunition truck. ("It exploded for hours.") Once that vehicle was hit, none of the others could get around it. There was a panic. "All the people took off to the marshes and squatted down, "Tackaberry said. "They were scared to death." There was still no opposition. Later that morning, McCaffrey, running the division from Ware's Bradley, got on the radio and ordered the division's missile-firing Apache helicopters -- Tackaberry's helicopters -- to begin a full assault.

The division log placed the time of McCaffrey's first known battle order at five minutes after nine o'clock. According to Log Item 74, McCaffrey directed that the causeway "be targeted" -- thus blocking the basic escape route for the retreating forces. The division's Apache helicopters were to"engage from south with intent of terminating engagement." Within moments, the assault was all-out. One company reported that it had engaged a force of between a hundred and two hundred Iraqi "dismounts." By ten o'clock, division headquarters had begun receiving reports of extensive damage to the Iraqi forces. One group of Apache helicopters reported in mid-morning, "Enemy not firing back, they are jumping in ditches to hide." Forty minutes later, according to another log item, McCaffrey ordered artillery to be "used in conjunction with personnel sweep to 'pound these guys' and end the engagement."

The Iraqis, unable to continue driving to the north, because of the bombed-out causeway, were easy targets. In "Lucky War," an appraisal of the Gulf War published in 1994, the Army historian Colonel Richard M. Swain (Ret.) noted, "One can continue to be troubled, however, with the fact that most of the Iraqis killed seem to have been headed north or simply milling around -- and not into the defender's lines, notwithstanding that some of their number quite clearly seem to have initiated the combat by opening fire when U.S. forces approached their position. "Two other facts remain somewhat disturbing," Swain added: that "only a small number of Iraqis seem to have acted with hostility that morning," and that the Iraqis, when fired upon, had been many miles beyond the 24th Division's front lines, as they existed on the morning of the ceasefire.

Some soldiers who found themselves ordered into the battle remained dubious. Stuart Hirstein, the 124th Military Intelligence Battalion sergeant whose unit had earlier rushed to help a supposedly beleaguered combat company in Ware's battalion only to find the Iraqis sunning themselves on top of their tanks, now watched as the division's missile-firing Apache helicopters systematically began to annihilate the tanks. "It pissed me off," Hirstein told me. "They were not firing."

Charles Sheehan-Miles recalled that his 1st Brigade tank platoon also had been told that morning to rush to the rescue of an American unit near Highway 8 that was under attack by a division of Iraqi soldiers. "We went up the road blowing the shit out of everything. It was like going down an American highway -- people were all mixed up in cars and trucks. People got out of their cars and ran away. We shot them." Sheehan-Miles said that at least one of his victims was in civilian clothing. "My orders were to shoot if they were armed or running. The Iraqis were getting massacred."

James Manchester was listening to the radio and heard Colonel Ware receive permission to engage. "All of a sudden, all hell breaks loose," he said. "It's surreal." At one point, the battalion's tanks were so eager to fire on the retreating Iraqi forces that they moved off an embankment and got mired helplessly in the sand. If the Iraqis had any intention of continuing the war, Manchester explained, the immobilized American tanks made perfect targets. The tanks were "helpless," but kept volleying cannon fire at the Iraqis as they were being pulled out of the sand by tow trucks. What happened along the causeway, he said, was "fucking murder."

What we did was just seal the oilfield off so he" -- the enemy -- "couldn't get out," Le Moyne told the Army oral historian. "Yup, it's about fifteen kilometres long and ten to fifteen kilometres wide.... So by using artillery we were able to seal the top and the bottom of it, and I'll tell you, that once we did that the panic began to set in.... The Apaches strewed panic and when the columns started rolling up there was just absolute pandemonium. Everybody began to break and run. Run in blind fear and terror.... A Hellfire missile hitting aT-72 tank -- it is an absolute catastrophic destruction. The turret absolutely separates and blows off a hundred feet in the air, a hundred yards away."

The 24th Division continued pounding the Iraqi column throughout the morning, until every vehicle moving toward the causeway -- tank, truck, or automobile -- was destroyed. McCaffrey, in a written response to a question, reported that his forces had removed a hundred and eighty-seven tanks and armored vehicles from the Iraqi arsenal, along with four hundred or more trucks. The Battle of Rumaila was closely reviewed at the war's end by an analyst for the C.I.A., who confirmed that the Iraqi losses were great. The toll included at least a hundred tanks from the Hammurabi division. "It's like eating an artichoke," one colonel had said of combat to Captain Bell. "Once you start, you can't stop."

One of the destroyed vehicles was a bus, which had been hit by a rocket. The precise number of its occupants who were injured or killed is not known, but they included civilians and children. One of the first Americans at the scene was Lieutenant Charles W. Gameros, Jr., a Scout platoon leader, who called in a Medevac team for the victims. At the time, he was "frustrated" by what he saw as needless deaths, Gameros recalled in an interview. "Now I look at it sadly," he said. Unresisting Iraqis had been slain all morning, but the deaths of the children troubled many soldiers.

Later that afternoon, a platoon sergeant informed Charles Sheehan-Miles that he and a few colleagues might be handed a grisly mission. "He said, 'We've blown away a busload of kids,' and warned us that we were going to get called for a burial mission," Sheehan-Miles recalled. Dirty details were a way of Army life, but this one would be special. "The sergeant gave us a heads-up so we could prepare ourselves." The call never came.


McCaffrey was triumphant at battle's end. "He was smiling like a proud father,"John Brasfield told me. The young soldier got a good look at the commanding general, because the 2-7 Scouts had something McCaffrey wanted: Soviet and Iraqi flags. The flags were not battle trophies but had been pulled down by the Scouts very early that morning while they were walking through a deserted Soviet construction plant along Highway 8. "We got orders to drive up after the battle and present him with the flags," Brasfield recalled. "McCaffrey and Ware were surveying the battlefield from the back of the Bradley." James Manchester thought the scene almost comical: "He wanted that flag. It was very important that he get the flag." The soldiers were later told that McCaffrey had made a gift of one of the flags to General Schwarzkopf.

Le Moyne was jubilant as well. At the end of the battle, David Pierson writes in "Tuskers," Le Moyne showed up at battalion headquarters. "Hot damn," he exclaimed, according to Pierson. "I've killed more tanks today as an infantryman than my daddy did as a tanker in all of World War II." He told the Army historian, "This whole operation has been a practical demonstration of what happens when you do things right. For the right kind of reasons. This war has had no Lieutenant Calleys in it.... Has no Jane Fondas. It's just a very professional army."

That afternoon, Le Moyne took Linda Suttlehan on a helicopter tour. "I flew around expecting to see a battlefield," Suttlehan told me. Instead, she saw"millions of footprints in the sand" amid hundreds of smoking vehicles. "I thought, Wow. This is not the kind of battle I thought I'd see."

A couple of evenings later, Pierson was driving toward the causeway. "It must have been a nightmare along this road as the Apaches dispensed death from five kilometers away one vehicle at a time," he writes. "I stopped as a familiar smell wafted through the air.... It was the smell of a cookout on a warm summer day, the smell of a seared steak."

James Manchester also wandered among the dead after the battle, and he began describing the scene during an interview, telling me about the vast number of "burning vehicles and burning bodies." He stopped talking, and began to weep.

Sometime after the battle, an interpreter for the 124th Military Intelligence Battalion interrogated a captured Iraqi tank commander who, according to an officer in the 124th, plaintively asked again and again, "Why are you killing us? All we were doing was going home. Why are you killing us?"

After the engagement, reporters were flown by helicopter to McCaffrey's assault command headquarters for a briefing and interviews. McCaffrey praised the "initiative, intellect, and determinaton" of his troops, and added that "Saddam Hussein still doesn't know what hit him." He also said, "We dismantled the Iraqi Army, reduced it to a third of what it had been." McCaffrey gave the press corps a statistical rundown of miles travelled, weapons confiscated, prisoners captured, and tanks and trucks demolished. An officer in his command post recalled that"one of the constant themes" was the General's belief that "we hadn't destroyed enough."

Analysts in Washington and at General Schwarzkopf's headquarters were skeptical of McCaffrey's claim that the Iraqis fired first. A senior Iraq analyst for the C.I.A. told me that he and his colleagues had concluded almost immediately that there was "no way" the retreating Iraqi forces opened fire on the 24th Division. People at the C.I.A. understood that the Hammurabi tanks had a much more important mission than continuing an already lost war: more than half the Republican Guard units made their way back to Baghdad and helped to keep Saddam Hussein in power.

Military analysts at the coalition headquarters asked to view the battle films that were automatically recorded by cameras on board each Apache helicopter. The footage clearly showed, one officer told me, that the Iraqi tanks were in full retreat when the attack began, and in no way posed a threat to the American forces. "These guys were in an offroad defensive position -- deployed in a perimeter," the analyst added. Once the American attack reached full force, some Iraqi vehicles did attempt to return fire. "We saw T-72s in battle lines, firing away blindly in the air. They didn't know what was killing them, but they were gamely shooting -- knowing they would die." (An American could be overheard on the footage shouting, as a missile tore into an Iraqi vehicle, "Say hello to Allah!")

It was clear at the Pentagon, too, that something had gone awry. One colonel assigned at the time to monitor war reports at the National Military Command Center -- he is now a major general, and still on active duty -- told me that the reports from the 24th Division were extremely ''unsettling,'' because "it made no sense for a defeated army to invite their own death. It didn't track with anything we knew about the theatre. It came across as shooting fish in a barrel. Everyone was incredulous."

The disquiet reached into XVIII Corps headquarters, where doubts about McCaffrey's attack were widespread. On March 3rd, General Luck, McCaffrey's immediate boss, flew to the 24th Division headquarters to ask McCaffrey what had gone on. Luck, who retired from the Army with four stars, said of McCaffrey, "I have a deep and abiding respect for anyone who serves his country." But, he added, speaking carefully, "I felt when I was in command I had a parental responsibility to my soldiers. You don't bring any limelight on yourself. Better to give it to your soldiers."

"I went straight up there," Luck went on. "I asked all the people I suspected, 'What went on? Why did it happen at this time?' I went up in a positive way and looked them in the eye. Everybody said, 'This is a fair deal."'The Arms, he added, "has built everything on trust and responsibility. I've got to respect what they say. When you give them every opportunity to say what happened and nothing is said, what do you do?" Luck's dilemma was acute: an official inquiry was unlikely to produce any evidence to contradict McCaffrey's account, and would have undermined the Army's victory in the war.

Colonel Frank Akers, who retired as a brigadier general, accompanied Luck on his visit to the division's headquarters. "He was worried," Akers said of Luck. The anxiety was shared by many on the staff of XVIII Corps. "Deep down, there were several of us who said, 'Something doesn't feel right about this,' " Akers told me. " 'It doesn't quite add up.' " The response to Luck's questioning at 24th Division headquarters didn't help. McCaffrey's people were "kind of looking at their feet and shuffling around," Akers said. One of Luck's questions caused consternation, Patrick Lamar told Army investigators in 1991. Luck"turned around and said, 'How's the ceasefire line going?' We said, 'What ceasefire line?' "

Lamar's staff showed the Corps commander the division's ceasefire deployment lines, as of March 2nd. Luck said,"This isn't the right one, fellows." Lamar, the loyal soldier, took the blame. "My guys screwed up," he said. He told Luck that the division had deployed forward because someone made an innocent mistake and got the coordinates wrong. McCaffrey said nothing.

Lamar laughed at himself as he told me the story eight years later. "McCaffrey played stupid in front of Luck," he said, adding that McCaffrey's getting the coordinates wrong had been anything but a mistake.

A few days after the battle, McCaffrey and the other Army generals who had helped win the war took part in an extended review and planning meeting at King Khalid Military City. The talks were headed by Lieutenant General Yeosock, who, as the Third Army commander, had been responsible for much of the Army's war planning. He was assisted by his operations officer, Brigadier General Steven L. Arnold. One of the first steps in the review, according to some of the officers who participated, was to discuss and compare the reporting of each division -- the logs, journals, and situation reports -- with the available satellite data fixing the division's location.The officers did not dispute McCaffrey's claim that the Iraqis had fired first, but the overriding issue was the most basic one of all: why had the 24th Division moved during the ceasefire into the path of the retreating Iraqis? McCaffrey, in a May 8th letter to The New Yorker, stated that all the appropriate headquarters always knew his position. "U.S. Army elements in Desert Storm," the letter said, "were the first military force in history that almost always knew exactly where we were." The 24th Division "never falsely reported its position," McCaffrey wrote. "I never did so and never instructed any of the soldiers under my command to do so."

A number of generals at the King Khalid commanders' conference remember it differently. Most of the position reports to higher headquarters during the war were accurate to within a few dozen metres, General Ronald H. Griffith (Ret.), who commanded the 1st Armored Division in the war, recalled. "In Barry's logs," Griffith added,"the distances were off dramatically -- dozens of miles." McCaffrey spent much of the meeting insisting that he needed to adjust his record, and was finally permitted to do so. "We all laughed about it," the general said. "If we'd known that he was rewriting history, we'd have protested more."

The general's point was that the 24th Division was not always where McCaffrey said it was. "Barry would tell you where he was going or where he had been," General Yeosock told me later, "but his division isn't there. Some commanders will tell you where they're going; others will not." For General Arnold and the Third Army planners who were plotting the Iraqi retreat, McCaffrey's antics masked a consequential discrepancy. They did not know that the 24th Division would be blocking the causeway over Lake Hammar. "We gave the Iraqis an area" of safe passage, which included the causeway, Arnold told me. "We didn't know there were two American brigades there. We would not have sent the Iraqis there." The planners would have told the Iraqis to get home another way. None of the assembled generals, of course, had any reason to suspect that an official investigation would take place into the March 2nd counterattack, and the potential significance of McCaffrey's inexact reporting escaped everyone at King Khalid Military City. Arnold recalled, "We took it as an honest mistake and attempted to sort it out."

According to the Army historian Richard Swain, who was the only outsider allowed to attend the review, McCaffrey arrived without any detailed records, and came close to turning the proceedings into a shambles. "He got dates all wrapped around the axle," Swain said, and unsuccessfully tried to reconcile his version of events with the versions of others. The goal of Arnold's conference, Swain explained, was to create a broad narrative sequence of what had happened, on a day-by-day, hour-by-hour basis, during the war. McCaffrey "kept on insisting that things happened in different time frames. He was confused, and, being McCaffrey, assumed everyone else was wrong and he was right." At one point, Swain said, McCaffrey was arguing about which day was which. By then, he said, the conference had degenerated into "an attempt to get McCaffrey's times right."

McCaffrey remained triumphant. According to "Tuskers," he told his troops before they flew back to Fort Stewart, "You knocked them to their goddam knees in the opening day of the war and they never got up." Later in the speech, he said."You knocked them to their knees because they were like an eighth-grade team playing with pro football players." He had never been "more proud of American soldiers in my entire life as watching your attack on 2 March.... It's fascinating to watch what's happening in our country. God, it's the damnedest thing I ever saw in my Life. It's probably the single most unifying event that has happened in America since World War II.... The upshot will be that, just like Vietnam had the tragic effect on our country for years, this one has brought back a new way of looking at ourselves. "

After the offensive, McCaffrey asked his senior aviation officer, Colonel Tackaberry, to provide him with a list of pilots who deserved the Distinguished Flying Cross. This time, Tackaberry did say no to his commander. Or, at any rate, he didn't say yes. There was a second request, and then a third. Tackaberry refused. "I put it in writing, and said, 'I do not believe that any of these people deserved it."' His reasoning was simple: none of his pilots had flown in a sustained battle, with the enemy firing at them. "Our pilots were killing from three or four miles away," he said, and were not in a "battle," as the authorized Army history later reported. He never gave McCaffrey any names.

There was a final Gulf War assignment for Major Brennan as well. McCaffrey ordered him to find two Saudi Arabian camels and transport them to Fort Stewart, where they could serve as constant reminders of the division's success in the desert. "I'm the camel guy," Brennan told me. "Got the mission personally from him. He said, 'I want a mascot.' " Two camels were found, with the aid of the Saudi Arabian government, but the U.S. Department of Agriculture refused to allow them into the country. McCaffrey persisted. "We ended up buying some from a farmer somewhere in Indiana," Brennan said.



When the 24th Division returned to the United States, not long after the March 2nd attack, there was a tumultuous rally at Fort Stewart. The Gulf War generals became instant national heroes. "We had given America a clear win at low casualties in a noble cause," Colin Powell wrote in "My American Journey," his 1995 memoir, "and the American people fell in love again with their armed forces."

At Fort Stewart and at Fort Leonard Wood, Missouri, however, word began spreading that some things had gone very wrong in the war. Shortly after returning from Iraq, Sergeant Steven Larimore gathered five of his colleagues from the Ground Surveillance Radar teams of the 124th Military Intelligence Battalion, and walked into the Fort Stewart branch of the Army's Criminal Investigations Division, or C.I.D., office and met with two investigators.

The men described what they had seen on March 1st, when Iraqis in civilian clothes had been shot near a schoolhouse while holding a white flag. "All six of us went and told what we knew," Larimore said to me. "The basic tenet was that we didn't see anybody shooting at us" before the 1st Brigade platoon opened fire. Larimore had the support of his company commander, Lieutenant Charles Febus. Michael Sangiorge, one of Larimore's crew members, was anxious about going to the C.I.D. "Are we going to get in trouble?" he recalled asking.

The C.I.D. is known inside the Army as a "stovepipe" command -- one whose chain of command leads directly to the chief of staff, in Washington. The goal is to insulate the reporting and investigation of any wrong-doing from a local division commander, who has no interest in prosecutions that could damage his career. Such interference is known as "command influence."

Larimore and his colleagues heard nothing more from the C.I.D., and continued with their day-to-day assignments. The next step gave everyone pause. Colonel Le Moyne, the 1st Brigade commander, wanted to meet after work with the men in the chain of command -- including Larimore, Lieutenant Febus, and the commander of the 124th Battalion, Lieutenant Colonel Robert Reuss. "Evidently," Larimore told me, "the C.I.D. stovepipe didn't work." Once in Le Moyne's office, Larimore said, "We got this big long speech about how we had never been in combat or in a firefight. We didn't know what it was like. He ripped us pretty good."

Febus, who is now a legal officer in the Army Reserve, was appalled by Le Moyne's intervention, which took place before any of the issues were officially investigated. "It was totally one-sided, totally confrontational," he told me. "Instead of 'What did you see?' or 'What was going on?' it was 'You haven't been in a firefight. You don't know what you saw.' He was accusing my soldiers of not knowing what was going on -- of not being squared away," he said. "If his beef was the way it got reported, he should have said that. If his beef was what they saw, I got a problem with that." Sergeant Larimore did not back off in the meeting, Febus said.

Le Moyne also criticized Lieutenant Colonel Reuss, the battalion commander, because his subordinates had made a report to the C.I.D. without Reuss's prior approval -- approval that was unnecessary under Army regulations. Reuss said little during the meeting, Febus recalled. (Reuss, who is now retired, told me recently that he had "no recollection whatsoever" of the meeting.) Le Moyne's intent seemed obvious: to get the men to withdraw their complaint. "I was biting my lip to keep from getting in trouble," Febus said.

When I interviewed Le Moyne recently, he defended his meeting with Larimore and the other complainants as merely an attempt "to cut down on confusion. You gather the key people all in one place, so there's no misunderstanding." His message to the G.S.R. teams, he said, was that their allegations "would be investigated fully and completely." He continued, "On issues of morality and integrity, there is no substitute for looking them dead in the eye and telling them of their rights.... McCaffrey's guidance to the chain of command was that any report of any irregularity had to be investigated -- every suspicion, war story, fairy tale, and rumor.

I told Le Moyne that some of the young enlisted men felt that his message was one not of reaffirming their rights but of intimidation.

"Absolutely untrue," Le Moyne responded. "The only surprise I had is that they lacked confidence in their chain of command" -- that is, in Lieutenant Colonel Reuss -- "not to take it to him first. There are no secrets in a military unit. Soldiers talk. Why, months later, had they not discussed this with their chain of command?"

Nonetheless, Le Moyne's showdown meeting badly rattled some of the young radar operators. One battalion officer told me,"The men were terrified -- they said, 'We've got the Big Green Machine going after us.' "

Le Moyne's next step was to authorize a captain in his brigade to conduct an informal investigation, known as an AR15-6, and file a report. Such a step was perfectly legal. However, a number of senior Army lawyers, in interviews for this article, questioned Le Moyne's judgment. "As a general rule," one military lawyer said, serious allegations should be "thoroughly examined by an unbiased, neutral party outside of your command. You have a charge of deaths allegations that rise above the norm. Having a captain? Why do it that way? Is he" -- the captain -- "trying to come up with results his boss wants?"

A few weeks after Le Moyne's meeting with Larimore and his teammates, the officers and men of the 124th Battalion were again summoned to his office, this time to listen to the results of the brigade's investigation. There were no surprises. "The captain laid out the course of his investigation," Larimore told me. "He said there was a group who observed no weapons" among the civilians who had been shot and "there were also people who said they saw weapons and muzzle flashes" from the Iraqi civilians. The captain then concluded that the allegations of wrongful death were "unsubstantiated. "

In Le Moyne's view, the case was now closed. The investigation, he said, had produced a series of witnesses who "totally refuted the allegations." After the captain's report, Le Moyne recalled, "I asked Larimore very specifically, 'Do you understand what's been said here?' and he said yes. 'Do you agree with what's been found?' He said yes."

Larimore's recollection of the encounter is rueful. "For some reason," he explained, "I was tagged as the ringleader. Le Moyne asked me if I was satisfied. I wasn't going to argue with an 0-6" -- a colonel. "I told him that I was glad my soldiers could see the Army had a system to deal with things." Larimore, who is still on active duty in Army intelligence, shrugged and said, "I didn't like Colonel Le Moyne or the way he did business. I know what I saw."

Charles Febus, speaking of Larimore and the others, said, "They did their duty and filed their report. And the Army chose to do what it did."


Specialist 4 Edward Walker was tense, irritable, and quick to take offense after his experiences with the 2-7 Scouts. He returned to the 5th Engineer headquarters in Saudi Arabia around March 6th and immediately got into a dispute with a battalion officer who wanted him to turn in an Iraqi pistol he'd kept as a war souvenir. "I wasn't even there five minutes and they told me, 'Give me your pistol,' " Walker related. "I got pissed and I start screaming and yelling. 'No, you're not going to take this. I been out there getting shot at. You motherfuckers -- out there shooting unarmed prisoners,' and stuff like this."

Within a few days, Walker found himself telling his story to a lawyer at a nearby Air Force base. He remembered little about the meeting, but he did recall that 1st Sergeant Rex A. Wertz, Sr., approved it. (Wertz, now living in retirement in Pennsylvania, confirmed Walker's account, telling me that "All I know is that this guy Walker said he wanted to talk to the I.G. and we let him go.")

Walker returned to Fort Leonard Wood and soon found himself going three times to Fort Stewart, because the 1st Brigade had convened a second AR15-6 inquiry, into his allegations. Lieutenant Colonel Thomas Kight was the brigade's executive officer -- that is, Le Moyne's most senior deputy. Walker recalled spending hours at one of the sessions going through maps and documents in an attempt to recount the incident fully. When he was asked if he had seen anyone actually get shot, Walker said what he always said: he hadn't seen any prisoners fall, but he saw rounds being fired at them.

Kight's investigation absolved Ware's battalion of any wrongdoing. Le Moyne, in a conversation with me, depicted the inquiry as sweeping in its absolution. "It not a hospital bus," he declared. "There were no wounded. They were armed Iraqi officers and soldiers." Le Moyne added that Edward Walker "wasn't even there. He was off in the distance." At the end of the inquiry, Le Moyne said, he brought Walker to Fort Stewart to hear the investigating officer's report. "You have to look him in the eye," Le Moyne told me. "It's tough to find Walker as a credible witness. The kid never connected with the Scout platoon he was attached to. This kid never took."

Walker viewed Le Moyne's inquiry as a coverup. "The Colonel was up there doing the talking, "Walker told me. "He was the one leading the whole thing, and he was saying 'The Scouts ' " -- Walker's colleagues on the battlefield -- " 'say this didn't happen.' " Walker said Le Moyne did reveal that one lieutenant in the battalion remembered seeing the prisoners before the Bradleys began shooting, but the lieutenant testified that he did not recall what happened to them. "He went through the whole thing and my story," Walker said. "By the time he got done, the Colonel looked at me and said, 'You haven't got the slightest idea what you're talking about. You were just upset and overwrought.' "

"That colonel was basically just reaming my tush," Walker told me. He felt abandoned by his former colleagues. "I had nobody backing me up anymore. Everybody had changed their story." Sergeant Steven Mulig also felt helpless. He and a few other Scouts had been summoned to testify, but he felt that none of the brigade officers wanted to hear what they had to say. "We were all getting upset," Mulig told me. The investigators tried to undermine the Scouts' credibility by challenging their ability to read map coordinates and suggesting that they had no idea where the alleged shootings took place. "They made it look like we didn't know what was going on over there," Mulig said. Lieutenant Colonel Kight kept "beating it to death. He just let it go the way it went. It was just an officer coverup kind of thing."

Kight's report, as summarized by the Army, concluded that, while the Americans had fired in the direction of the Iraqis, no prisoners "had been killed or wounded in the incident.... No bodies, graves, or wounded were attributed to this incident-Iraqi or friendly." Another finding, the Army report said, was that the Iraqis who died had contributed to their own demise: "The Iraqi vehicles carrying surrendering soldiers had not been marked with white flags."

Former Lieutenant Kirk Allen, the Scout commander, who is now a major serving in Georgia, told me that all the witnesses from the Bradley companies denied that their bullets had struck any prisoners. Two important witnesses, he added, turned out to be Le Moyne and the brigade executive officer, Major Benjamin Freakley, whose armored vehicles were determined to have been in a position to see the shooting -- and both men subsequently testified that they saw no wrongdoing. One Army lawyer who was on active duty at Fort Stewart in mid-1991 told me that the AR15-6 testimony even suggested that some of the Iraqis had "feigned" their surrender, and had turned themselves into prisoners with the intent of taking a shot at the Americans. "It was essentially a ruse," he said.

Some of the lawyers in the Judge Advocate General's office at Fort Stewart came to believe that Le Moyne was far from independent in his handling of the allegations. "Le Moyne is on the firing line," one senior lawyer told me, "but McCaffrey is pulling the string." Le Moyne, in one of his conversations with me, was categorical in asserting the independence of his role: "I appointed one of my brigade officers to investigate . . . and his report was that it was not true."

McCaffrey had a different recollection of who appointed the investigators, as he told two questioners from the C.I.D. in 1991. There were, he said, "three allegations of enemy prisoners being fired on. In each case, I had appointed an investigating officer, and I said you will get to the truth of the allegations. You will interview everybody involved.... Which was done."

For reasons not known, John Brasfield and James Manchester were never called to testify in the 1st Brigade's investigation. David Collatt, their colleague on the 2-7 Scout team, testified that he didn't actually see any prisoners get shot. But he scoffed at the brigade's finding that none of the Iraqi prisoners had been killed or wounded: "Our Bradleys turned and started firing at the prisoners. And there was no wounded or killed? Rounds pumping right where they're at, and they tell us nobody got hurt?" Collatt told me that he had no hard feelings toward Edward Walker for not leaving the war behind him: "Walker did what he had to do. We were just glad to be alive."

"I knew I was a marked man as soon as I said something," Walker said. He was not permitted to reenlist by the authorities at Fort Leonard Wood, and he left the Army in the fall of 1991.


Sometime late in the spring of 1991, three members of the 5th Engineer Battalion at Fort Leonard Wood went to the Inspector General's office on base. They told a story much like Larimore's and Walker's about the shooting of Iraqi prisoners of war by soldiers from the 1st Brigade of the 24th Division. The complaints became the responsibility of Fort Leonard Wood's Inspector General, Major Thomas Mitchell. Mitchell, who had little experience in investigations, Army law, or procedure, had spent his career in the Army as an engineer and had agreed to become Fort Leonard Wood's Inspector General only reluctantly. None of his superior officers did anything to help him out. Of the three enlisted men who made the complaint, Mitchell said, "The kids who came in were nice, and there seemed to be some validity to what they saw. But we couldn't confirm anything illegal. Even if you have a witness, if you can't substantiate it you can't report it as a finding." He did not recall their names, but he did recall that their allegations involved "several hundred" prisoners and some Iraqis who got "ripped up."

Army records show that at least one company of engineers from Fort Leonard Wood was assigned in the Gulf War to the 2-7 Battalion of the 1st Brigade. Edward Walker told me that a number of his colleagues worked closely with the various units in Charles Ware's battalion, and that some of those engineers -- including, perhaps, those who made the complaint -- had swept into the area along Highway 8 on the afternoon of February 27th. "Behind us was the Bradleys, and right behind them were the engineers," Walker said. "They would have seen it" -- the prisoners' shootings.

It is far from clear that Mitchell, who has since left the Army, made a serious attempt to substantiate the soldiers' story. In my first conversation with him, by telephone, he told me that he had made a trip to Saudi Arabia but was unable to establish that the Iraqi soldiers who were "ripped up" were victims of wrongdoing by soldiers of the 24th. In a subsequent interview, in Missouri, where he now lives, Mitchell provided a different account. He said it was one of the enlisted men in his office who had travelled to Saudi Arabia to look into an allegation that "hundreds were involved in a shooting incident where dozens were killed." Mitchell shared his information with the C.I.D. Office at Fort Leonard Wood, and was informed that the C.I.D. had previously investigated the allegation and concluded that the Iraqis had been killed in an exchange of gunfire among themselves. Mitchell said he was told, "Where they found bodies, the wounds were from Iraqi rounds. The shell casing on the ground did not match U.S. casing. We were finding Warsaw Pact ammunition on the ground."

A number of government and academic experts on the war told me that they knew of no reports during or immediately after the war of Iraqi soldiers shooting one another to prevent surrender. One analyst, Michael Eisenstadt, of the Washington Institute for Near East Policy, noted that the anti-Hussein uprisings -- which were all violently suppressed -- did not begin in earnest until after the war and involved the selected targeting of high-level military and party officials. "Among stragglers in the war, it was every man for himself," Eisenstadt said. I subsequently asked Mitchell if he or, to his knowledge, any other government investigator had actually seen the Iraqi victims, and examined their wounds. He said no.

In the report that Mitchell prepared for his superiors at Fort Leonard Wood, he found that the 5th Engineer allegations were "unsubstantiated." A draft of those findings, which he gave me, concluded -- with no evidence cited -- that the Iraqis had shot each other. "In a couple of instances," the draft report said, "gunfire was exchanged within refugee groups and gunshot victims were pointed out as Republican Guard morale officers keeping tabs on Iraqi reservists. Some incidents were explained as internal vengeance and retribution among Iraqis."

Sergeant Tony Abernathy, one of the enlisted men assigned to the Inspector General's office at Fort Leonard Wood, subsequently informed me that no one from the office "went to the desert" during the investigation. Abernathy also provided me with a far different account of Mitchell's investigation. "I don't remember Mitchell doing anything about it," he said. "It was a big situation that nobody wanted to mess with at the time. We weren't equipped to handle it. I think it was not an investigation. The U.S. Army just didn't want the publicity." Abernathy is now retired; before his assignment to the Fort Leonard Wood Inspector General's office, he had spent much of his career in the Special Forces.

No one in the chain of command at Fort Leonard Wood seems to have objected to Mitchell's investigation. He was apparently doing, as Abernathy suggested, exactly what the system wanted.


In August, 1991, Colonel Ernest H. Dinkel was a deputy chief of staff for the Criminal Investigation Division. Dinkel, then forty-six years old, had spent several years as an Army cop and was working out of the C.I.D.'s local headquarters in Falls Church, Virginia, near the Pentagon. "I'm walking down the hall one afternoon," he recounted recently. "And the General's secretary says, 'Don't go anywhere.' " A few moments later, Dinkel and some associates were in the office of Major General Peter T. Barry, the director of the C.I.D. command. Barry had just returned from the office of General Gordon Sullivan, the Army's Vice-Chief of Staff. The Army had a problem. A carefully typed, two-page anonymous letter had been mailed to the Army Inspector General. It appeared to have been written by an officer serving in one of McCaffrey's 24th Division command posts, for it was filled with information that only an insider could have known. "That's what scared everybody," Dinkel recalled. "This was from someone who was there."

The letter contained a number of allegations that were certain to be explosive if they turned out to be true. Two in particular stood out. The letter alleged that McCaffrey was guilty of a "war crime" in his March 2nd assault on the  retreating Iraqis, and had urged his brigade commanders "to find a way for him to go kill all of those bastards. "The letter also claimed that 24th Division soldiers had "slaughtered" Iraqi prisoners of war after seizing an airfield on the fourth day of the war.

The letter included a threat that, as its writer obviously understood, would get the attention of the Army's leadership, which was still relishing the warm glow of the Gulf War. "If you chose not to investigate, so be it," the letter said. "Tapes, documents, and photos exist. Jack Anderson" -- the columnist -- "would be very interested."

Given the extent and severity of the letter's accusations, an investigation was inevitable, and Dinkel was put in charge of it. His deputy, Warrant Officer Willie J. Rowell, was the most experienced and respected C.I.D. investigator in the Washington area. The inquiry was not merely to be kept secret, as all such investigations were, but to be kept secret from every other office in the C.I.D. It was believed that public knowledge of the allegations -- and they were, of course, nothing more than anonymous allegations -- would be devastating to McCaffrey's career and to the Army's postwar reputation.

Colonel Dinkel and his C.I.D. team arrived at Fort Stewart in mid-August, 1991, just three weeks after Le Moyne's 1st Brigade concluded its report on the Edward Walker allegations, and well after it closed out its case on the allegations brought by Sergeant Larimore, of the 124th Military Intelligence Battalion. Both files were immediately made available to the C.I.D. In each instance, the brigade's findings were taken at face value. The cases in Le Moyne's brigade, once closed, stayed closed.

Dinkel and his crew spent the next several weeks assiduously conducting interviews and collecting data on the anonymous letter, at Fort Stewart and at Army bases across America. They spent weeks looking into the letter's charge of the slaughter of prisoners at an airfield, and could find no evidence to support it. They never focussed on the hospital-bus shootings described by Larimore and Walker.

Dinkel was most concerned with the letter's charges about McCaffrey's leadership before and after the annihilation of the Iraqis at Rumaila. One C.I.D. team flew to Fort McCoy, Wisconsin, to interview Colonel Michael MacLaren (Ret.), who, as the division's G-1, or logistics officer, had been in charge of its rear command post in Saudi Arabia.

MacLaren was told six weeks after the war that the unit no longer needed him around. MacLaren's testimony, released under the Freedom of Information Act, provided support for one of the anonymous letter's most serious charges -- that a colleague had overheard McCaffrey urge his commanders on the command radio net "to find a way for him to go kill all of those bastards." MacLaren said that he had been troubled by the March 2nd engagement, especially in the months after the war, when the division spun "numerous versions of how contact was initiated by the enemy-tank fire, frontal assault, artillery, R.P.G., Sagger missile. I was surprised that there were so many versions of the truth," especially by late spring. "I thought we ought to have figured it out," he said. "After all, it was these enemy actions which prompted us into action."There was another troubling aspect of the March 2nd engagement, MacLaren said: "Our apparent lack of 'measured response' in light of the ceasefire. I thought we should have met enemy force with appropriate force -- not necessarily overwhelming force. Even the use of force on the battlefield has its ethical restrictions." The term "turkey shoot," he said, had become "common usage within the division when describing the March 2nd engagement."

MacLaren also told the C.I.D. of a cryptic comment he said that McCaffrey made at the beginning of an after-action review meeting later in March: "Remember, the Iraqis started this one." When asked why he had not filed a formal complaint about McCaffrey's actions, MacLaren said that he had no hard evidence to back up his information. "I have no firsthand knowledge," he told the C.I.D. "I believe it may have been a bad decision on someone's part."

The C.I.D. also learned about McCaffrey's dispute with Patrick Lamar, and on August 17th Dinkel and a colleague flew to Fort Stewart to interview Lamar. Lamar, like all colonels, wanted to become a general, and he understood that volunteering his views on the events of March 2nd would do little for that ambition. And, like many Army officers, he had contempt for the C.I.D.; investigators are known as "two by twos," because they travel in pairs and conduct interviews jointly. "They're not real cops," Lamar told me.

Lamar's testimony about McCaffrey alternated between praise and revelation. "He is smart," Lamar told the C.I.D. "He's a combat commander I would follow. I think he knows what he's doing -- otherwise he wouldn't be where's he's at.... He has never treated me wrong." Nonetheless, Lamar told the C.I.D. that he considered the attack to be a violation of the ceasefire, and that the Iraqis had taken no action to provoke it. On March 2nd, Lamar testified, he had been contacted by the 1st Brigade and told that lights, from vehicles, could be seen in the distance. "I asked which way they were going," Lamar went on, "and they said they were going north" -- to the causeway. "I said, 'O.K., stay away from it, you don't need to have any contact with it.' " His caution won him little favor. Hours later, Lamar said, McCaffrey "took charge" and the attack began. "I'll tell you the truth," the Colonel said, "I didn't support it because at that point in time I thought it was a slaughter. But the bottom line was he was doing what was necessary to protect the force because they had been fired on and nobody knew what these guys were liable to do." Lamar denied the anonymous letter's report that he had described McCaffrey's actions on March 2nd as a war crime, but he added, "What I did tell him was that we better make darn sure that they were fired on first or otherwise we would violate the ceasefire rule.... The bottom line is that he wanted to keep pushing."

The C.I.D. interview lasted for hours, Lamar says, and he was not contacted again by its investigators.

The Lamar interview convinced Dinkel that the C.I.D. was wasting its time. "Boss, we ain't got shit," he recalls telling General Barry. "This is a bullshit letter." A day or so later, Dinkel recalls, he was summoned to the Pentagon along with General Barry, to meet with the Army's top brass in the offices of General Sullivan, the Vice-Chief of Staff. It was Dinkel's first visit to the Army's inner sanctum. There were at least six generals at the meeting, many with two or more stars on their epaulettes. A few civilian officials were also present. Dinkel says that he and General Barry were told that it was unacceptable to stop the inquiry. There was worried talk, to Dinkel's astonishment, of "another My Lai," and the C.I.D. was given a broad mandate to investigate McCaffrey.

The C.I.D. returned to Fort Stewart and began a series of interviews there, and at Army bases around the country. Dinkel and his colleagues worked hard over the next few weeks -- more than a hundred and fifty men and women were interviewed. Had a soldier volunteered information about a crime, the C.I.D. most certainly would have taken the complaint seriously, and begun an inquiry. But few soldiers report crimes, because they don't want to jeopardize their Army careers.

The interviews went on, the questions were asked, and the answers duly transcribed. In the C.I.D. interviews, released under the Freedom of Information Act, soldier after soldier, including those in Ware's 2-7 battalion, reports that he knew nothing about the mistreatment of prisoners. Several thought that the Iraqi prisoners, far from being abused, were treated too well. Many testify that the Iraqis engaged in a variety of hostile acts on March 2nd. The inescapable fact is that Dinkel and his team were left in the dark by the senior officers of the 24th Division, and its 1st Brigade. Dinkel told me he knew nothing of allegations involving an Iraqi hospital bus or a large number of Iraqi prisoners of war: "If someone had said two hundred people, I would have remembered that." He also said he never heard the name Edward Walker, adding, "I don't know anybody at Fort Leonard Wood."


On August 27th, Dinkel and Warrant Officer Rowell conducted a two-hour interview with McCaffrey in his office at Fort Stewart. When they arrived, McCaffrey was "all smiles," Dinkel said, and greeted them cordially. There was one jarring note, however. Before the questioning could begin, Dinkel recalled, the General "took off his jacket and showed us his screwed-up arm." Dinkel felt that McCaffrey was implying that he deserved special consideration because of his war record -- an implication that Dinkel told me he resented.

No such resentment showed up in the transcript of the interview, which lasted two hours. Dinkel and Rowell asked a total of eight questions. McCaffrey was asked if he was "aware" of any incident in which Iraqi prisoners were killed; whether he was "aware" of any actions by his division to provoke the Iraqis into violating the ceasefire on March 2nd; and what his understanding of the rules of engagement was. The final question was one asked of all witnesses: "Is there anything you'd like to add to this statement?"

McCaffrey was asked nothing about Lamar's assertion that the ceasefire lines had been ignored, inadvertently or not, at the end of the war. Nor did the investigators pursue Lamar's claim that the senior staff didn't know or communicate the precise boundaries of the division's area of operations.

McCaffrey was careful, nonetheless, to explain to the C.I.D. investigators that he was having "difficulty in remembering precisely times and days" -- the same issue that marred the commanders' conference at King Khalid Military City. At the ceasefire, he said, his instructions were not to go more than three or so miles east of the causeway, a map designation known as Phase Line Crush. That map designation, he added dismissively, "did not have any meaning in and of itself. It was just a line on the ground." His goal after the war was to "close the division up on our forward positions," consolidating his forces toward the front and standing by for further instructions.

He had done so by the early morning of March 2nd, he said, when the retreating Iraqis began firing at the 24th Division. The initial contact came from Iraqi infantrymen who fired R.P.G.s. "To be honest," McCaffrey said, "it struck me wrong.... My guess was and still is" that some of the Iraqi units "were hearing their own forces move through the area and may have interpreted that as a counterattack . . . because it sounds sort of screwy to engage an armor unit with R.P.G." -- grenades that posed little threat to tanks or heavy tracked vehicles. Nonetheless, McCaffrey said, "I started forces going about this time." He ordered one of the division's Apache and Air Cavalry helicopter units to get in the air. Two flatbeds with Iraqi tanks aboard were reported to be moving down the road. "There was a lot of discussion on 'What the heck does that mean?"' McCaffrey recalled. "Because, obviously, it is not an attack." By this point, around eight o'clock in the morning, McCaffrey told the investigators, the Air Cavalry was reporting that hundreds of Iraqi vehicles were moving. One of his commanders -- presumably Le Moyne -- "comes up on the net," McCaffrey said, "and he said now we are being engaged with tanks and Saggers." The brigade commander further reported that his units were taking direct fire from Iraqi T-72 tanks, with Sagger missiles, and were returning fire. "I said, 'O.K. Got it.' "

At this point, McCaffrey's description of the battlefield situation began to differ from his earlier accounts. McCaffrey told the C.I.D. that he understood from his brigade commander that "there were a couple or three battalions, near Rumaila oil field -- armor, tanks." He was also told, he said, that hundreds of Iraqi vehicles had already crossed the Lake Hammar causeway. That fact "sort of surprised me because I thought the causeway was down, so I was not quite sure if they were already over there or" -- and here McCaffrey added a new element -- "had come out of Basra": not an army fleeing its defeat in Kuwait but one looking for a new battle. "It sounds like another brigade... headed up toward us." McCaffrey was now claiming he thought that the 24th Division was under threat from a large Iraqi military force from Basra, a regional center for the Republican Guard. "So we got three chunks," he concluded. "A piece north of the river; we have got a chunk in the Rumaila oil fields firing at us, and we've got some more back off to the east in a pretty dicey situation."

In the account provided to the C.I.D., McCaffrey was facing a three-pronged threat -- from the Euphrates, from the infantrymen and tanks already engaging with his troops, and from Basra.

He went on, "What was I thinking at the time? Number one was: 'I am not going to lose fifteen Bradleys and tanks in one sheet of fire and have one hundred eight six killed and wounded. I flat ass wasn't going to do that. I would almost say co-equally I was extremely aware of the political implications of a ceasefire" -- that many were angered because the American military was not taking the war to Baghdad. "You can bet your ass I knew that was part and parcel of it. And indeed I was joking. . . that if we make a mistake right now I will be selling ladies' underwear in Sears and Roebuck before the week is out.... I would not say that I was reluctant to accept the responsibility, but, baby, you'd bet your bottom dollar I knew that was going on. So I was pretty keen on knowing what the situation was and making the right calls." At some point, he added, "I finally ended up giving instructions -- 'O.K., whack the guys in front of you.'

"I was very proud of what we had done," he said. "I was just thrilled with that. Was I ready to fight? You are darned tootin'. And, after this battle was over on 2 March, I again gave instructions and we prepared for an attack to secure the outskirts of Basra. So, had I been instructed to do so we would have executed an attack."

There were some war-crime allegations after the war, McCaffrey acknowledged, and they were fully investigated, at his insistence. "The bottom line was I said you may not drop this action until the soldiers involved understand that the Army fully investigated this allegation, which was done," he told the C.I.D. "So, my personal judgment is that no Iraqis were maltreated or killed or engaged during any struggle. Indeed, the opposite of the case, in my judgment."

Near the end of his testimony, McCaffrey summarized his views on the issue of prisoner rights and possible war crimes. As a combat commander, he said, he routinely spoke to his soldiers about honor. "To a civilian that might sound funny," McCaffrey added, "but one of those points [in his speeches] was talking about your honor as a soldier . . . When you get out there and you have helpless people in your grasp . . . If you kill or maltreat prisoners you will violate international law and create a terrible political disaster for us. But that is not important compared to the fact that you will violate your honor as a soldier."

Dinkel, who today is the principal of a Lutheran elementary school in Tampa, Florida, made clear in a series of interviews that he has had no second thoughts about the McCaffrey investigation. "The case was closed once we confirmed that rounds were indeed fired," he said. "If I had the assets that McCaffrey had, I'd have done the same thing."

Rowell isn't as sure. When he was interviewed, he was the most senior investigator in the C.I.D. -- thirty-six years on the job -- and its highest-ranking warrant officer. He is now an instructor at the C.I.D.'s training center at Fort Leonard Wood. "We never did think we got the whole story on everything,'' Rowell told me. McCaffrey had emerged as a hero from the war, and there was "some anticipation that he was to grow up and be Chief of Staff. We knew that we have senior military officers looking at their careers. There was a lot of sealed lips, and people with amnesia." Everyone's story was that the Iraqis fired first, he said, and "We never had information to the contrary.... Nothing to prove that they were lying to us."

Rowell said he felt that he and his fellow-investigators had established that, at best, only two rounds were fired by Iraqi forces at the 2-7 Scout platoon on the morning of March 2nd. But, regardless of his and the others' doubts about McCaffrey, he said, the Dinkel investigation "came up with nothing that would have won a trial. If you're a two-star general, you can do whatever you want to do, under the confusion of war."


The mere presence of the C.I.D. investigators, and their questions, posed a Catch-22 for the men and women of the 24th Division. Those who wanted to tell all about events that would tarnish the reputation of Barry McCaffrey -- men like Sergeant Larimore and Edward Walker -- found that their firsthand testimony wasn't enough. Without physical or documentary evidence -- without some Iraqi bodies -- the C.I.D. would not consider pressing charges. Others who would have talked, such as Captain Mike Bell and his young colleagues in McCaffrey's assault command post, were not contacted.

Some common understandings did emerge. General Peter Barry, the C.I.D.'s commanding officer, assured me that by the time the investigation shut down some of the Army's senior leaders realized that there was "a certain element of truth" to the allegations made by the anonymous letter writer. "Whoever wrote the letter had detailed knowledge," Barry said. "But establishing the criminality is difficult."

The issue of what to do about McCaffrey became an early litmus test for General Gordon Sullivan, the Vice-Chief of Staff, who in mid-1991 was weeks away from becoming Chief of Staff. Dinkel's voluminous report cleared McCaffrey of any criminal conduct. It was left to Sullivan to decide whether to refer many issues deal ing with military standards and ethics to the Army Inspector General's office. The most important of these dealt with the March 2nd assault and the proportionality of McCaffrey's response to the putative Iraqi attack. Did McCaffrey violate the rules of engagement?

Sullivan chose not to press these questions. McCaffrey had been cleared by the C.I.D. of any criminal wrongdoing, and that was that. He would explain later to a colleague that McCaffrey was an "honest-to-God" hero who had moved his division farther and faster than any other general in the war. McCaffrey also had the strong support of General Schwarzkopf, whose headquarters staff in Saudi Arabia was quick to publicly endorse the March 2nd attack. (Schwarzkopf reiterated his confidence in McCaffrey's attack this spring, telling me that "the information that was relayed to me" made it clear that the 24th Division had been fired upon by the Iraqis "and, for that reason, the 24th ID [infantry division] attacked those troops.") Colin Powell, the Army general who was chairman of the Joint Chiefs of Staff, also defended McCaffrey's offensive. "They fired on us," he told the reporter Patrick Sloyan, of Newsday. "It was their mistake." Later in 1991, according to a senior aide to the Joint Chiefs of Staff, "Colin, like others in Washington, heard the stories" about McCaffrey's problems with the C.I.D. and asked Gordon Sullivan about it. "In the language of the Pentagon," this person said, Powell "received reassurances" that McCaffrey had been unblemished by the inquiry. Colin Powell told me that he had no "specific recollection" of asking about McCaffrey, but added that he invariably made inquiries about an officer he was considering for an important post, such as McCaffrey was to receive.

Later in 1991, the Army got a new Inspector General -- Major General Ronald H. Griffith, who, like most generals, knew through the Army grapevine that McCaffrey had emerged from the war under intense investigation. "If it had come up to us," Griffith told me, "the first thing I'd do is go to Sullivan and say, 'Chief, we've a got a problem.' " But nothing; showed up. "I can't understand how the system could break down like this," Griffith, who is now retired, told me. "If it had come up to the I.G., I'd have known of it."

In his four years as Inspector General, Griffith said, he learned that "the guys will go out and do the investigations and if they determine they can't substantiate the allegations, the chief" -- referring to the senior agent -- "will call me and say, 'Sir, we can't find anything but there's a whole lot of stuff out there that you can't go to court with.' So you have to ask if you want to know. A lot of officers didn't want to ask about Barry McCaffrey, because you knew what the answer would be" -- something negative. (One senior C.I.D. officer laughed on being told of that comment, and said that the Army's generals "didn't need to ask the C.I.D. about McCaffrey. They knew.")

McCaffrey continued to serve as commanding general of the 24th Division at Fort Stewart. Some of his fellow-generals have offered me theories about why the Army decided not to press its investigation further. "They'd just won a war and didn't want to shit in their mess kit," a retired major general told me.

A public controversy over McCaffrey's action might have raised questions about the over-all conduct of the Gulf War, they point out, and, at the least, raised public and congressional doubts about the advisability of permitting the military to conduct a war without independent press coverage. In the Gulf, the American military had tried, to an unprecedented degree, to wage a war, judge its success, and tell the world's press what to write about it.

By early 1992, McCaffrey, by then a lieutenant general, was serving as an assistant to Colin Powell. (The general who replaced McCaffrey at Fort Stewart quickly donated his predecessor's camels to a Savannah zoo.) His promotion, and the assumption that he would soon be promoted again, caused consternation inside the Army -- with most of the complaints aimed at General Sullivan, the Vice-Chief of Staff. A year later, a group of Gulf War generals banded together to successfully lobby Sullivan not to name McCaffrey deputy Chief of Staff for Operations, one of the Army's plum assignments. The internal bickering also kept McCaffrey from being named commander of the Army forces in Europe -- a job he had eagerly lobbied for.

McCaffrey got his fourth star in 1994 and an unwanted assignment, according to his aides, as commander-in-chief of the Southern Command, then based in Panama City, which was responsible for all American military forces in Central and South America. In 1996, he retired from the Army to join the Clinton Administration as the director of the Office of National Drug Control Policy -- the White House drug czar. The appointment was widely seen as one that would boost Bill Clinton's standing with the military in an election year and put a hero of the Gulf War to work on America's other war. McCaffrey's new war is in Colombia, where he is the Administration's most enthusiastic supporter of a greater American military presence to counter the increasing strength of anti-government guerrilla groups.

There was no hint when McCaffrey joined the Cabinet of any lingering questions about his actions in the Gulf War. Leon Panetta, then the White House chief of staff, told me that he and his colleagues put McCaffrey through "the normal vetting process" and learned, to their surprise, that Panama was going to be his last Army assignment. "There were problems in his career -- problems of speaking his own mind," Panetta recalled being told. "He'd rubbed some of his commanders the wrong way. He'd pissed off people." But that was all. There was no suggestion from anyone in the Pentagon that the issues surrounding McCaffrey were any more serious than that.

James Manchester left the Army after the war and attended Rensselaer Polytechnic Institute, in Troy, New York, on a Navy R.O.T.C. scholarship. He was planning, after graduation, to join the Marine Corps. Like many veterans, he was still troubled by his war experiences -- even as he prospered academically. "Everything was going good," he said. "But everything was not good." One afternoon, while browsing in the school library, he ran across Major Jason Kamiya's history of the 24th Division, which was published after the war -- to McCaffrey's satisfaction. The history stated that a Scout platoon from Ware's battalion -- Manchester's unit-had been "engaged by Sagger missiles" from the Iraqis and also received "direct fire from T-72 tanks" before the American counterattack. Manchester went into a funk. He stopped sleeping. He eventually resigned from the R.O.T.C. program and wrote a letter to his R.O.T.C. battalion commander, telling what he knew about the shooting of prisoners and the origin of the McCaffrey offensive. The letter was forwarded, with his permission, to the Judge Advocate General, in Washington. A few weeks later, he was interviewed by two Army officers, who arrived with a tape recorder and a warning that he would be wise to black out his name on the complaint to avoid possible recriminations. "I told them everything," Manchester said. The interview lasted several hours. A few months later, on April 7, 1994, the Army's Office of the Inspector General wrote him what it called "a final response" to his allegations.

Manchester had accurately described, the letter said, an incident in which both Iraqi prisoners and his Scout platoon had been fired upon by fellow-soldiers in a battalion task force. "Another soldier" -- presumably a reference to Edward Walker -- had reported the incident at the time, and a "thorough and timely" AR15-6 investigation had been conducted. The letter went on to tell Manchester that the investigation had discovered "no evidence of Iraqi EPW injury or death," because his calls for a ceasefire had "served to notify the task force" that the prisoners as well as his Scout platoon "were in the zone of fire." The 1st Brigade's investigation was reviewed by legal officers in the 24th Division and by the C.I.D., the letter added, and "deemed technically and legally sufficient." Therefore, it concluded, there was no need for further inquiry, "because no proof was available a war crime had occurred." Manchester had not been summoned by that investigation, the letter went on, because he had already left the Scout platoon. (Manchester did leave the Scouts shortly after the war, but he remained on active duty at Fort Stewart until July 31, 1991 .) There was a striking omission in the Army's review: the American combat unit that fired, and managed not to strike one Iraqi, was not identified. The letter spoke only of "unknown elements" of the 24th Division.

As for March 2nd, the Army informed Manchester that its earlier C.I.D. inquiry had produced an eighteen-volume report that contained the sworn testimony of a hundred and eighty witnesses. "The totality of evidence supported the finding that the Iraqi forces had initiated hostile actions," the letter said. "It was concluded that the responding use of force was appropriate to safeguard U.S. forces and within the allowable limits of the ceasefire rules of engagement." Manchester was also told that the account of the battle in the 24th Division history that triggered his letter "was not accurate." Major Kamiya had compiled the history "from his memory and his personal notes" and was not privy to the C.I.D. investigation.

Manchester graduated first in his class and is now a senior manager at a successful high-tech communications company. He remains convinced today that the Iraqis did not initiate the battle on March 2nd. "I was as patriotic as they come," he told me. "I was a gung-ho ass-kicking Commie-hating patriotic son of a bitch. I hated the Arabs. We all did. I dehumanized them. Did the Iraqis commit war crimes in Kuwait? Did they retreat back into Iraq to commit war crimes against their own people? The answer is yes to both questions. But does that make March 2nd justified? There have to be limits, even in war. Otherwise, the whole system breaks down." 

The end.



By Robert L. Allen & Peter Vogel © 2000, published in THE BLACK SCHOLAR, Journal of Black Studies & Research, Volume 13, Numbers 2 and 3 - Spring 1982.

On the night of 17th July 1944, two transport vessels loading ammunition at the Port Chicago (California) naval base on the Sacramento River were suddenly engulfed in a gigantic explosion. The incredible blast wrecked the naval base and heavily damaged the small town of Port Chicago, located 1.5 miles away. Some 320 American naval personnel were killed instantly. The two ships and the large loading pier were totally annihilated. Several hundred people were injured, and millions of dollars in property damage was caused by the huge blast. Windows were shattered in towns 20 miles away, and the glare of the explosion could be seen in San Francisco, some 35 miles away. It was the worst home-front disaster of World War II. Officially, the world's first atomic test explosion occurred on 16th July 1945 at Alamogordo, New Mexico; but the Port Chicago blast may well have been the world's first atomic detonation, whether accidental or not.


The E. A. Bryan, the ship which exploded at Port Chicago, was a 7,212-ton EC-2 Liberty ship commanded by Captain John L. M. Hendricks of San Pedro, California, and operated by Oliver J. Olson & Co., San Francisco. It was built and launched at the Kaiser Steel shipyard in Richmond, California, in March 1944. She made a maiden voyage to the South Pacific and then was ordered into the US Navy's Alameda Shipyards where the five-ton (10,000-pound maximum load) booms and gear on the no. 1 and no. 5 holds were removed and replaced with 10-ton booms and gear. It then docked at Port Chicago on 13th July 1944. At 8.00 am on 14th July, naval personnel began loading ammunition.

The E. A. Bryan had been moored at Port Chicago for four days, taking on ammunition and explosives night and day. Some 98 men of Division Three were hard at work loading the Bryan, and by 10.00 pm on 17th July the ship was loaded with some 4,600 tons of munitions including 1,780 tons of high explosives.

The second ship, the Quinalt Victory, was brand new; it was preparing for its maiden voyage. The Quinalt Victory had moored at Port Chicago at about 6.00 pm on the evening of 17th July. Some 102 men of the Sixth Division, many of whom had only recently arrived at Port Chicago, were busy rigging the ship in preparation for loading of ammunition which was due to begin by midnight.

In addition to the enlisted men present, there were nine Navy officers, 67 members of the crews of the two ships along with an Armed Guard detail of 29 men, five crew members of a Coast Guard fire barge, a Marine sentry and a number of civilian employees. The pier was congested with men, equipment, a locomotive, 16 railroad boxcars, and about 430 tons of bombs and projectiles waiting to be loaded.

Most of the enlisted men, upon first arriving at Port Chicago, were quite fearful of the explosives they were expected to handle. But, over time, many of the men simply accommodated themselves to the work situation by discounting the risk of an explosion. Most men readily accepted the officers' assurances that the bombs could not explode because they had no detonators.


Just before 10.20 pm, a massive explosion occurred at the pier. To some observers it appeared that two explosions, only a few seconds apart, occurred: a first and smaller blast was felt; this was followed quickly by a cataclysmic explosion as the E. A. Bryan went off like one gigantic bomb, sending a column of fire and smoke more than 12,000 feet into the night sky.

Everyone on the pier and aboard the two ships was killed instantly-some 320 men, 200 of whom were black enlisted men. Very few intact bodies were recovered. Another 390 military and civilian personnel were injured, including 226 black enlisted men. This single, stunning disaster accounted for almost one-fifth of all black naval casualties during the whole of World War II. Property damage, military and civilian, was estimated at more than US$12 million.

The E. A. Bryan was literally blown to bits. Very little of its wreckage was ever found. The Quinalt Victory was lifted clear out of the water by the blast, turned around and broken into pieces. The largest piece of the Quinalt Victory which remained after the explosion was a 65-foot section of the keel, its propeller attached, which protruded from the bay at low tide, 1,000 feet from its original position.

There was at least one 12-ton diesel locomotive operating on the pier at the time of the explosion. Not a single piece of the locomotive car was ever identified: the locomotive simply vanished. In the river stream, several small boats half a mile distant from the pier reported being hit by a 30-foot wall of water.

In an interview, one of the men described his experience of the disaster:

"I was reading a letter from home. Suddenly there were two explosions. The first one knocked me clean off... I found myself flying toward the wall. I just threw up my hands like this, then I hit the wall. Then the next one came right behind that. Phoom! Knocked me back on the other side. Men were screaming, the lights went out and glass was flying all over the place. I got out to the door. Everybody was...that thing had...the whole building was turned around, caving in. We were a mile and a half away from the ships. And so the first thing that came to my mind, I said, 'Jesus Christ, the Japs have hit!' I could have sworn they were out there pounding us with warships or bombing us or something. But one of the officers was shouting, 'It's the ships! It's the ships!' So we jumped in one of the trucks and we said, 'Let's go down there, see if we can help.' We got halfway down there on the truck and stopped. Guys were shouting at the driver from the back of the truck, 'Go on down. What the hell are you staying up here for?' The driver says, 'Can't go no further.' See, there wasn't no more dock. Wasn't no railroad. Wasn't no ships. And the water just came right up to...all the way back. The driver couldn't go no further. Just as calm and peaceful. I didn't even see any smoke."

Rescue assistance was rushed from nearby towns and other military bases. The town of Port Chicago was heavily damaged by the explosion but fortunately none of its citizens was killed, although many suffered injuries.

During the night and early morning, the injured were removed to hospitals and many of the black enlisted men were evacuated to nearby stations, mainly to Camp Shoemaker in Oakland. Others remained at Port Chicago to clear away debris and search for what could be found of bodies.

The search for bodies was grim work. One survivor recalled the experience:

"I was there the next morning. We went back to the dock. Man, it was awful; that was a sight. You'd see a shoe with a foot in it, and then you'd remember how you'd joked about who was gonna be the first one out of the hold. You'd see a head floating across the water-just the head-or an arm. Bodies...just awful."

Some 200 black enlisted men volunteered to remain at the base and help with the clean-up operation.

Three days after the disaster, Captain Merrill T. Kinne-officer-in-charge of Port Chicago-issued a statement praising the black enlisted men for their behavior during the disaster. Stating that the men acquitted themselves with "great credit", he added, "Under those emergency conditions, regular members of our complement and volunteers from Mare Island displayed creditable coolness and bravery."


Four days after the Port Chicago disaster, on 21st July 1944 a Naval Court of Inquiry was convened to "inquire into the circumstances attending the explosion". The inquiry was to establish the facts of the situation and the Court was to arrive at an opinion concerning the cause or causes of the disaster. The inquiry lasted 39 days and some 125 witnesses were called to testify.

However, only five black witnesses were called to testify-none from the group that would later resist returning to work because of unsafe practices. The Court heard testimony from survivors and eyewitnesses to the explosion, other Port Chicago personnel, ordnance experts, inspectors who checked the ships before loading, and others.

The question of Captain Kinne's tonnage-figures blackboard-and the competition it encouraged-came up during the proceedings. Kinne attempted to justify this as simply an extension of the Navy's procedure of competition in target practice. He contended that it did not negatively impact on safety, and implied that junior officers who said it did, did not know what they were talking about.

The Court also heard testimony concerning the fuelling of the vessels, possible sabotage, defects in the bombs, problems with the winches and other equipment, rough handling by the enlisted men, and organizational problems at Port Chicago.

But the specific cause of the explosion was never officially established by the Court of Inquiry. Anyone in a position to have actually seen what caused the explosion did not live to tell about it.

Although there was testimony before the Court about competition in loading, this was not listed by the Court (or the Judge Advocate) as in any way a cause of the explosion (although the court saw fit to recommend that, in future, "the loading of explosives should never be a matter of competition"-a small slap on the hands of the officers).

Thus, the Court of Inquiry in effect cleared the officers-in- charge of any responsibility for the disaster, and in so far as any human cause was invoked, the burden of blame was laid on the shoulders of the black enlisted men who died in the explosion.


After the explosion, many of the surviving black sailors were transferred to nearby Camp Shoemaker where they remained until 31st July; then the Fourth and Eighth Divisions were transferred to naval barracks in Vallejo near Mare Island. During this period, the men were assigned barracks duties but no ship-loading was assigned. Another group, the Second Division, which was also at Camp Shoemaker until 31st July, returned to Port Chicago to help with the cleaning up and rebuilding of the base.

Many of the men were in a state of shock, troubled by the vivid memory of the horrible explosion in which so many of their friends had died. All were extremely nervous and jumpy. "Everybody was scared," one survivor recalled. "If somebody dropped a box or slammed a door, people be jumping around like crazy. Everybody was still nervous."

There was no psychiatric counseling or medical screening of the men, except for those who were obviously physically injured. The men's anxiety was probably made worse by the fact that they did not know what caused the explosion. Rumor and speculation were rife. Some thought it was caused by an accident, some suspected sabotage, others did not know what to think. Apparently the men were not informed that the Navy was conducting an investigation. Certainly, none of those who would later be involved in the work stoppage was called to testify at the Court of Inquiry.

The men talked among themselves. They had not yet been ordered back to their regular duty and no one knew what would happen next, but many of them hoped they would be transferred to other stations or to ships.

Many of the survivors expected to be granted survivors' leaves to visit their families before being re-assigned to regular duties. But such leaves were not granted, creating a major grievance. Even men who had been hospitalized with injuries were not granted leaves.

The survivors and new personnel expressed their opposition to returning to loading ammunition, citing the possibility of another explosion. The first confrontation occurred on 9th August. A ship had come into Mare Island to be loaded with ammunition, and the Second, Fourth and Eighth Divisions, 328 men, were ordered out to the loading pier. The great majority of the men baulked, and eventually 258 men were arrested and confined for three days on a barge tied to the pier. Officers told the men they faced serious charges, including mutiny for which they could be executed. They were also being threatened by guards with being summarily shot.

In early September, 50 men were selected as the ring-leaders and charged with mutiny. On 24th October 1944, after only 80 minutes of deliberation by a specially-convened military court, all 50 men were found guilty of mutiny. Ten were sentenced to 15 years in prison, 24 sentenced to 12 years, 11 sentenced to 10 years, and five sentenced to eight years. All were to be dishonorably discharged from the Navy.

After a massive outcry over the next year, in January 1946, 47 of the Port Chicago men were released from prison and 'exiled' for one year overseas before returning to their families.

Of the Navy personnel who died in the blast, most-some 200 ammunition-loaders-were black. Indeed, every man handling ammunition at Port Chicago was black, and every commissioned officer was white. This was the standard operating procedure in the segregated Navy at that time.


About 400 to 600 pages of reports and memoranda on Port Chicago are held at the Los Alamos (Manhattan Project) Laboratories. They were declassified in 1981. The most substantial record of the accident was prepared by US Navy Captain William J. Parsons and transmitted to US Rear Admiral W. R. Purnell, member of the Atomic Bomb Military Policy Committee and Parsons' superior officer.

Parsons is credited with designing the ordnance for the first atomic bomb and bringing it to battle-ready status. He was assigned to Los Alamos and named Deputy Director under J. Robert Oppenheimer and Division Leader for the Ordnance Engineering Division established in June 1943. They developed, designed and constructed the uranium-235 gun-bomb used on Hiroshima. Immediately after the Port Chicago disaster, Captain Parsons was elevated to the rank of Commodore, USN. He was subsequently the bombing officer aboard the B-29, the Enola Gay, which dropped the U-235 bomb on Hiroshima. After Hiroshima, Parsons was elevated to the rank of Rear Admiral, US Navy.

Parsons was a member of the LeMay Subcommittee of the Joint Chiefs of Staff which became the Joint Crossroads Committee in 1946. He was Assistant Chief of Naval Operations for Special Weapons prior to his appointment as Chairperson of the Joint Crossroads Committee which planned the Bikini Atoll tests. He was also Deputy Task Force Commander for Technical Direction of the Bikini tests. Parsons died in 1952.

Specifications for the U-235 gun-bomb used at Hiroshima were complete by February 1944, according to Volume I of the Manhattan District History. Hardware for at least three uranium-235 guns was ordered at the end of March 1944. According to the US Department of Energy Oak Ridge records, 74 kilograms of U-235 was available by December 1943, 93 kg by December 1944 and 289 kg by December 1945. The uranium-235 gun-bomb weighed about 9,000 pounds when assembled.

Effective 1st August 1944, Los Alamos Laboratories were reorganized, all work on the U-235 gun-bomb was curtailed, and efforts were concentrated on the plutonium-239 Nagasaki bomb.


The US Government claimed that 1,780 tons of high-explosive TNT-equivalent exploded spontaneously at Port Chicago. (This is in contrast to the two previous ship explosions, Mont Blanc in Halifax in 1917, and SS Fort Stikine in Bombay in 1944, which followed shipboard fires.) The government claimed there was not enough uranium-235 available for a bomb. This is now known to have been a lie, as noted above. According to the declassified Oak Ridge documents, 15.5 kilograms of U-235 is needed for a gun-bomb. The December 1943 inventory was 74 kg of U-235, and in December 1994, six months after Port Chicago, it was 93 kg. If a nuclear weapon was detonated at Port Chicago, it is likely to have been one of the U-235 gun-bombs built after March 1944.


The force of the blast was greater than the 1,780 tons of high explosives could have caused, when one considers the total disintegration of the ship, the size of the blast crater, the tidal wave, the destruction of the Quinalt Victory, the 12-ton locomotive, etc.

Eyewitnesses reported "an enormous blinding incandescent". The Navy reported "the first flash was brilliant white", such as is now known to be characteristic of nuclear explosions which achieve several tens of millions of degrees Centigrade in milliseconds. Conventional explosives reach a maximum of 5,000 degrees C and do not give off a white flash except when mixed with magnesium. There was no magnesium on the list of explosives loaded onto the Bryan. The white flash occurs with atomic bombs of five kilotons and greater.

The Port Chicago disaster gave rise to a Wilson condensation cloud like those at Bikini-now known to be characteristic of atomic bombs detonated in vapor-laden atmospheres.

The seismic records show a very rapid detonation not characteristic of conventional explosions but the signature of atomic explosions. There was a typical nuclear fire-ball.


The Navy has a film record of the disaster at its Concord Naval Weapons Station. After being challenged, the Navy claimed this was a Hollywood simulation of a miniature explosion. The film shows a typical nuclear explosion, which would have been hard to simulate. According to the Navy, the film was created to support their argument to the US Congress sometime in the 1960s that the remains of the town of Port Chicago be purchased by the Navy and incorporated into the Concord Naval Weapons Station as a buffer zone in the event of another large explosion.

Significantly, the Navy did not claim the film was a re-creation until after it was suggested that the film could be the record of a nuclear detonation. However, Dan Tikalsky, public affairs chief at Concord, told Peter Vogel, writing for The Black Scholar magazine, that the film was a nitrate-base film, which would require the film to have been produced prior to 1950 when nitrate-base film was replaced with non-explosive cellulose-base film.

Peter Vogel wrote in the Spring 1982 edition of The Black Scholar:

"Based on viewing an edited video copy of that film which was made available to me, I have concluded that the film records, in every detail, the progression of the actual explosion of July 17, 1944 at Port Chicago. For example, early frames of the film suggest a record of the expansion of the Wilson condensation cloud during which the formation of the ball of fire is obscured. Furthermore, the movements exhibited by several large, independent fragments of the explosion over time compared to the speed of the explosion itself are evidence of the very large distances those fragments traveled during the course of the film sequence.

"It is obvious, of course, that only an intentional film record of the blast could have been made since the probability of having, by chance, a motion picture camera rolling and pointed in the right direction at the right time at night is exceedingly remote.

"If the explosion was filmed at the Port Chicago site, it would follow that the explosion was planned and anticipated."

The July 1944 blast caused a crater 66 feet deep, 300 feet wide and 700 feet long in the river bottom. A five-kiloton nuclear bomb on the surface of wet soil creates a crater 53 feet deep and 132 feet in diameter. Some of the blast was absorbed by the ship's hull, so it may have exceeded five kilotons.

Residual radiation exposures in this area are unknown, as Port Chicago was used also as a decontamination port for ships exposed to nuclear blasts in the Marshall Islands.

Los Alamos Laboratories have an inventory of all munitions loaded onto the Bryan before the disaster. For 18th July 1944, there are two empty boxcars, DLW44755 and GN46324, listed with an asterisk. The asterisk refers to a note at the bottom of the page: "Papers showing that these cars were loaded we destroyed, so cars do not show on attached] list." These may have been the cars which carried two parts of the uranium-235 gun.


After examination of the historical evidence, the testimonials of survivors and eyewitnesses, the subsequent investigations as well as the film record, it is hard not to reach the conclusion that the blast at Port Chicago was in fact an atomic explosion-which, if so, would make it the world's first atomic detonation.

What really needs to be investigated further is whether or not this device was deliberately detonated by the military, using low-ranking (black) personnel as guinea pigs to test its effects.


There are two primary sources, The Los Alamos Project, Volumes I and II (distribution, 1961), which contains the official history of the Manhattan Project, code-name for the atomic bomb program in World War II, and a Los Alamos declassified document entitled "History of the 10,000-ton Gadget", which dates from about September 1944.

Manhattan District History-Project Y: The Los Alamos Project, Volumes I and II, LAMS-2532, Los Alamos, Paragraph 11:20, refers to work accomplished at Los Alamos following 1st August 1944 in describing the process of an atomic explosion. It is almost identical with the Los Alamos document, "History of the 10,000-ton Gadget", procured by Peter Vogel, a Santa Fe historian. Both appear to describe an actual nuclear explosion. Joseph O. Hirschfelder (later of University of Wisconsin at Madison) was director of the project at Los Alamos. Paragraph 11:20 of the Manhattan District History (supposedly prepared in November 1944) reads:

"Much more extensive investigation of the behavior and effects of a nuclear explosion were made during this period than had been possible before, tracing the history of the process from the initial expansion of the active material and tamper [Tuballoy, an inert neutron-reflective material] through the final stages. These investigations included the formation of the shock wave in the air, the radiation history of the early stages of the explosion, the formation of the 'ball of fire', the attenuation of the blast wave in air at greater distances, and the effects of blasts and radiations of [sic.] human beings and structures. General responsibility for this work was given to Group T-7, with the advice and assistance of [the British Mission consultant] W. G. Penney."

Los Alamos Laboratories Theoretical Division Group T-7 (Damage) was formed in November 1944 and had been the former Group O-5 (Calculations) of the Ordnance Division. As was noted, William Parsons was the Division Leader for Ordnance. He reported to J. Robert Oppenheimer. Both O-5 and T-7 were headed by Hirschfelder. The responsibility of G-7 was to complete the earlier investigations of damage and of the general phenomenology of a nuclear explosion.


           BY THE USA!

Since Mae Brussell's demise in 1988, much has been written and rumored about her intense investigation of the San Francisco Presidio child abuse case and Michael Aquino, and his Army Intelligence and Nazi contacts. Her research led to Marin County child care facilities based on Aquino's property. Click.  Mae Brussell received death threats when investigating the Presidio case. Mae Brussell died of fast-onset cancer in the midst of her investigation into this matter, among others.  Mae Brussell lost her daughter, Bonnie, in a fatal car accident, which she attributed to a "hit" by her enemies.  The issue of abused. abducted and murdered children was personally important to Mae Brussell.

NewsMakingNews publishes Mae Brussell’s thoughts, as best can be ascertained, derived from her World Watcher Series and accompanying tapes, to attempt to shed light on the end the abuse and slaughter of American children, the most recent prominent cases being the unsolved abduction of Christina Williams at the Monterey Presidio Army base, the unsolved murder of and JonBenet Ramsey daughter of Naval Intelligence office John Ramsey and his wife, Patsy, and the kidnap and murder of Polly Klaas in Petaluma, California, whose grandfather Joe was a high ranking Air Force intelligence officer. Many of these children had significant relatives who had a military rank.  

These notes cover the time period from November 3, 1986, Tape #778 through June 13, 1988, Tape #862, one of Mae Brussell's last tapes.  Read patiently.  The gems of knowledge are within the notes, and the connections must be drawn by the reader. (Note: Mae Brussell's spelling, capitalization, syntax are kept as they are typed by her in the original World Watcher pages.)

Tape 779 11/10/86, Side 1: Why was Patricia Hearst Kidnapped? The SLA is the CIA. Realist, Summer 1974,page 11 Colton Westbrook, who set up entire SLA for DEFENSE DEPT. NSC, CIA, FBI, worked for CIA FRONT PACIFICA ARCHITECTS AND ENGINEERS. Job for Gov. RONALD REAGAN, EDWIN MEESE.

Tape 785 12/22/86, Page 2: In what Mae Brussell calls "Book II", she lists:

12. CYRUS HASEHMI, DEFENSE DEPT. MAFIA, ARMS TO IRAN. A. Hashemi "anti-Iran crimes" confession.
B. NYC arrest, trial, 18 defendants, arms to Iran.
F, Murder of Dr. Cyrus Hashemi, 7/86 London.
H. PAUL CUTTER, known as PAUL SJEKLOCHA, Atty. for Claryln Blzaz, wife of LEONARD LAKE. Accomplice of mass murderer, bunker, Calaveras torturer CHARLES NG.
(Note: See also Tape #802 4/20/87, which references PAUL SJEKLOCHA.)

Tape 802 4/20/87, Side 2:

"RICHARD PERLE SPIES FOR FORMER ISRAELI DEFENSE MINISTER ARIEL SHARON" New Solid. 5/2/86 Published four months before EUGENE HASANFUS's landing, six months before arms to Iran Scandal.

Israeli-Iran gun running ring. Leads to "Deputy Secy. of Defense RICHARD PERLE, heard of TECHNOLOGY TRANSFER BRANCH at the Pentagon.

Perle, member of ISRAELI MOSSAD, sending arms to Iran.


MICHAEL LEDEEN, self avowed "universal fascist", consultant to A. Haig, JINSA member. BARBARA LEDEEN with JOSEPH CHURBA (Rev. Moon and FRITZ KRAEMER ASSOC.) works for Perle in TECHNOLOGY TRANSFER BRANCH of Pentagon that shipped arms to Iran.

STEPHEN BRYEN, Deputy Assistant Secretary of Defense, works with Perle, Ledeen, same branch.

Secretary of Navy JOHN LEHMAN, worked with ABINGTON CORP. owned by JINSA.

Perle employed by ABINGTON in late 1970's.

Israeli arms firm, SOLTAM, selling Pentagon weapons.

PAUL SJEKLOCHA aka Paul Cutter, member of JINSA since 1982, part of MOSSAD.

Tape 813 7/6/87, Side 2: "Ronald Reagan's SYMBIONESE LIBERATION ARMY was a FBI, CIA, Defense Dept. operation in preparation for future Oliver North's. He just happened to be selected from Vietnam, Phoenix Program, where backbone of SLA came from."

Tape 814 7/13/87, Side 1: "OLIVER NORTH'S ATTORNEY, BRENDAN SULLIVAN. "UNLAWFUL CONCERT, PRESIDIO MILITARY CASE" by Fred Gardner, Viking Press, 1970. - 1969, Sullivan represented two of 27 soldiers on trial for a protest at the San Francisco military stockade who went on strike, were charged with mutiny. The trial was moved to Ft. Ord, California. Sullivan represented Richard Lee Gentile. Natalie Gentile, his mother, flew from Japan for the trial and stayed at my home. We attended daily!!"

Tape 831 11/9/87,Sides 1 and 2: Tape 831 is Part I of Mae Brussell's two part series about the San Francisco Presidio child day care child abuse case (See Tape 832, 11/16/87 re: Part II.)


"ENOUGH, CHILD VICTIMS OF VIOLENT CRIME. PO BOX 71, 2550 Shattuck Ave. Berkeley, CA 94704. Conference Recording Service, 1308 Gilman Street, Berkeley, CA 94703 415 527 3600: 3 sessions, $7 for each of $20 for set, add $2 each tape for postage + 6 ½

Calif. tax. If only order one, send for #3, Army officers at Presidio, Calif. Children and Satan.


HITLER: THE OCCULT MESSIAH, Gerald Suster, St. Martins, NY 1981.

GODS AND BEASTS, THE NAZIS AND THE OCCULT, Dusty Sklar, Thomas Crowell, NY 1977.


SECRETS OF THE SS Glenn Nefeld, Stein and Day, 1982.



"MOLESTING 'RITUALS' REPORTED, PRESIDIO CHILD ABUSE CASE" SFC 10-31-87, Edward W. Laeminen and Bill Wallace.







"ARMY TEAM PROBES CHILD ABUSE CHARGES" 11-6--LAT, Page 35, small 12'report on S.F.



In the margin of the World Waters International newsletter, Mae Brussell comments:



Zodiac and Swastika, pages 126-127. OSS Allen Dulles, at Berne Switzerland office, working with DR. GOVERTS and GERO VON GAVERNITZ on the plan to kill ADOLPH HITLER July 20, 1944. That would give Himmler total power, part of the plan.


"Operation Sunrise, The Secret Surrender." Bradley Smith, Elena Agaross, 1979.

"The Secret Surrender" Allen Dulles, Harper and Roe, 1966.



Army Reserve Lt. Col. Currently assigned as staff officer, U.S. ARMY RESERVE PERSONNEL CENTER in St. Louis, MO.

Known as "MICKEY and SHAMBY".

Identified by 3 ½ year old, attending Presidio Nursery School

Injected, taken to Leavenworth Street apartment of Aquino and wife, by GARY HAMBRIGHT, worker at Presidio care center.

Michael Aquino, former stockbroker for MERRILL LYNCH.


Holder of two advanced degrees in POLITICAL SCIENCE, Univ. Calif. Santa Barbara and George Washington U., Wash. D.C.

Holds TOP SECRET SECURITY CLEARANCE, highly decorated Lt. Col., served GREEN BERETS.


Served as Liaison officer in NATO COUNTRIES.

A consulting faculty member of U.S. Army COMMAND AND GENERAL STAFF COLLEGE.

Believes in the "COMING APOCALYPSE with an ANNIHILATION except for a few ELECT".

Leader of TEMPLE OF SET, SATANIC CHURCH, headquarters in San Francisco.

Worked with Anton LeVey, until 1975, when became HIGH PRIEST of his own Church. LeVey associated with Roman Polanski, Manson Family, Son of Sam.

Has conducted occult rituals patterned on ceremonies conducted by NAZI LEADER HEINRICH HIMMLER in Himmler's Germany castle, once used by NAZI SS FOR BLACK MAGIC CEREMONIES DURING THE THIRD REICH. AQUINO performed the rituals "to recreate an order of knighthood for followers of Satan."

Aquino encouraged his followers to study the beliefs of the NAZI TERRORIST GROUP, THE VEHM, and the THULE GESSFLSCHAFT and the AHNENERBE, two fanatic right wing Aryan groups that existed before and during Hitler's reign."


Child from Presidio care center recognized Aquino "Mickey" and Lilith (Shamby" at the military commissary. She described their home, black walls, cross over ceiling, bathtub and Satan rituals performed on her as best she could.

S.F. Police raided apt of Aquino, found identical description child gave them.

THE END OF TAPE NO. 831, 11/9/87, Sides 1 and 2.

Tape 832, 11/16/87, Side 1 and 2.



1. "Army to Close S.F. Child-Care facility" Monterey Herald, 11/16/87, Allegations that as many as 60 youngsters were sexually abused". U.S. Rep. Barbara Boxer, D. Calif., said "some children afraid to return to the center." Gary Willard Hambright, 34, a former SOUTHERN BAPTIST MINISTER, charged with abuses. Hambright only charged with 10 of 60 children of molesting because some too young to testify.

2. "SEX CASE ACCUSER IS DISCOVERED DEAD" NYT 12/20/86. Judy Johnson, 42, woman whose complaint caused the McMartin preschool teachers to be arrested, found in her home, dead.

Children in the case warned "parents will be killed if they disclose molestation". Mrs. Johnson's testimony given to writers ABBY AND MYRA MANN FOR BOOK, MOVIE.

3. "THE SECOND BEAST OF REVELATION, CLAIMS OF SATANISM AND CHILD MOLESTING" Newsweek, 11-16-87. A picture of Lt. Col. Michael Aquino, wife Lilith, leader of Temple of Set. Aquino "IS INTERESTED IN NAZI PAGAN RITUALS which leaders of the SS practiced during WWII. He doesn't use little boys and girls in his worship".

Aquino was "PROMOTED IN THE ARMY, KNOWING ABOUT HIS RELIGION". He has not been arrested. His group believes a coming apocalypse which ONLY "THE ELECT" members will survive. Aquino has a TOP SECRET SECURITY CLEARANCE, ATTENDS THE NATIONAL DEFENSE U. IN D.C.".

4. "SATANIC SECT LEADER LINKED TO PRESIDIO DAY-CARE PROBE." SFEx 10/30/87. Glen Pamfiloff, Juvenile Division Inspector, wrote Michael Aquino, "he could not see how his satanic sect could be involved since IT HAS WORKED VERY HARD TO BE A DECENT, CONSTRUCTIVE AND RESPONSIBLE ORGANIZATION".

Police seized 36 video tapes, photographs negatives, photo albums, masks, stars in connection with the investigation of sexual molestation and child pornography.

Assistant U.S. attorney Peterson is not interested in Michael Aquino's role. He is convinced GARY HAMBRIGHT is the ONLY ONE, THE "LONER". Aquino said his photos were actually "WAX MUSEUM, LONDON DUNGEON PHOTOS".

5. "PRESIDIO CHILD ABUSE CASE, MOLESTING 'RITUALS' REPORTED" SFC 10-31-87. Children received needles, sexually abused, bizarre rituals. Church of Set founded 1975, Aquino is one of the original incorporators, after serving with the Green Berets in Vietnam.


Aquino, "through our black magic, in ways that are special to the children of the night, we will further enhance and develop our powers." Only followers of Satan are going to be saved "for mankind now hastens toward an annihilation which none but the elect may hope to avoid." "The Book of Coming Forth by Night", Satanist scripture.


Lt. Col. Michael Aquino really believes he is supernatural, that he has evolved into some kind of godlike being with unworldly powers". He calls himself "THE PRINCE OF DARKNESS:

Wears a black shirt, clerical collar, satanic medallion at Presidio Officer's base.

Aquino's wife, Lilith, was former member of NY coven, leader of Church of Satan. S.F Police noted as early as 1981 the "Temple of Set's obsession with Adolph Hitler's Nazis, that MICHAEL AQUINO CLAIMS TO HAVE REPORTED DIRECTLY TO THE JOINT CHIEFS OF STAFF, AND A NUMBER OF TEMPLE OF SET SATANISTS WERE IN MILITARY INTELLIGENCE".

Aquino shows visitors to SF home a "RITUAL DAGGER" once owned by a World War II Waffen SS general. Expert of psychological warfare, Aquino wanted using satellites for brainwashing the US public. He wrote "MIND WAR" used by the Army.

Worked with ANTON SZANDOR LaVEY, S.F. CHURCH OF SATAN, 1968 to 1975. LaVey linked to the Manson Family, Sharon Tate-LaBianca murders in L.A." THE END OF TAPE 832, 11/16/87.

Tape # 833 11/23/87, Side 1:

"PRESIDIO CALIF. MICHAEL AQUINO MILITARY AND OCCULT. PAUL HARVEY, KGO-ABC, 11/21/87. Many "missing children" in Calif. 1/5th have been eaten".

Tape #836 12/14/87, Side 1:

Seventeen years ago tonight, December 14, 1970, BONNIE BRUSSELL, SHARON ELLIOTT and CELIA NEIL, killed in car "accident".

John A. Zvonne, involved in collision.

STEVE GARCIA, stationed at Ft Ord, minor injuries, walked away, discharged immediately, sent to Utah. Nixon's dirty trickster, Donald Segretti, stationed at Ft. Ord.

FBI Report 9/17/67 on reasons for file on Mae Brussell, "Because she feared fascism".

Glynn Lockwood killed in plane crash 6/24/86. Bonnie's telephone connected directly to neighbor Lockwood's home system. Mechanical engineer, graduate of Cal. Inst. Technology.

Tape 862 6/13/88, Side 2:


"SATANIC CULT HSA BIZARRE LINKS TO MARIN COUNTY" Marin Independent, 12/6/88. Satanic leader of Church of Set left 3.2 million from his mother, also a priestess, BETTY FORD AQUINO. (any relation?)

Michael Aquino's property includes 828 Mission St., San Rafael, leased by PROJECT CARE FOR CHILDREN AND MARIN COUNTY CHILD ABUSE COUNCIL. Other property used by his brother-in-law and wife, LYNN BUTCH and WILLIAM BUTCH. They formed 2 cults of their own, DARK STAR 9 PYLON and DARK STAR. As a "Pylon", LINDA BLOOD said they have "destruction rituals using pins and needles that would hopefully cause a PERSON TO DIE".


1. "The Terrible Puzzle of McMartin Preschool". Cynthia


2, "The Community of Fear. In Manhattan Beach, Calif. a Long Struggle for Parents Caught in the Web of Nightmare" 5/18/88, Part II, Cynthia Gorney.

"POLICE TIE MURDER TO THE OCCULT" SJ Mercury 5/7/88, Murder in Hollister, too close to home. Suspect Raul Sanchez Zamudio, 41 was

"COUNSELOR AT A COUNTY OPERATED HOME FOR JUVENILE DELINQUENTS". Kept altar, items of occult, linked to black magic.".

Tape #834 11/30/87, Side 1:


"SATANIST ACCUSED OF MOLESTING GIRL, SOLDIER PROBE CALLED WITCH HUNT" See Tape #831 11/9/87, Linda Goldston S.J.. Mercury 11/8/87,

"He is a devil worshiper with a doctorate"

"He is an EAGLE SCOUT turned anti-Christ, listed in yellow pages, CHURCH SATANIC.

"Lt. Col. Michael Aquino is a MILITARY OFFICER with access to TOP-SECURITY CLEARANCES, SECRETS".

"Aquino came to Satanism via ANTON LaVEY, FOUNDER OF CHURCH OF SATAN. LaVey assisted with ROSEMARY'S BABY. LaVey with Manson Family also.



"Members of the House Armed Services committee will not discuss Aquino's case". "The Army has stuck by him, his access to top-security."





"THE OBEDIENT MAN" Chapter 9, GODS, BEASTS, THE NAZIS AND THE OCCULT" Dusty Sklar. Thomas Crowell, NY 1977.

Himmler read books on the Occult and spiritualism.

His ideas on transmigration of souls after death gave him "meaningful new grounds". In his mind, the GERMANIC WORLD is a whole, and man has to SACRIFICE HIMSELF, NOT THINK OF HIMSELF with anything else.

SS men in concentration camps were working as a SACRIFICE, while victims suffered they were DOING WHAT THEY HAD T DO, REMAINED DECENT FELLOW, AND THIS MADE "US HARD". Every cause has a sacrifice.



INTERNATIONAL ESPIONAGE in the service of the tyrant state.


"ARMY WILL CLOSE CHILD-CAR CENTER" NYT 11/20/87. Allegations of sexual abuse surfaced at more than 10 per cent centers since 1984. Among there were Ft. Dix, N.J. and U.S. Military Academy at West Point. U.S. cares for more than 94,000 daily, 300 centers.

"EX-S.F. COP PLEADS GUILTY IN ARMS CASE" SAC 11/24/87. Theft of munitions from Camp Pendleton Marine base, San Diego. 10 hand grenades, 62 grenades, 122 lbs plastic explosives, 11,000 rounds of ammunition, 36 blasting caps, illegal sale of guns.

S.F. Police protecting Michael Aquino.

Will not take actions, protect his "1st amendment".

"GROSS TOYS FOR SHOCKPROOF KIDS" Xmas 1987 sac 11/27/87.

Monster built from scratch, boiling flesh comes off to bone.

Squeeze Sammy, Slime blood pours from his nose"

Sizzle clay like monster, flesh filled in vat, secret formula, froth.

Alien visitor, organs yanked out. Internal organs covered with gooey glow in the dark alien blood."

Executions in your own living room. American Greetings Corp. AMTOY, Plastic monster heads, exposed brains, dangling eyeballs, mossy teeth. G.I.. Joe for $200, can kill anything known in universe."

NEWS. Nov. 23, 1987. Ten minute interview with Michael Aquino.

Aquino's tapes viewed on the screen, including WAFFEN SS.

"Aquino's mother was engaged to a member of the WAFFEN SS, she is a millionaire living in San Francisco. He is 3rd generation in S.F." Sandra Gallant, S.F. POLICE, "We have tried to get Michael Aquino OUT OF THE ARMY SINCE 1983, TO GET HIM DISCHARGED. HE IS PROTECTED".

AQUINO's home is filled with memorabilia, uniforms of the Nazis, books and pictures.

S.F. Police considering possible charges of CHILD STEALING CHILD ABUSE, CHILD NEGLECT AND CHILD MOLESTATION. Home with Swastikas.


Feast of the beast conference in Mexico 1987. Notes available to indicate recruitment of pre-school, school children into army of SATAN. Headquarters in Los Angeles, Houston, Texas, Dakotas, Miami, Fla.

1967, when started to become active in USA. (Timed with Vietnam, Satan).

Tape 835 12/7/87,Side 2:


Northport, Long Island, satanic 'KNIGHTS OF THE BLACK CIRCLE" murder, 20 teenagers.

Part of the network of BRITISH SATANIST ALEISTER CROWLEY who came to U.S.A. in 1944.

Sir William Stephenson, British Intelligence to USA, 1943-1944.

Nazis go Underground, Heinrich Himmler, OSS, Allen Dulles, 1943-44.

Crowley sent from London, Switzerland, to found OTO, Ordo Templis Orientalis, SATANIC LODGE.

The network included SAN FRANCISCO CHURCH OF SET, (MICHAEL AQUINO, Defense Dept.) Horus, to ANTON LeVEY'S CHURCH OF SATAN in Berkeley and Atlantic City, N.J. to ATLANTA, GA.

The Northport is part of a fascist revival similar to Thule Society cult, basis of Nazism. Satanic rituals motivated by grave robbing, sold skulls for drugs. They slaughter, mutilated victim, cut out his eyes. "SON OF SAM" murders, 1977-1978 followed the writing of OTO Satanist Alleister Crowley. Similar cases in Dudley, Mass, Thompson, VT., California. "RAM Occult Bookstore", skeletons, fetus mutilations.


EIR 11/27/87.

"ALEISTER CROWLEY, THE NATURE OF THE BEAST: THE LIFE AND IDEAS OF THE WICKEDEST MAN IN THE WORLD" Colin Wilson, Aquarian Pres, Wellingborough, Northamptonshire. 1987.

Crowley's "Do what thou wilt" injunction led to Hell's Angels, Charles Manson. Crowley wrote in "Magick in Theory and Practice" recommendations for sacrificing a young male child to achieve best magical results. A footnote was added that he himself had done so about 150 times a year between 1912 and 1928".

Crowley lecture in 1930 to the Poetry Society at Oxford and talked about Gilles de Rais, 15th century child murderer, whom Crowley described as a "practitioner of black magic".

Crowley's mother referred to him as THE BEAST, #666.

Colin Wilson fails to report that the "CHURCH OF SATAN", (Michael Aquino, U.S. Defense Dept.) has adopted CROWLEY'S "Do what thou wilt" as its motto.

Tape #839 1/4/88:



Colonia Dignidad under suspicion for more than two decades, 1967 to 1987.

Funded up to $80,000 a month by WEST GERMAN GOVERNMENT.

Forced labor, sexual abuse, mind altering drugs, torture experiments, murders.

Used by AUGUSTO PINOCHET immediately upon seizing power in Chile for "missing".

(CIA THOMAS CLINES, T. SHACKLEY IN CHILE, getting rid of Salvador Allende.) (HENRY KISSINGER, task force 157, under George Bush, worked with these people. Robert Keith Gray, who hired Robert Owen, part of TF 157. What became partners of STANFORD TECHNOLOGY, THEN STANFORD TECHNOLOGY TRADING GROUP, HAD MOVED TO CHILE FROM SAIGON)

There are no records of births or deaths, burials on the 12,000 acre property. Colonia is a state within a state, with its own airport, energy, mechanics, food and communications, hospital.

The German government is looking into COLONIA DIGNIDAD for the first time because of allegations that CHILDREN WHO DISAPPEARED FROM GERMANY WERE TAKEN TO THE COLONY.

COLONIA has changed their name to VILLA BAVIERA, BAVARIAN VILLAGE. They have a "close affinity for the conservative Christian Social Union chairman FRANZ JOSEF STRAUSS. Pictures of Strauss are kept posted at the colony.

COLONIA founded by PAUL SCHAEFER who left West Germany in 1961.

MARTIN BORMANN, involved in plot of kill JFK 1961-1962, visited COLONIA.

5. "COLONIA DIGNIDAD: NEW REVELATIONS" Konrad Ege, Counterspy, now National Reporter 12/87.

Lawsuit in Germany to halt AMNESTY INTERNATIONAL from writing about COLONIA. UN reports on torture assassinations, 1976, 1977, Associated with COLONIA, strong supporter of the Christian Democrats was GERHARD MERTINS of MEREX, who praised COLONIA DIGNIDAD as an important factor in its geographical area. MERTENS supports the govt. of Gen. Pinochet.

Mertens is the "director of the scandal-ridden arms-trading company, MEREX."

FRANZ JOSEF STRAUSS, president of CSU, conservative Christian Social Union, defended DIGNIDAD and saw it as a "benefactor institution, cleanliness and order, with much love and a motherly atmosphere."

Judge Dr. Fuchs told Amnesty International to "abstain from stating COLONIA DIGNIDAD was a torture camp." Fuchs was a member of the Nazi party under Hitler.

Tape 840 1/1/88, Side 1:


Funding for Colonia from 1980 coming from mining titanium.

German arms-dealers need titanium. GERHARD MERTENS and HANS JURGEN BLANCK, Colonia deals.

1975, Mertens sold arms to both PAKISTAN and INDIA while at war. Acquitted because working for BND, REINHARD GEHLEN'S GERMAN CIA.

1963-1964 Mertens in Arms deals with BND, Nazi General Reinhard Ghelen, Mertens also close to former DINA boss Manual Contreras. Winter of 1975-1976, they both flew to Iran. George Bush CIA director from Jan. 30, 1976, worked with Contreras, Chileans, who were behind the car bombing of Orlando Letelier and Ronnie Moffit in Wash. D.C.

LETELIER and MOFFIT killed September 21, 1976.


Tape #843 2/1/88, Side 1:


60 children allegedly sexually abused at day care center, San Francisco Army base.

10 named in the original indictment against Gary Hambright.

Hambright will only face charges now against 6 children.

Lt. Col. Michael Aquino not even considered for indictment after child described and recognized his home from the outside and properly described the black walls inside.

Tape # 846 2/22/88, Side 1:



"Certain aspects of the child abuse were ignored, more bizarre, afraid jury would not believe them. In addition to sexual abuse, 60 children, many were made to eat feces, drink urine and blood in rituals. Rituals were in the home of high ranking Army Officer Lt. Col. Michael A. Aquino, priest of a Satanic church."

Aquino and wife on Oprah Winfrey 2/10/88, along with former Satanist.

Tape #847 2/29/88, Side 2:

"PRESIDIO WAS WARNED OF CHILD ABUSE IN 1982" SJMercury, Linda Goldson, 12/6/87.

Pediatrics staff, Letterman Army Hospital, warned on 7/17/82, of children's dangers. The Army "failed to allow Army's own regulations that prohibit taking children off the base without parent's permission. Abuses allegedly on unannounced field trips."


Gretchen Burford, 49, stabbed in back. Married two weeks ago to WAYNE DERNATZ, city official. Highly regarded attorney, recent acquittal for a client, burglary suspect.

(Note: For more detail, see TAPE # 849)

Tape #849 3/14/88, Side 1:


Worked out of the Presidio, San Francisco. Became ill, recently retired, died four months after links of Satanic cults, Satanism, child molesting broke in S.F.



"NO SUSPECT IN LAWYER'S KILLING" SAC 2/29/88. Attorney Gretchen Dernetz, specialized in "child abuse cases, criminal law."

Stabbed with butcher knife at Wells Fargo bank, in her car.


Wife of an army sergeant, at home, while he was away with the children, AT ARMY BASE. Cheryl Stephens, 27, shot in upper body, numerous stabs, bruises on neck, arms, hands. Third murder on same base, as 60 child molestations, in 10 years. Right in San Francisco.


The Chronicle, via Freedom of Information, obtained Col. William J. Shaffer's report which was completed in June 1987, and never released. "Dead Spots at nursery school where children-adults could hide, where some incidents of child molestation took place. Gary Hambright charges dropped. Lt. Col. Michael Aquino from DIA, SEALS, ARMY RESERVES, immune from the scandal.

Tape #852 4/4/88, Side 1:


A. "Satanist classified by Police" Church of Satan, S.F.. Anton LaVey, Temple of Set, Aquino.

B. "therapists unlock horrors occult abuse"

C. "Police turn attention to Satanic crimes: Prevalence of cults debated"

Cult related criminal activity. Missouri, murders. New Jersey crimes. Mass murderer Richard Ramirez n LA. McMartin Pre-school child molestations.

Cult Crime Impact Network, Lt. Larry Jones, Idaho. 1200 law enforcement.

Cult Awareness Network, Chicago, Box 608370, Chicago, Ill. 60626 $25 year, newsletter.

KANSAS CITY, animal mutilations, cemetery vandalism, human sacrifices.

Mental patients, recount crimes by satanic groups in several states.

Murders, drug rings, child prostitution, pornography and kidnapping among allegations.

MAURY TERRY, "ULTIMATE EVIL", "nationwide network of satanic cults, murder".

OVERCOMERS VICTORIOUS, Garden Grove, Calif. deprograms ex-cult members, Jacquie Balodis

Counseled more than 200 people of satanic cults in last 8 years.

It's plausible that 50,000 humans a year are sacrificed.

Bodies mutilated, eaten burned or buried. Children kidnapped or born into cult killed.

Therapists can't get preschools and day centers closed when children abused.

BELIEVE THE CHILDREN, Catherine Gould, L.A. psychologist, formed another group.

Can't get police to cooperate. Children brainwashed around Satan, black magic, killing.

SANDI GALANT, S.F. Police. Satanic murders in S.F.

LUCAS COUNTY, OHIO. Cult of about 200, Ohio and Michigan, sacrificing each year since 1969,'

FBI, March 1, 1988 had list of 61,000 names missing. More than 170 survivors of Satanic cults have seen human sacrifices. Larry Dunn. Wash. State Sheriff.

Wash. State, Idaho, Calif. New Jersey, Michigan, a hub of Nazi activities. Michael Aquino living in Missouri.


"Emerged after counterculture movement of the 1960's. Aleister Crowley influence.

Tape #857 5/9/88, Side 1:



The Story of the Secret base on Dominica and the Murders that Followed. 
by Vince Lodato, Ph.D.

In the Caribbean, is the tiny Island of Dominica, not the Dominican Republic.  This small island nation was once a territory of England, and only recently  was granted sovereignty.

The Question is: "Why a secret "private non USA" base in this country?"

This tiny nature island has a small native population. It is located near the equator and between the two continents and is ideally and geographically positioned for satellite communications. Since it has its own sovereignty, it  is very difficult for any law enforcement agencies to monitor and/or  investigate.

But the most important reason for this base is: There is the tremendous  amount of geothermal energy. It has the only Boiling Lake in the world. To  run a secret "non USA" Project Echelon base (see an earlier post: Sunday November  14,1999 on Project Echelon), it takes allot of energy...and this is an  independent renewable energy resource that would attract minimal attention  while in continual operation. This type of energy source has been built near  an Indian Reservation for a cost of only $25,000,000...and not used for  farming, commercial, industrial or public use.

Last year this has been confirmed by a reliable source from within Dominica  the geothermal power plant exists. Also Danny Casolaro, when alive, through a  Mr. Nichols in California was made aware of this source. He reported this  observation in his notes. Casolaro was going to expose the connections  between some unauthorized black projects involving Hughes, (an Octopus  company), and the power Elite. He was given this information by a government  employee and had hard evidence of who was the head of the Octopus Group..(see  Bill Hamilton's post under the quoted above reported post) and shortly after  his investigation he was killed.

Dominica has off shore gambling, and off shore banking. You can become a  citizen there for a fee of $50,000.00 and enjoy a tax haven. It is a very  quite island inhabited mainly by native Indians. In the CIA fact book it is  listed as a place for farming, relatively quite, but used on the drug routes  between the Americas. There is no mention of this geothermal power plant. 

Finally on this tiny quite will find the nerve center, a secret  base, for the information flow of the world...and a "NON USA" Private Project  Echelon...being powered by this geothermal energy plant. 

Right after the Grenada Crisis, ties were established between the "Power  Elite of the USA" and Dominica. This nation gained its independence in 1978. Dominica's Defense group is divided into two segments: the regular police between 500-700 individuals, and a Special Service Unit (SSU) of a few hundred personnel. The SSU was originally privately funded and entrusted with  the National Security of Dominica. From time to time these two units have  clashed. In the Late 1980's Dominica's Government passed the State Security Act giving the SSU "Broad Powers" supposedly for preserving National Security. The interesting part of the SSU, is that Mr. Nichols, an American, was the first head of the SSU and well connected with the Octopus Group.

This  is the same Mr. Nichols who gave Casolaro the information about the  geothermal power plant in Dominica. As of this posting the SSU is alive and  well in Dominica, and so is the power plant.

Project Echelon is a multinational government venture between the USA, UK, Canada, Australia, New Zealand, etc. The purpose is to be able to gather ALL  information and process it via using computers, satellites, and all  telecommunication equipment. France has tried to build their own system, and  CHINA has one now. We can understand the reason why countries desire such a protect their sovereignty. Danny Casolaro found out that Project  ECHELON was going private, and that a listening post, an underground base,  was set up on the tiny Island of Dominica. The builders of such a system  included the "OCTOPUS COMPANIES" plus the power Elite of the world. (See an  earlier post about the Octopus companies.) In the new millennium, it is the  direction of control of information that will rule the world...this is
accomplished by the "NEW" Private (non USA) Echelon Project, and one of the
KEY locations exist on the Island of Dominica.  This last bit of information cost him his life, and in an indirect manner it  cost the lives of Dr. Moshe Lubin of Hampshire Instrument, and was  instrumental in the murder of Joan LoDato, the brother of one of the  principals of BBE.

Danny Casolaro started on Inslaw. The last thing before his death, he was investigating the project on the Island of Dominica, and relating it to the  Octopus companies, and some people in Colorado, California, and good old New York City -- the financial district. Danny believed the leader lived in New  York, and was a past Treasury Secretary. Vince, you are right about Echelon.

The late Senator Church, head of the US Senate Intelligence Committee worried
about its makers (the Octopus companies) taking it private. The Senator was
right and so are you! 

We reported earlier of a secret base on the Island of Dominica, that is a NON USA GOVERNMENT facility. Some of the people who are aware of this base are the leaders of the octopus companies such as: Dr Armstrong the present CEO of  AT&T, Louis Gerstner, the CEO of IBM, John Akers, a Partner in Lehman  Brothers. All three are members of the CFR and two are members of the  Trilateral Commission. This base is a NWO secret information center (their  Project Echelon)

In New York City, the Head of the Octopus, that Danny Casolaro discovered was  Douglas Dillon, past Secretary of the US Treasury and past Ambassador to France ....he was intimately related to the CFR, IMF, World Bank, knew the  Warburgs quite well, and has a very long association with the Rockefeller  Family, etc. Mr. Dillon was the tie between the USA "Power Elite" and the  European "Power Elite". He knew about Project Echelon and the multinational  relations between the respective countries. He was the major "financial  architect" for bringing this project "private." 

The late Senator Church, head  of the Senate Intelligence Committee, warned the Congress about the potential  of Echelon going private, and the effect on the National Security of the USA,  namely the loss of constitutional rights.

The plan is to control the information flow, introduce a global smart card  for all, and control all the global finances via the privatization of Project  Echelon by its builders, these multinational high technology corporations  headed by the "Power Elite." In an earlier post the major Octopus companies  are identified on the RMN board. Ask Rayelyn Allen, for more information about these companies. She can help you.  In concluding, this is what lead Danny Casolaro all over the world from P2, to England, to all the major banks, etc, etc.

He started this with Inslaw and uncovered this gigantic financial global power  plan.

The NSA intercepted some messages that linked the Octopus companies and Mr.
Dillon. A whistleblower in the NSA who saw that the Constitution of the USA  was, and still is, in grave danger by these so called protectors of the USA  way of life gave Danny hard evidence of linking Dillon, the Octopus  companies, and the secret Dominica base. The whistleblower feared that this  information would be squelched by the small but effective Octopus cabal  agents within certain areas of the NSA and this would not get into  appropriate hands within the NSA. Hence his communications with Danny  Casolaro was to insure that the US Congress had this hard evidence. Senator  Byrd's staff was aware of this before Danny died. Octopus agents were  dispersed and you know the rest. Finally Ambassador Dillon, I believe is  still alive, lives in NYC, and in his 90's. 

IBM has sold and continues to sell supercomputers to the PRC that are linked  with the PRC's bases throughout the world. Two such locations are the missile  tracking and Echelon stations in Kiribati and Guinea. The island nation of  Kiribati is composed of three groups; the Gilbert Islands, Line Islands and Phoenix Island. They received their independence from the UK in 1979. On the  Gilbert Islands, the PRC has a tracking station for ICBM monitoring. This  station is located near the equator and most likely acts as a listening post  for the Chinese Echelon project.

IBM's super computer technology is critical for these stations. In the recent  past the US Government awarded a huge National Laboratory supercomputer  technology contract to IBM, while at the same time IBM tired to destroy Cray Technology, an American company--the inventors of the supercomputer. Some of  this technology was used in the super computers sold to the PRC by IBM. 

In West Africa in Guinea, formerly known as French Guinea, there is a very  heavy PRC Chinese contingency at this young nation. In the comparison of this country with the island nation of Dominica there are striking similarities. (On Dominica there is/or was/ a secret "private" Echelon Project --see a much  lower post in early Nov. 1999). It was confirmed by a source in the  Washington DC area, that there is a PRC monitoring base for the guidance of  ICBM and the Chinese Project Echelon. With these facts, IBM continues to sell  the latest super computers to the PRC, just for the GREEN, and forgot about the Red, White and Blue. But IBM takes the GREEN from the Red, White and  Blue.

The lobbying efforts of IBM at NSA, the Congress, and in the White House  through Podesta Associates is extraordinary. It is quite obvious that IBM must  have made some deals to circumvent the sale of supercomputer technology to  the PRC--even in light of these secret bases.

Just to demonstrate the foolishness of IBM/NSA scenario. If the back door is there on these supercomputers, then the Chinese can perform modifications  whereby selected data that was spied upon will "returns spurious  information". So Echelon can become "highly ineffective" in communicating  information to the USA policy makers. Remember this information is  transferred indirectly to the Congress and the Administration. If we go a  step further, since the DoD is using this information for tactical and  strategic planning it is devastating to the Security of the USA. If there
are  back doors then the effect Echelon coupled with the IBM's supercomputer
sales is the best offensive weapon system the PRC possesses against the USA.

The Chinese understand IBM great need to sell; IBM has a hold via lobbying on
NSA; and NSA's Echelon is an integral part of our intelligence community;  therefore the Chinese penetrated the inner secrets of the USA via this  avenue. If this is in the Cox report then it should be PUBLIC and an open  debate occur in the Congress. This will aid immensely for world security.  However if IBM/NSA has no back door on these supercomputers, and since these  supercomputers are used directly against the USA, then at present, and for  the time being, all supercomputer of this type (IBM's RS6000 series etc)  should be banned for sale to the PRC. We can sell the Chinese many 
other  commodities, develop a great relationship with them, and over some time
possibly change---but not now.

Echelon, Casolaro & "Murder"

Posted By: vince <

The death of Danny Casolaro can easily be solved. According to Danny Casolaro's notes, the information he received from a former NSA employee, and  a Robert Booth Nichols of LA California is that Project Echelon went private  and had a secret base on the island of Dominica with a $25,000,000 geothermal  power plant to power this complex--see a lower post on RMN (RumorMills)  If this is true,  then the reason for his murder stems from the NSA/octopus companies--IBM,  ATT, LOR, Gm H, LMT and LEH (see another Post below). These facts can easily  be checked out and leave no room for the simplest conjecture. Either it is,  or it isn't about the secret non USA Echelon base on the Island of Dominica.

If it is, then the Douglas Dillon connection is very real; and the Congress  should immediately start an "OPEN" investigation and let all the cards fall  publicly. If this information is ignored by any Agency, then their is fear  of retaliation from this Octopus group that also killed Moshe Lubin and Joan LoDato. (See the lower posts on Hampshire Instruments and BBE respectively on RMN.)

 Messages in This Thread

 Echelon, Casolaro & "Murder" (views: 181)

 vince -- Sunday, 16 January 2000, at 12:56 p.m.

 NSA employee killed--Standorf (views: 156)

 vince -- Sunday, 16 January 2000, at 3:07 p.m.

 Re: NSA employee killed--Standorf (views: 47)

 STARDUSTER -- Wednesday, 19 January 2000, at 6:51 p.m.

 Re: NSA employee killed--Standorf (views: 48)

 RMNews Agent 003 -- Wednesday, 19 January 2000, at 11:30 p.m.

 Re: NSA employee killed--Standorf (views: 122)

 Don -- Sunday, 16 January 2000, at 7:43 p.m.

The Octopus companies use the Echelon Project by data mining and collecting economic information about their competitors large or small.

As an example Raytheon and SCR-Thompson were both bidding on a contract
from  Brazil. ATT with the help of Echelon intercepted some information concerning the SCR-Thompson communication with Brazil's government. Based on this  information Raytheon had the competitive edge and it won the contract with the  help of Echelon.

Remember the four companies IBM, ATT, LOR, and LMT are major contractors for
NSA. If you doubt this just write the NSA under the FOIA and ask. NSA is a  great agency provided it works within it charter; but the tapping of  information by these companies is an outright scandal and illegal. 

Recently on the message board the Octopus Group was mentioned. The goal of
this group is to control the transport of information for the next century. By  so doing, this group will be the most powerful group in the world. Lehman  Bro will be their investment banker...IBM will make the key chips and  computers for the information age...AT&T will be the leading communications  company-- fiber optics etc....Loral will be the leading satellite company in  the world...Lockheed- Martin will be the leading defense contractor and  control the information technology for global defense...General Motors  through its electronic subs and its sheer size is the sixth a
previous communication there net assets, sales and profits were reported.  There combined assets are over $0.5trillion dollars...with profits of $21B/yr  (in 1997). These six companies overtly control the US government. Consider  the following facts: LMT is the largest federal contractor.  GM is the fourth  largest federal contractor. ATT is the 20th largest contractor. IBM is 44th  largest contractor.

However for Information Technology for US Government contracts their rankings
are LMT (1); GM..(3); ATT...(4); IBM...(18).  Collectively these four companies control information technology for the US government. This means the CIA, NSA, FBI, DOJ, etc are at their mercy and they are at present.

Loral is a company incorporated in Bermuda with questionable ties and holds  sensitive electronic communication technology relating NSA etc. THE INSLAW CASE-- Danny Casolaro tied these six companies to organized crime either the
Gambino or Genovese crime family where their monies and God know who else's
monies, probably drug money was funneled into these companies....the Yazuka
had ties with Lockheed well documented, and the IBM company has been in Japan
for nearly 50 years...also check out..... each of these companies has had  their stocks have swings over 100% in the last three years.....the ONLY WAY  THESE STOCKS can double and triple in sales is-- if they control the  INFORMATION AGE....

Concluding on the Octopus companies and repeating some of the above:

Consider LOR, it's on the NYSE. Check the company out. It is incorporated in  Bermuda. Why is a $2 billion dollar American company that handles ultra secret projects incorporated in a foreign country? Back in the 1970, LOR had a big scandal and mob connections. Recently their is the problem of Bernie  Schwartz, the CEO of LOR, and his contributions to the present  Administration.

LMT when it was just Lockheed back in the 1970's had ties with the Yakuza.  know this is old information, but it shows these companies will and have  dealt with anyone.

IBM corporation is a convicted felon as of last year. Yes felon, for selling supercomputers to Russia. I assure you if you tried to do such a thing you  would be in jail and they would throw away the key. But IBM just got a $8.5M  fine and all was hush hush. 

GmH and LOR just had a big investigation for selling missile technology to  the Chinese. 

So in conclusion I would not worry about the NSA per se, but I am very  concerned of the misuse of Project Echelon by these octopus companies. This  could only occur if there are some bad apples in NSA. This may be a hard pill  for some to take, but years ago when I consulted for the GAO on certain  projects I use to say, "I found out that motherhood was  prostitution.  Dominica is real. The private Project Echelon is real. These  companies are real IBM, LOR, LMT and GmH.

Finally the concerns of the late Senator Church is real. Who are watching the contractors of Project Echelon? Remember Casolaro and Standorf tried to alert
the Congress and it ended in their death via murder.

Alan Standorf worked for the NSA/NRO. Through geographic pictures taken by
satellites of the tiny island nation of Dominica the construction of the  secret private echelon base may have been spotted. At first it may have been  taken as a foreign base by some government say the Chinese. But upon further  investigation, Alan Standorf found it was the Octopus alliance of USA  companies. As the hard information was collected, it had to be released first  to the Congress, and then the Congress would release it to the public. 

This was based on the gravity and nature what was found. Danny Casolaro was chosen  by Alan Standorf. Unfortunately, the boys had to stop them. and you know
the  rest...check lower posts

In the NWO (or whatever you want to call this cabal), the Power Elite... the  plan is the control of information. They realize if this could be  accomplished they can rule the world and they really believe they know what's  best for all of us. Since part of the plan are private control centers like  in Dominica...which exits today, ...and men like Douglas Dillon who is  passing on his powers to men like Louis Gerstner (IBM), Mike Armstrong (ATT),  and John Akers (LEH) who are all members of the CFR. The latter three have  their professional growth from IBM.

The main plan calls for E- money, smart cards, bigger and faster supercomputers for the control and monitoring the "global" information flow,  and super super chips in satellites needed for the private Echelon Project.

This all spells the need for chips with design rules down to 0.2 to 0.05  microns, or simple put, ultra high density chips with billion and billions of  more microelectronic components and finer interconnecting wires.

This chip manufacturing process takes of the order of 800 to 1400  manufacturing steps and a host of tools. However there is one draw back--the  "manufacturing type" lithography tool is not made. Also the light source  needed for this tool requires wavelengths of light less than the feature size  of the components...lets say for a wire 0.05 microns in width, one must use an  x-ray light source with an alignment tool called a step and repeat tool. 

 Hampshire Instrument was going to solve this problem and make a COST

Hence Hampshire Instruments and Dr. Moshe Lubin (the founder) came on the  scene in the 1980's. Lubin built the x-ray light source but used an old step  and repeat tool. He was funded by Harvard University for $50,000,000, Venrock  $25,000,000 (the venture capital group for the Rockefeller) and another  $25,000,000 from a group in California, and finally with a $20,000,000 loan  from NYS.

Over a ten year period Lubin built several versions of this tool. In the  final version of this tool he was promised more money from "The Boys".  When  he was just about done, they pulled his funding, bankrupt the company and  allowed NYS to own the patents; all the Boys from IBM, ATT, NSA (that's John  O'Hara group...Dr O'Hara was the number 2 man in NSA, their chief  Scientist)...all effectively stole Lubin's work. Lubin tried to bring back his  company by getting other sources of funding. However before he could  accomplish this, they found him dead. They say he hung himself in his

I have known Lubin for over 30 years, not as a friend but a colleague. He  graduated from Cornell with a PHD, started the high energy laser lab at the  University of Rochester, was one of the Rockefeller groups favorite young  scientist etc...worked has a VP for them at an oil company...and then founded Hampshire Instruments...after much investigation I believe he did not hang  himself but was murdered.

Why was he murdered?? He was going to get funded outside the Group, this  threaten their plans. This x-ray lithography tool was really going to go  public. They would not control the tool. Hence the chip manufacturing  process, hence the control of the information flow....and men like Dillon, Gerstner, Armstrong, O'Hara, etc etc etc would fail. and the global economy  that they dreamed of controlling would not exist. So Lubin had to go. They  were either directly or indirectly responsible for his murder. "The ends
do  not justify the means."

The next company to come on the scene is my company Bizzy Bee Equipment
(BBE)...we tried to pick up where Lubin left off... note on IBM's CEO. 

The old guard is changing and the new ones are arriving. No matter what one  has to say about faction one, the old leaders had "some class" but the new  ones well....they're brutal.

Consider Louis Gerstner, the CEO of IBM for seven or so years: During his  tenure the following events occurred.

(1) IBM was criminally convicted of selling super computers to the Russians  for atomic weapon research. IBM received only a $8.5M fine and it was in the  news for only one day.

(2) IBM sold one the largest supercomputer in the world to China via Hong  Kong. It is reported to be used in the Chinese Echelon project.

(3)  IBM was caught in bribing and payoffs in a $250M contract with Banco Nacio in Argentina. The trail lead back to IBM Corporate in NY. IBM had a  similar incidence in Mexico. IBM bought their way out of it via the political  influence and money. Gerstner hired Podesta Associates. The owner of this  firm has a brother who is chief of staff to President Clinton.  Consequently, Gerstner has an in the White House.

(4) When Companies and individuals get in the way of their plan...they  die!!!...Judge Bagnasco witness in Argentina. Other examples the murder of  Joan LoDato in Kingston NY.

(5) Under Gerstner leadership IBM set up an Institute to tell governments how to act in the Information Age. Gerstner is a member of the Tri Lateral  Commission, the 

CFR...and a voice in the Bilderbergers. 

(6) Under Gerstner leadership, tens of thousands of Americans lost their jobs  at IBM. These same jobs were and are being transferred to IBM China and IBM India.

(7) Gerstner has a modest salary of only a few million a year. However, over  his tenure he made over one billion dollars from his stock options.... A poor  boy who became rich...and sold his soul and lack of concern for the USA for  money...This is an example of the new NWO leaders. 

BBE was a company that had the capabilities to make a step and repeat tool  for these ultra high density chips. When Hampshire went under, BBE had the  opportunity to purchase the patent portfolio of Hampshire. With BBE assets  and Hampshire's patent, an American success story would have been told.  But  the Octopus via IBM had something more in store for BBE. Under the leadership  of Gerstner and Akers, its present and past CEO, IBM destroyed the company.

IBM criminally violated the Lanham Act with a government contract that it was
administering for a synchrotron stepper...IBM via a third party tried to  bribe one of the founders to stop pursuing the Hampshire patent portfolio. 

When they didn't succeed, IBM through the Wackenhut Corporation hired  "contractors" and one of the founder's homes was arsoned and his sister  killed in the fire.

One of BBE key principals had all monies tied up in BBE fight with IBM.  Consequently he had no insurance on this home; and didn't expect arson to  occur; but it occurred, the house was also looted, BBE documents stolen, and  BBE destroyed. IBM bought their way out of this one too, just like the hanging  (murder in Argentina) with Bank Nacion.

The reason for IBM's actions is based on the fact, that they desperately need to control this technology--the x-ray lithography tool manufacturing.  These are the printing presses for E-money and being transferred to China.

In fact Gerstner transferred some of this technology to China. What deals did he make? We know that Armstrong, a past IBMer, sold out America to China (the
missile crisis) when he was CEO of Hughes now CEO of AT&T. 

Yes, the Casolaro Octopus is well; so is IBM its key company. Gerstner made  one billion dollars in stock options over a period of six or so years and  some murders too.

Finally my sister is dead and that is real; and she died because of a fire and that is real, and my home was arsoned and that is real, therefore my  sister was murdered... via second degree murder and that is this is  why I pursue this avenue....the dead cry out for JUSTICE and hopefully as  this story unfolds the proper law enforcement agencies will put this all to  rest and let JUSTICE prevail.

Virginia McCullough

"Have I missed the  mark, or, like a true archer,  do I strike my mark?
  Or am I a prophet of lies, a babbler from door to door?"
                                                      Cassandra, as reported by Agamemnon.                          

© 2000 Virginia McCullough. All Rights Reserved. Use only with written  permission.              


There was a recent uproar in Marin County when a group of people, thoroughly fed up with the courts and their lack of justice, began a recall campaign.  This action followed a report written by Karen Winner that severely criticized the cronyism and conflicts of interest that exist between certain judges, expert witnesses and favored attorneys.  The Marin Independent Journal and The Coast Writers Syndicate have recently covered the story. Click  

At the very center of this debate is a woman named Carol Mardeusz who has become the focus of the prosecutors and judges in both Sonoma and Marin Counties.  An inordinate amount of time and money has been spent to discredit and jail this mother of two daughters.  If one listened to the trials this woman has had to endure since 1995 one would wonder if she is not Public Enemy No. 1.  Why is so much time and effort being devoted to the hounding and persecution of this single mom?

Perhaps it is because Carole Mardeusz, her teenage daughter Natalie Mardeusz and her youngest daughter, Haleigh, have testified in police reports that the man who confessed to kidnapping and murdering Polly Klaas in October of 1993 might have had an accomplice.  That type of information would not go over well with the local law enforcement and the FBI who diligently worked to convince a nation that Richard Alan Davis was the sole perpetrator in the killing of America's Child.

Mardeusz gave the Petaluma Police Department a report that her Polly look-alike daughter Natalie, and her girlfriend, Click had been stalked by a man answering the description of Richard Alan Davis a full two weeks BEFORE the kidnapping of Polly Klaas.  Within the month following the kidnapping Mardeusz obtained the license number of the car she and her daughters had seen Richard Alan Davis entering.  Nothing was done about these reports but the Mardeusz family was listed as "Petaluma Witnesses" in the trial of Richard Alan Davis, only to be eliminated later by Sonoma County District Attorney Mullins. The Mardeuszs are Brady witnesses in the Davis/Klaas case.

Carol's young daughter, Haleigh, had been  fathered during her brief affair with a man named Leo Magers.  Haleigh was born on October 27, 1990 and she will soon be 10 years old.  Her mother provided a collection of pictures of Haleigh to this reporter.  Click  Magers has a long documented history of physically abusing women.  Magers lives in Rohnert Park and many reports were made to the Police Department there about his abuse of various girlfriends.

Ignorant of these accusations, Mardeusz wanted her daughter to have a father figure in her life.  Although she worked as a court reporter, Mardeusz also needed financial support for her child.  She went to Toni Novak, a supervisor of Sonoma County Legal Services.  Magers' response to Mardeusz' pregnancy was to try to force her to have an abortion and when that failed, he denied paternity in a paternity action.  The Sonoma County District Attorney forced him to do a blood test to determine paternity.  This angered Leo Magers.

According to court records Magers retaliated--beginning a continuing escalation of physical and sexual abuse against his own daughter and threats against Mardeusz if she reported her child as a victim.  The court records indicate that when Haleigh was six months old Magers held Haleigh by one of her legs dropping her to the floor when he blacked out from alcohol.  In 1991 two neighborhood boys in Magers' Rohnert Park neighborhood saw Magers swear at the child and throw her onto the hood of a car, while he was drunk.  Because of this incident [10/31/91] Mardeusz took steps to protect her child by filing a custody/paternity action in Sonoma County [Case No. 194243] on November 27, 1991.  On February 24, 1992 the Sonoma County Superior Court ordered full legal and physical custody of Haleigh to the mother and ordered that Magers be allowed only supervised visitation.  Later the father lost all visitation rights because he did not comply with the court order that he undergo a probation study.

The abuse of the child by the father continued.  The court records state that Haleigh reported to her mother that Magers had squeezed her neck in an abusive way, on more than one occasion.  The mother reported this to her pediatrician Donald Hensley, M.D. at Kaiser Hospital.  The doctor documented the child's cervical pain in a letter dated March 6, 1995 that was entered into the court records.

During 1993 Magers' continued his abuse of Haleigh.  The child reported to the mother that Magers physically and sexually abused her by hitting her and poking her in the "pepe".  Five different reports by five different people document the reported abuse by the father.  The most interesting ones are the Child Protective Services Reports dated 6/17/93 to 2/8/94 by Doris Sami, PhD.  This same woman was also to figure prominently in the Polly Klaas Case. Sami had to be aware that the Mardeusz case and the Klaas were intertwined.

During 1993 Magers had a girlfriend named Tina Bob.  Court records state that Magers continually beat her and gave her a black eye and a broken arm.  He was also her cocaine supplier.  In fact he bragged about this under oath when he testified against Tina Bob on behalf of her ex-husband, Jerry Bob, who wanted custody of their children [Solano County Court Case No. F-024625].  Magers admitted under penalty of perjury that he abused alcohol and cocaine and purchased and distributed the drug.

Throughout 1994 Haleigh continued to report to both her mother and her sister that Magers and his mother, Dr. Betty Magers, were both physically and sexually abusing her.  In Marin County the Novato police received a complaint about Betty Magers because this city is her place of residence.  Novato Police Report No. NP 94004692 dated January 26, 1995 by Officer Brett Gripe noted that on December 12, 1994 during an interview with Betty Magers, she stated that "Leo does have a problem with alcohol.........".  Dr. Betty Magers was employed as a psychologist at Kaiser Hospital in Solano County.

Apparently Magers' problems were well known within his family because on February 6, 1994, his own sister, Lynn, had reported that Magers had molested Haleigh [ See Petaluma Police Report No. 95-1030].  A second Petaluma Police Report [94-8464] dated 8/3/94 by Officer Tommasi notes that Lynn Magers "observed Haleigh's behavior of the past several years and during this time she has graphically described sexual contacts which are totally inappropriate for a 4-year old child.  On one occasion Haleigh described someone inserting two fingers into her vaginal area."

On February 6, 1995 the Novato Police Department and the Marin County sheriffs  arrested and booked both Leo Magers and Dr. Betty Magers for the sexual and physical abuse of Haleigh.  Click  Dr. Magers and Leo Magers went to a personal friend, a former FBI agent, who gave the two of them a lie detector test that Dr. Magers paid for and the results of this test were then hand delivered to Officer Gripe.  Apparently this test, tainted with conflicts of interest and paid for by the defendants was used, in part, to convince the Marin County District Attorney's office to not follow through with the prosecution of the Magers.     

Court records reflect that on May 25, 1995 Magers was allowed supervised visits following an application for a temporary restraining order by Mardeusz.  The basis for the TRO was that Doris Sami of Sonoma County Child Protective Service had told the mother that Haleigh was molested on four occasions by Magers in his bedroom with "skin to skin contact."  The mother was read this report by Sami who refused to send the mother a copy of the report.  At the suggestion of Sami the mother filed an Emergency Assistance Application and Sami apparently declared Haleigh Mardeusz "at risk"  with the notation "Date child determined to be at risk as of 5/4/95".  Unknown to Mardeusz,  at this time, was the fact that Magers' personal attorney, Catherine Connor, and her law firm, had a contract with Sonoma County to "assist" children "at risk".

Meanwhile, during 1995, the trial of Richard Alan Davis was drawing near in Santa Clara County.  His attorney, Barry Collins, had repeatedly stated in the court records that he could not go to trial before the end of August, 1995. Various and bizarre excuses were used by Collins in some instances, without his client Davis, present in the court room.  The absence of Davis was addressed by both the judge and the prosecution attorneys because, as a death penalty candidate, Davis had the absolute right to be present.  The transcripts reflect Collins' strange demand that the Davis trial not begin until August of 1995.

Sonoma County  Judge Lloyd Von Der Mahden reacted to the ongoing abuse of Haleigh Mardeusz by awarding Leo Magers physical custody of the child on August 31, 1995 based on a probation report of Carol Mardeusz written by Susan Rivetts, dated August 29, 1995.  Sonoma County did not order a probation report for the father.  Dr. Betty Magers gave her son, Leo, information on Munchausen Syndrome to deliver to the Sonoma County Probation Department.   In effect, Sonoma County was now conspiring to deliver the child, Haleigh, into the hands of her abuser.

In September of 1995 Leo Magers burned the front of both of Haleigh's legs with a cigarette.  During a supervised visit Carol Mardeusz and the supervisor noted the burns and the next day Carol took pictures of the multiple injuries.  Click  On September 30, 1995,  during a supervised  turn-over of Haleigh, Magers turned up and took Haleigh with one hand while brandishing a butcher knife at Carol Mardeusz with the other hand.  The supervisor present, Kimala Krchnavi, of the Sonoma County Legal Referral program observed this incident and reported it in a court declaration.

On September 7, 1995, Judge John Gallagher of Sonoma County Superior Court, ordered Carol Mardeusz to see psychologist William Alvarez, PhD.  The judge told the mother that based on Alvarez's recommendations Mardeusz MIGHT be able to see her daughter.

On  October 24, 1996 all Mardeusz' visitation rights were terminated by Judge Cerena Wong following a police report the mother had made to the Rohnert Park Police Report [Report No. 9618040].  On September 23, 1996 the mother had observed large scrapes on Haleigh's chest and reported this to Rohnert Police Officer Gene Fahey who refused to allow the mother to come to the police station to make the report.  Still trying to protect her daughter, Mardeusz documented the cigarette burns and the chest injury to Captain Lyle of the Novato Police Department in a certified letter to him.  Novato Police Officer Kelly Neiss would not allow the mother to come to the police station to make a formal report.

Finally on November 18, 1996, Leo Magers called Mardeusz and told her that,  if she went to the media about his abusing Haleigh, he would kill her and her "two brats".  Magers made this threat because on October 26, 2996, TV-50 was present to observe the hearing before Judge Cerena Wong.  Mardeusz' brother, Paul Van Zandt, was on the phone at the time of the threat and entered a declaration testifying to the threat by Magers. Mardeusz was living in Sacramento County at this time and she obtained a temporary order against Leo Magers in that county and its court made it's order permanent on December 9, 1996.

Sonoma County Superior Court Judge Cerena Wong retaliated by ordering that Carol Mardeusz have no telephone conversation with her daughter, Haleigh.

Several harassment trials were then conducted against the mother by prosecutors in Marin and Sonoma Counties.  Presently the very prosecutor who declined to prosecute the Magers is attempting to prosecute the mother.  How can a prosecutor wear two hats?  Isn't this a conflict of interest for Marin County Prosecutor Paula Kamena?  Is this just another attempt to discredit the Brady witnesses before Richard Alan Davis' appeal of his death sentence in the kidnap and murder of Polly Klaas?  Why are both counties afraid of Carole Mardeusz?

Marin  County and Sonoma County working together, had successfully stole a child from her mother.  It proves that they take care of their own - like Leo Magers and his mother.


Copyright 2000
by Virginia McCullough